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Este volumen comprende 100 ejercicios -44 cuestiones, 19 preguntas y
37 problemas- resueltos de MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA que han sido
propuestos en 58 examenes de FISICA de las Pruebas de acceso a estudios
universitarios en la Comunidad de Madrid entre los afios 1996 y 2014, en las siguientes
convocatorias:

EXAMEN
ANO Modelo JUNIO SEPTIEMBRE
Cuestiones | Problemas | Cuestiones | Problemas | Cuestiones | Problemas
1996 1 1 2 1
1997 1 1 1
1998 1 1 1
1999 1 1 1 1 1
2000 1 1 1 1
2001 1 1 1 1 1
2002 1 1 1 1 1
2003 1 1 1 1 1
2004 1 1 1 1 1
2005 1 1 1 1 1
2006 1 1 1 1 1
2007 1 1 1 1 1
2008 | 1 1 1 1
2009 1 1 1 1
Fase General 1 1 1 1
2010 | Fase Especifica 1 1 1 1 2
Coincidencia 1 1
Fase General
2011 | Fase Especifica 1 1 1 1 ! !
Coincidencia 1
Continda en la pagina siguiente.
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EXAMEN

ANO Modelo JUNIO SEPTIEMBRE
Preguntas Preguntas Preguntas

2012 2 2 2
Fase General

2013 | Fase Especifica 2 . .
Coincidencia 1
Fase General

2014 | Fase Especifica 2 2
Coincidencia 2

Para poder acceder directamente a la resolucién de un ejercicio hay que colocarse
en la fecha que aparece después de su enunciado y, una vez alli, hacer: “CLIC” con
el raton.
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ENUNCIADOS

Cuestiones

Una particula de masa m esta describiendo una trayectoria circular de radio R con velocidad

lineal constante v.

a) ¢Cual es la expresion de la fuerza que actda sobre la particula en este movimiento?.
¢Cuél es la expresion del momento angular de la particula respecto al centro de
la trayectoria?.

b) ¢Qué consecuencias sacas de aplicar el teorema del momento angular en este
movimiento?. ;Por qué?.

Septiembre 1996

a) ¢Qué condicién debe cumplir un campo de fuerzas para ser conservativo?.
b) Ponga un ejemplo de campo de fuerzas conservativo y demuestre que se cumple
la citada condicion.
Septiembre 1999

Cuando una particula se mueve en un campo de fuerzas conservativo sometida a la accién de
la fuerza del campo, existe una relacion entre las energias potencial y cinética. Explica qué
relacién es ésta y efectlia su demostracion.

Junio 1996

Defina los conceptos de: intensidad de campo, potencial, linea de fuerza y superficie
equipotencial en un campo de fuerzas gravitatorio. ¢(Bajo qué angulo cortan las lineas de
fuerza a las superficies equipotenciales?. ;Por qué?.

Septiembre 1996

a) Enuncie la Primera y la Segunda Ley de Kepler sobre el movimiento planetario.
b) Compruebe que la Segunda Ley de Kepler es un caso particular del Teorema de
conservacion del momento angular.
Junio 2000

a) Enuncie la Tercera Ley de Kepler y demuéstrela para el caso de érbitas circulares.
b) Aplique dicha Ley para calcular la masa del Sol suponiendo que la érbita de la Tierra
alrededor del Sol es circular con un radio medio de 1,49 x 10° km.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N-m*kg™2.
Modelo 2009

a) Enuncie la Segunda Ley de Kepler. Explique en qué posiciones de la orbita eliptica
la velocidad del planeta es maxima y dénde es minima.
b) Enuncie la Tercera Ley de Kepler. Deduzca la expresion de la constante de esta Ley
en el caso de oérbitas circulares.
Junio 2010 (Fase General)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

a) Enuncie las tres Leyes de Kepler sobre el movimiento planetario.
b)  Si el radio de la érbita de la Tierra es 1,50 x 10 m y el de la de Urano
2,87 x10™ m, calcule el periodo orbital de Urano.
Modelo 2006

La luz solar tarda 8,31 minutos en llegar a la Tierra y 6,01 minutos en llegar a Venus.
Suponiendo que las Orbitas descritas por ambos planetas son circulares, determine:
a) el periodo orbital de Venus en torno al Sol, sabiendo que el de la Tierra es de

365,25 dias;
b) la velocidad con que se desplaza Venus en su Orbita.
Dato: Velocidad de la luz en el vacio: c =3 x108ms™".

Septiembre 2004

a) ¢Cuél es el periodo de un satélite artificial que gira alrededor de la Tierra en
una orbita circular cuyo radio es un cuarto del radio de la érbita lunar?.
b) ¢Cuél es la relacion entre la velocidad del satélite y la velocidad de la Luna en
sus respectivas orbitas?.
Dato: Periodo de la orbita lunar: TL = 27,32 dias.
Modelo 2010

Dos masas iguales: m = 20 kg, ocupan posiciones fijas
separadas una distancia de 2 m, segun indica la figura.
Una tercera masa, m’ = 0,2 kg, se suelta desde el reposo
en un punto A equidistante de las dos masas anteriores
y a una distancia de 1 m de la linea que las une
(AB = 1 m). Si no acttan mas que las acciones
gravitatorias entre estas masas, determine:
a) la fuerza ejercida (modulo, direccion y sentido)

sobre la masa m’ en la posicion A; m B m
b) las aceleraciones de la masa m’ en las posiciones

Ay B.
Dato: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm®kg™2.

Septiembre 2005

Cuatro masas puntuales idénticas de 6 kg cada una estan situadas en los vértices de
un cuadrado de lado igual a 2 m. Calcule:
a) el campo gravitatorio que crean las cuatro masas en el centro de cada lado
del cuadrado;
b) el potencial gravitatorio creado por las cuatro masas en el centro del cuadrado,
tomando el infinito como origen de potenciales.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x107"" N'm?kg™2.
Modelo 2008

a) ¢Como se define la gravedad en un punto de la superficie terrestre?. ;Donde sera
mayor la gravedad: en los Polos o en un punto del Ecuador?.
b) ¢Como varia la gravedad con la altura?. ;Qué relacion existe entre la gravedad a
una altura h y la gravedad en la superficie terrestre?.
Razona las respuestas.
Septiembre 1997
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

b)

Exprese la aceleracion de la gravedad en la superficie de un planeta en funcién de
la masa del planeta, de su radio y de la constante de gravitacion universal G.
Si la aceleracion de la gravedad sobre la superficie terrestre vale 9,8 m-'s™,
calcule la aceleracion de la gravedad a una altura sobre la superficie terrestre igual
al radio de la Tierra.

Septiembre 2011

Llamando go Y Vo a la intensidad del campo gravitatorio y al potencial gravitatorio en
la superficie terrestre respectivamente, determine en funcion del radio de la Tierra:

a)
b)

a)
b)

b)

Datos:

a)
b)

a)
b)

Datos:

la altura sobre la superficie terrestre a la cual la intensidad del campo gravitatorio
es go/2;
la altura sobre la superficie terrestre a la cual el potencial gravitatorio es Vo/2.

Junio 2006

¢A qué altitud tendrd una persona la mitad del peso que tiene sobre la superficie

terrestre?. Exprese el resultado en funcién del radio terrestre.

Si la fuerza de la gravedad actta sobre todos los cuerpos en proporcion a sus masas,

¢por qué no cae un cuerpo pesado con mayor aceleracion que un cuerpo ligero?.
Modelo 2002

¢Cudl es la aceleracion de la gravedad en la superficie de un planeta esférico cuyo
radio es la mitad del de la Tierra y posee la misma densidad media?.

¢Cudl seria el periodo de la drbita circular de un satélite situado a una altura de
400 km respecto a la superficie del planeta?.

Radio de la Tierra: Rt =6.371 km
Aceleracion de la gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8 m-s 2
Septiembre 2007

¢Cual es la velocidad de escape de un objeto situado en la superficie de la Tierra?.
¢Cémo influye la direccion con que se lanza un objeto desde la superficie de
la Tierra en su velocidad de escape?.

Septiembre 1998

A partir de su significado fisico, deduzca la expresion de la velocidad de escape de
un cuerpo desde la superficie terrestre en funcion de la masa y el radio del planeta.
Sabiendo que la intensidad del campo gravitatorio en la Luna es 1/6 de lade
la Tierra, obtenga la relacion entre las velocidades de escape de ambos astros.
Rr=4R_ (Rr=radiodelaTierra ; R_=radio de la Luna).

Junio 2010 (Materias coincidentes)

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a)
b)

El valor de la velocidad de escape de un objeto lanzado desde la superficie de
la Tierra depende de la masa del objeto.
En el movimiento eliptico de un planeta en torno al Sol la velocidad del planeta en
el perihelio (posicion mas proxima al Sol) es mayor que la velocidad en el afelio
(posicion mas alejada del Sol).

Septiembre 2009
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un planeta esférico tiene un radio de 3.000 km y la aceleracion de la gravedad en
su superficie es 6 m/s?.
a) ¢Cual es su densidad media®.
b) ¢Cuél es la velocidad de escape para un objeto situado en la superficie de
este planeta?.
Dato: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N'm* kg2
Junio 2002

Sabiendo que la aceleracion de la gravedad en un movimiento de caida libre en la superficie
de la Luna es un sexto de la aceleracion de la gravedad en la superficie de la Tierra 'y que
el radio de la Luna es aproximadamente 0,27 Rt (siendo Rt el radio terrestre), calcule:
a) la relacion entre las densidades medias p Luna / P Tierra ;
b) la relacion entre las velocidades de escape de un objeto desde sus respectivas
superficies (Ve) Luna / (Ve) Tierra -
Junio 2007

Suponiendo un planeta esférico que tiene un radio la mitad del radio terrestre e igual
densidad que la Tierra, calcule:
a) la aceleracién de la gravedad en la superficie de dicho planeta;
b) la velocidad de escape de un objeto desde la superficie del planeta, si la velocidad de
escape desde la superficie terrestre es 11,2 km/s.
Dato: Aceleracion de la gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,81 m-s™2.
Junio 2003

Un planeta esférico tiene una masa igual a 27 veces la masa de la Tierra, y la velocidad de
escape para objetos situados cerca de su superficie es tres veces la velocidad de escape
terrestre. Determine:

a) la relacion entre los radios del planeta y de la Tierra;
b) la relacion entre las intensidades de la gravedad en los puntos de la superficie del
planeta y de la Tierra.
Modelo 2003
a) Compara las fuerzas de atraccion gravitatoria que ejercen la Luna y la Tierra sobre

un cuerpo de masa m que se halla situado en la superficie de la Tierra. ;A qué
conclusion llegas?.
b) Si el peso de un cuerpo en la superficie de la Tierra es de 100 kp, ¢cual seria el peso
de ese mismo cuerpo en la superficie de la Luna?.
Datos: La masa de la Tierra es 81 veces la masa de la Luna.
La distancia entre los centros de la Tierra y de la Luna es de 60 radios terrestres.
El radio de la Luna es 0,27 veces el radio de la Tierra.
Junio 1997
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

a) ¢Con qué frecuencia angular debe girar un satélite de comunicaciones, situado en
una Orbita ecuatorial, para que se encuentre siempre sobre el mismo punto de
la Tierra?.

b) ¢A qué altura sobre la superficie terrestre se encontrara el satélite citado en
el apartado anterior?.
Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8m<s 2
Radio medio de la Tierra: Rr =637 x10°m.
Septiembre 2000

Un satélite que gira con la misma velocidad angular que la Tierra (geoestacionario) de masa:

m =5 x10° kg, describe una 6rbita circular de radio: r = 3,6 x10” m. Determine:

a) La velocidad areolar del satélite.

b) Suponiendo que el satélite describe su 6rbita en el plano ecuatorial de la Tierra,
determine el modulo, la direccidn y el sentido del momento angular respecto de
los polos de la Tierra.

Dato: Periodo de rotacion terrestre =24 h.

NOTA.—- La informacion que aporta el enunciado es errénea, ya que 3,6 x10” m no es
el radio de la Orbita del satélite geoestacionario, sino su altura sobre
la superficie terrestre.

Junio 2011

Un satélite artificial de 500 kg que describe una oérbita circular alrededor de la Tierra
se mueve con una velocidad de 6,5 km/s. Calcule:

a) la energia mecénica del satélite;

b) la altura sobre la superficie de la Tierra a la que se encuentra.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Junio 2009

Un cometa se mueve en una Orbita eliptica alrededor del Sol. Explique en qué punto de
su Orbita: afelio (punto mas alejado del Sol) o perihelio (punto méas cercano al Sol) tiene

mayor valor:
a) la velocidad;
b) la energia mecanica.

Septiembre 2010 (Fase Especifica)

El cometa Halley se mueve en una érbita eliptica alrededor del Sol. En el perihelio (posicion
més proxima) el cometa esta a 8,75 x10” km del Sol y en el afelio (posicién mas alejada)
estd a 5,26 x10° km del Sol.
a) ¢En cudl de los dos puntos tiene el cometa mayor velocidad?. ¢Y mayor
aceleracion?.
b) ¢En qué punto tiene mayor energia potencial?. ;Y mayor energia mecanica?.
Junio 1999
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Pluton describe una érbita eliptica alrededor del Sol. Indique para cada una de las siguientes
magnitudes si su valor es mayor, menor o igual en el afelio (punto mas alejado del Sol)
comparado con el perihelio (punto mas proximo al Sol):

a) momento angular respecto a la posicion del Sol;
b) momento lineal;
C) energia potencial;

d) energia mecanica.
Junio 2004

La velocidad de un asteroide es de 20 km/s en el perihelio y de 14 km/s en el afelio.
Determine en estas posiciones cual es la relacion entre:

a) las distancias al Sol en torno al cual orbita;
b) las energias potenciales del asteroide.
Modelo 2004
a) Deduzca la expresion de la energia cinética de un satélite en 6rbita circular alrededor
de un planeta en funcion del radio de la drbita y de las masas del satélite y
del planeta.

b) Demuestre que la energia mecéanica del satélite es la mitad de su energia potencial.
Junio 2005 y Junio 2010 (Fase Especifica)

Determine la relacidn que existe entre la energia mecanica de un satélite que describe
una Orbita circular en torno a un planeta y su energia potencial.

Modelo 2001
En el movimiento circular de un satélite en torno a la Tierra, determine:
a) la expresion de la energia cinética en funcion de las masas del satélite y de la Tierra 'y
del radio de la érbita;
b) la relacion que existe entre su energia mecanica y su energia potencial.
Junio 2001

Dos satélites de masas: ma y mg describen sendas Orbitas circulares alrededor de la Tierra,
siendo sus radios orbitales: ra y rg respectivamente. Conteste razonadamente a
las siguientes preguntas:

a) Si ma=mg Yy ra>rg, ¢cudl de los dos satélites tiene mayor energia cinética?.
b) Si los dos satélites estuvieran en la misma érbita (ra = rg) y tuviesen distinta masa
(ma < mg), ¢cual de los dos tendria mayor energia cinética?.
Modelo 2011
Considerando que la orbita de la Luna alrededor de la Tierra es una orbita circular, deduzca:
a) la relacion entre la energia potencial gravitatoria y la energia cinética de la Luna en
su Orbita;
b) la relacion entre el periodo orbital y el radio de la orbita descrita por la Luna.

Septiembre 2010 (Fase General)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un asteroide esta situado en una orbita circular alrededor de una estrella y tiene una energia
total de —10'° J. Determine:
a) La relacidn que existe entre las energias potencial y cinética del asteroide.
b) Los valores de ambas energias potencial y cinética.
Septiembre 2010 (Fase Especifica)

Calcule el médulo del momento angular de un objeto de 1.000 kg respecto al centro de

la Tierra en los siguientes casos:

a) Se lanza desde el polo Norte perpendicularmente a la superficie de la Tierra con
una velocidad de 10 km/s.

b) Realiza una Orbita circular alrededor de la Tierra en el plano ecuatorial a
una distancia de 600 km de su superficie.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =667 x10""" N'm*kg™
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr  =6,37 x10°m.
Septiembre 2008

Una sonda de masa 5.000 kg se encuentra en oOrbita circular a una altura sobre la superficie
terrestre de 1,5 Ry. Determine:

a) el momento angular de la sonda en esa Orbita respecto al centro de la Tierra;
b) la energia que hay que comunicar a la sonda para que escape del campo gravitatorio
terrestre desde esa Orbita.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: Mr =598 x10%* kg
Radio de la Tierra: Rt  =6,37 x10°m.
Junio 2008

Un objeto de 5 kg de masa posee una energia potencial gravitatoria: E, = —2 x 10® J cuando
se encuentra a cierta distancia de la Tierra.
a) Si el objeto a esa distancia estuviera describiendo una Orbita circular, ¢cuél seria
su velocidad?.
b) Si la velocidad del objeto a esa distancia fuese de 9 km/s, ;cual seria su energia
mecanica?. ¢Podria el objeto estar describiendo una Orbita eliptica en este caso?.
Modelo 2007

Un proyectil de masa 10 kg se dispara verticalmente desde la superficie de la Tierra con
una velocidad de 3.200 m/s.

a) ¢Cual es la maxima energia potencial que adquiere?.

b) ¢En qué posicion se alcanza?.

Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8ms 2
Radio medio de la Tierra: Ry =6,37 x10°m .

Septiembre 2001
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones y Preguntas de Mecadnica e Interaccion Gravitatoria

a) Desde la superficie de la Tierra se lanza verticalmente hacia arriba un objeto con
una velocidad v. Si se desprecia el rozamiento, calcule el valor de v necesario para
que el objeto alcance una altura igual al radio de la Tierra.

b) Si se lanza el objeto desde la superficie de la Tierra con una velocidad doble a
la calculada en el apartado anterior, ¢escapara o no del campo gravitatorio terrestre?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6.370 km
Constante de Gravitacion: G =6,67 x10""" N'm®kg 2.
Septiembre 2006

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Un objeto de masa m; necesita una velocidad de escape de la Tierra el doble que
la que necesita otro objeto de masa m, = ma/2.
b) Se precisa realizar mas trabajo para colocar en una misma orbita un satélite de masa
m; que otro satélite de masa m, = m4/2, lanzados desde la superficie de la Tierra.
Modelo 2005

Preguntas

Urano es un planeta que describe una drbita eliptica alrededor del Sol. Razone la veracidad o
falsedad de las siguientes afirmaciones:
a) El médulo del momento angular, respecto a la posicion del Sol, en el afelio es mayor
que en el perihelio y lo mismo ocurre con el médulo del momento lineal.
b) La energia mecénica es menor en el afelio que en el perihelio y lo mismo ocurre con
la energia potencial.
Junio 2013

Se ha descubierto un planeta esférico de 4.100 km de radio y con una aceleracion de

la gravedad en su superficie de 7,2 m's2 .

a) Calcule la masa del planeta.

b) Calcule la energia minima necesaria que hay que comunicar a un objeto de 3 kg de
masa para lanzarlo desde la superficie del planeta y situarlo a 1.000 km de altura de
la superficie, en una drbita circular en torno al mismo.

Dato: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™2.

Modelo 2012

Calcule:

a) La densidad media del planeta Mercurio, sabiendo que posee un radio de 2.440 km 'y
una intensidad de campo gravitatorio en su superficie de 3,7 N-kg™".

b) La energia necesaria para enviar una nave espacial de 5.000 kg de masa desde
la superficie del planeta a una orbita en la que el valor de la intensidad de campo
gravitatorio sea la cuarta parte de su valor en la superficie.

Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm®kg™2.

Junio 2013
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Peguntas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

El planeta A tiene tres veces mas masa que el planeta B, y cuatro veces su radio. Obtenga:

a) La relacidn entre las velocidades de escape desde las superficies de ambos planetas.
b) La relacion entre las aceleraciones gravitatorias en las superficies de ambos planetas.
Junio 2014

Dos planetas, A y B, tienen la misma densidad. El planeta A tiene un radio de 3.500 km,
y el planeta B un radio de 3.000 km. Calcule:
a) La relacion que existe entre las aceleraciones de la gravedad en la superficie de
cada planeta.
b) La relacion entre las velocidades de escape en cada planeta.
Septiembre 2013

La Tierra tiene un didmetro 2,48 veces mayor que el de Titdn, y su masa es 44,3 veces
mayor. Considerando que ambos astros son esféricos, calcule:
a) El valor de la aceleracién de la gravedad en la superficie de Titan.

b) La relacién entre las velocidades de escape en Titan y en la Tierra.
Dato:
Aceleracion de la gravedad en la superficie terrestre: g =9,81 ms 2.

Junio 2014 (Materias coincidentes)

Un cierto planeta esférico tiene una masa: m = 1,25 x10% kg y un radio. R = 1,5 x10° m.
Desde su superficie se lanza verticalmente hacia arriba un objeto, el cual alcanza una altura
méaxima de R/2. Despreciando rozamientos, determine:

a) La velocidad con que fue lanzado el objeto.
b) La aceleracion de la gravedad en el punto més alto alcanzado por el objeto.
Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm*kg™2 .

Modelo 2013

Un cohete de masa: 2 kg se lanza verticalmente desde la superficie terrestre, de tal manera

que alcanza una altura maxima, con respecto a la superficie terrestre, de 500 km.

Despreciando el rozamiento con el aire, calcule:

a) La velocidad del cuerpo en el momento del lanzamiento. Compérela con la velocidad
de escape desde la superficie terrestre.

b) La distancia a la que se encuentra el cohete, con respecto al centro de la Tierra,
cuando su velocidad se ha reducido en un 10 % con respecto a su velocidad
de lanzamiento.

Datos: Radio terrestre: Rr =637 x10°m
Masa de la Tierra: mr =597 x10* kg
Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10™"" N'm*kg™?.
Junio 2014
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Peguntas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

La aceleracion de la gravedad en la Luna es 0,166 veces la aceleracion de la gravedad

en la Tierra y el radio de la Luna es 0,273 veces el radio de la Tierra. Despreciando

la influencia de la Tierra y utilizando exclusivamente los datos aportados, determine:

a) La velocidad de escape de un cohete que abandona la Luna desde su superficie.

b) El radio de la drbita circular que describe un satélite en torno a la Luna si
su velocidad es de 1,5 km-s™.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm*kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.
Septiembre 2012

Una nave espacial de 3.000 kg de masa describe, en ausencia de rozamiento, una Orbita
circular en torno a la Tierra a una distancia de 2,5 x 10% km de su superficie. Calcule:

a) El periodo de revolucidn de la nave espacial alrededor de la Tierra.

b) Las energias cinética y potencial de la nave en dicha orbita.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10"" N'm*kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Junio 2012

Un satélite artificial estd situado en una érbita circular en torno a la Tierra a una altura de
su superficie de 2.500 km. Si el satélite tiene una masa de 1.100 kg:

a) Calcule la energia cinética del satélite y su energia mecanica total.

b) Calcule el médulo del momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra.

Datos: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Radio de la Tierra: Rt =6.370 km
Masa de la Tierra: mr =598 x10**kg.
Modelo 2012

Los satélites Meteosat son satélites geoestacionarios, situados sobre el ecuador terrestre y

con un periodo orbital de un dia.

a) Suponiendo que la 6rbita que describen es circular y poseen una masa de 500 kg,
determine el modulo del momento angular de los satélites respecto del centro
de la Tierra y la altura a la que se encuentran estos satélites respecto de
la superficie terrestre.

b) Determine la energia mecanica de los satélites.

Datos: Radio terrestre: Rr =637 x10°m
Masa de la Tierra: mr =597 x10* kg
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm*kg™2.

Modelo 2014
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Peguntas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite, de masa: 800 kg, orbita alrededor de la Luna con una velocidad angular
de 4,33 x107* rad-s™* . Despreciando rozamientos, determine:

a) La altura, medida desde la superficie de la Luna, a la que se encuentra el satélite
orbitando, asi como su periodo de revolucion alrededor de la misma.

b) La energia mecanica del satélite a dicha altura.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N'm?kg 2
Radio de la Luna: RL =1.740 km
Masa de la Luna: m. =735 x10%kg.

Junio 2013 (Materias coincidentes)

Una nave espacial de 800 kg de masa realiza una orbita circular de 6.000 km de radio
alrededor de un planeta. Sabiendo que la energia mecénica de la nave es: Ey, = —3,27 x10°J,
determine:

a) La masa del planeta.
b) La velocidad angular de la nave en su drbita.
Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G = 6,67 x107" N'm*kg 2.

Modelo 2013

Un satélite artificial de masa: 100 kg describe una 6rbita circular alrededor de cierto planeta.
La energia mecénica del satélite en dicha orbita es de —5 x10” J y su periodo de revolucién
es de 24 horas. Calcule:
a) El radio de la érbita.
b) La masa del planeta.
Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?.

Junio 2014 (Materias coincidentes)

Un satélite de masa m gira alrededor de la Tierra describiendo una érbita circular a

una altura de 2 x10* km sobre su superficie.

a) Calcule la velocidad orbital del satélite alrededor de la Tierra.

b) Suponga que la velocidad del satélite se anula repentina e instantdneamente y éste
empieza a caer sobre la Tierra. Calcule la velocidad con la que llegaria el satélite a
la superficie de la misma. Considere despreciable el rozamiento con el aire.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =637 x10°m.
Junio 2012

Un satélite artificial de 400 kg describe una orbita circular de radio: %RT alrededor de

la Tierra. Determine:
a) El trabajo que hay que realizar para llevar al satélite desde la orbita circular de radio:

5 Rt a otra orbita circular de radio: 5Rt y mantenerlo en dicha orbita.

b) El periodo de rotacion del satélite en la orbita de radio: 5Rr.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr  =6,37 x10°m.

Septiembre 2012
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Preguntas y Problemas de Mecénica e Interaccion Gravitatoria

Dos satélites describen orbitas circulares alrededor de un planeta cuyo radio es de 3.000 km.
El primero de ellos orbita a 1.000 km de la superficie del planeta y su periodo orbital es
de 2 h. La orbita del segundo tiene un radio 500 km mayor que la del primero. Calcule:
a) El mddulo de la aceleracion de la gravedad en la superficie del planeta.
b) El periodo orbital del segundo satélite.

Septiembre 2013

La masa del Sol es 333.183 veces mayor que la de la Tierra y la distancia que separa
sus centros es de 1,5 x108 km. Determine si existe algtn punto a lo largo de la linea que
los une en el que se anule:

a) El potencial gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia a la Tierra.
b) El campo gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia a la Tierra.
Modelo 2014
Problemas

Se considera el movimiento eliptico de la Tierra en torno al Sol. Cuando la Tierra esta en
el afelio (la posicién més alejada del Sol) su distancia al Sol es de 1,52 x10* my
su velocidad orbital es de 2,92 x10% m/s. Hallar:

a) el momento angular de la Tierra respecto al Sol;

b) la velocidad orbital en el perihelio (la posicion méas cercana al Sol), siendo en este
punto su distancia al Sol de 1,47 x10** m.

Dato complementario: masa de la Tierra: my  =5,98 x10%* kg .

Junio 1997

Mercurio describe una orbita eliptica alrededor del Sol. En el afelio su distancia al Sol es de
6,99 x10" m y su velocidad orbital es de 3,88 x10* m/s, siendo su distancia al Sol en
el perihelio de 4,60 x10* m.

a) Calcule la velocidad orbital de Mercurio en el perihelio.

b) Calcule las energias cinética, potencial y mecéanica de Mercurio en el perihelio.

c) Calcule el médulo de su momento lineal y de su momento angular en el perihelio.

d) De las magnitudes calculadas en los apartados anteriores, decir cuales son iguales en
el afelio.

Datos: Masa de Mercurio: muy  =3,18 x10® kg
Masa del Sol: ms =1,99 x10%¥ kg
Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm*kg™2.

Junio 2003

Suponiendo que los planetas Venus y la Tierra describen Orbitas circulares alrededor
del Sol, calcule:

a) el periodo de revolucion de Venus;

b) las velocidades orbitales de Venus y de la Tierra.

Datos: Distancia de la Tierra al Sol =1,49 x10" m
Distancia de Venus al Sol =1,08 x101 m
Periodo de revolucion de la Tierra = 365 dias.

Junio 2009
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial de masa 200 kg se mueve alrededor de la Tierra en una orbita eliptica
definida por una distancia al perigeo (posicion mas proxima al centro de la Tierra)
de 7,02 x10° m y una distancia al apogeo (posicién més alejada del centro de la Tierra)
de 10,30 x10° m. Si en el perigeo el médulo de la velocidad es 8,22 x 10° m/s:

a) ¢Cual es el modulo de la velocidad en el apogeo?.

b) Determine el moédulo y direccion del momento angular del satélite.

c) Determine la velocidad areolar del satélite.

d) Determine la energia mecanica del satélite.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg .

Septiembre 2011 (Materias coincidentes)

lo, un satélite de Jupiter, tiene una masa de 8,9 x10%% kg, un periodo orbital de 1,77 dfas y
un radio medio orbital de 4,22 x10® m. Considerando que la 6rbita es circular con
este radio, determine:

a) la masa de Jupiter;

b) la intensidad del campo gravitatorio, debida a Jupiter, en los puntos de la érbita de lo;
C) la energia cinética de lo en su o6rbita;

d) el médulo del momento angular de lo respecto al centro de su Orbita.

Dato: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10"" N'm*kg 2.

Junio 2010 (Fase General)

Fobos es un satélite de Marte que gira en una érbita circular de 9.380 km de radio, respecto
al centro del planeta, con un periodo de revolucion de 7,65 horas. Otro satélite de Marte,
Deimos, gira en una orbita de 23.460 km de radio. Determine:

a) la masa de Marte;
b) el periodo de revolucion del satélite Deimos;
c) la energia mecénica del satélite Deimos, y
d) el modulo del momento angular de Deimos respecto al centro de Marte.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de Fobos =1,1 x10* kg
Masa de Deimos =24 x10" kg .

Junio 2007

Un planeta tiene dos satélites, A y B, que describen orbitas circulares de radios: 8.400 km
y 23.500 km, respectivamente. El satélite A, en su desplazamiento en torno al planeta,
barre un area de 8.210 km? en un segundo. Sabiendo que la fuerza que ejerce el planeta
sobre el satélite A es 37 veces mayor que sobre el satélite B:
a) Determine el periodo del satélite A.
b) Halle la masa del planeta.
C) Obtenga la relacion entre las energias mecanicas de ambos satélites.
d) Calcule el vector momento angular del satélite A, si tiene una masa de: 1,08 x 10*° kg.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10"" N'm?kg™2.

Junio 2010 (Materias coincidentes)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

Dos planetas de masas iguales orbitan alrededor de una estrella de masa mucho mayor.
El planeta 1 se mueve en una 6rbita circular de radio 10** m y perfodo 2 afios. El planeta 2
se mueve en una Orbita eliptica, siendo su distancia en la posicion mas proxima a la estrella
10™ m y en la méas alejada 1,8 x10™ m.

a) ¢Cual es la masa de la estrella?.
b) Halle el periodo de la 6rbita del planeta 2.
C) Utilizando los principios de conservacion del momento angular y de la energia

mecanica, hallar la velocidad del planeta 2 cuando se encuentra en la posicion mas
cercana a la estrella.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10"" N'm?kg 2.
Modelo 2002

Un planeta orbita alrededor de una estrella de masa M. La masa del planeta es: m = 10%* kg
y su 6rbita es circular de radio: r = 10® km y periodo: T = 3 afios terrestres. Determine:

a) La masa M de la estrella.

b) La energia mecanica del planeta.

C) El modulo del momento angular del planeta respecto al centro de la estrella.

d) La velocidad angular de un segundo planeta que describiese una orbita circular de
radio igual a 2r alrededor de la estrella.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10"" N'm*kg ™2

Considere un afio terrestre = 365 dias.
Modelo 2011

Un satélite artificial de 200 kg gira en una drbita circular a una altura h sobre la superficie de
la Tierra. Sabiendo que a esa altura el valor de la aceleracion de la gravedad es la mitad
del valor que tiene en la superficie terrestre, averiguar:

a) la velocidad del satélite, y

b) su energia mecanica.

Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g =9,8ms 2
Radio medio de la Tierra: Rt =6,37 x10°m .

Septiembre 2000

Un satélite de 2.000 kg de masa describe una Orbita ecuatorial alrededor de la Tierra,
de 8.000 km de radio. Determinar:

a) su momento angular respecto al centro de la 6rbita;

b) sus energias cinética, potencial y total.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10*kg.

Junio 1996
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial de la Tierra de 100 kg de masa describe una orbita circular a una altura

de 655 km. Calcule:

a) el periodo de la 6rbita;

b) la energia mecanica del satélite;

C) el médulo del momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra;

d) el cociente entre los valores de la intensidad del campo gravitatorio terrestre en
el satélite y en la superficie de la Tierra.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg .
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m
Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10"" N'm?kg 2.

Junio 2005

Desde la superficie terrestre se lanza un satélite de 400 kg de masa hasta situarlo en
una orbita circular a una distancia del centro de la Tierra igual a las 7/6 partes del radio
terrestre. Calcule:

a) la intensidad del campo gravitatorio terrestre en los puntos de la 6rbita del satélite;
b) la velocidad y el periodo que tendra el satélite en la Orbita;
c) la energia mecénica del satélite en la Orbita;
d) la variacion de la energia potencial que ha experimentado el satélite al elevarlo desde
la superficie de la Tierra hasta situarlo en su orbita.
Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.
Septiembre 2005

Un satélite de 1.000 kg de masa describe una 6rbita circular de 12 x10° km de radio

alrededor de la Tierra. Calcule:

a) El médulo del momento lineal y el médulo del momento angular del satélite respecto
al centro de la Tierra. ;Cambian las direcciones de estos vectores al cambiar
la posicion del satélite en su érbita?.

b) El periodo y la energia mecanica del satélite en la orbita.
Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10""" N'm?kg™2.

Junio 2010 (Fase Especifica)

Un satélite artificial de 100 kg de masa se encuentra girando alrededor de la Tierra en
una oOrbita circular de 7.100 km de radio. Determine:

a) el periodo de revolucion del satélite;

b) el momento lineal y el momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra;

c) la variacion de energia potencial que ha experimentado el satélite al elevarlo desde
la superficie de la Tierra hasta esa posicion;

d) las energias cinética y total del satélite.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10%*kg.
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m
Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm®kg™2.

Septiembre 2003
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial describe una orbita circular alrededor de la Tierra. En esta Orbita

la energia mecanica del satélite es —4,5 x 10°J y su velocidad es 7.610 m-s~". Calcule:

a) el modulo del momento lineal del satélite y el mddulo del momento angular
del satélite respecto al centro de la Tierra;

b) el periodo de la Orbita y la altura a la que se encuentra el satélite.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6,37 x10°m.

Junio 2006

La velocidad angular con la que un satélite describe una 6rbita circular en torno al planeta
Venus es @; = 1,45 x10™ rad/s y su momento angular respecto al centro de la 6rbita es
L1 =22 x10* kg:m*s™".
a) Determine el radio ry de la orbita del satélite y su masa.
b) ¢ Qué energia serad preciso invertir para cambiar a otra orbita circular con velocidad

angular o, = 107 rad/s?.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?

Masa de Venus: my =487 x10**kg.

Junio 2002

Desde un punto de la superficie terrestre se lanza verticalmente hacia arriba un objeto
de 100 kg que llega hasta una altura de 300 km. Determine:

a) la velocidad del lanzamiento;

b) la energia potencial del objeto a esa altura.

Si estando situado a la altura de 300 km queremos convertir el objeto en satélite
de forma que se ponga en oOrbita circular alrededor de la Tierra,

C) ¢qué energia adicional habra que comunicarle?;

d) ¢cual seréd la velocidad y el periodo del satélite en esa Orbita?.

Datos: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x10"" N'm*kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6.370 km.

Modelo 2010

Se coloca un satélite meteorolégico de 1.000 kg en Orbita circular, a 300 km sobre
la superficie terrestre. Determine:

a) la velocidad lineal, la aceleracion radial y el periodo en la érbita;
b) el trabajo que se requiere para poner en Orbita el satélite.
Datos: Gravedad en la superficie terrestre: ¢ =9,8m-s™?

Radio medio terrestre: Rt =6.370 km .

Junio 1999
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial de 100 kg se mueve en una érbita circular alrededor de la Tierra con
una velocidad de 7,5 km/s. Calcule:
a) El radio de la érbita.

b) La energia potencial del satélite.

c) La energia mecanica del satélite.

d) La energia que habria que suministrar al satélite para que describa una oOrbita circular
con radio doble que el de la 6rbita anterior.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10""" N-m?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Septiembre 2008 y Septiembre 2010 (Fase General)

Una sonda espacial de masa m = 1.000 kg se encuentra situada en una Orbita circular
alrededor de la Tierra de radio: r = 2,26 x Rr, siendo Ry el radio de la Tierra.

a) Calcule la velocidad de la sonda en esa Orbita.

b) ¢ Cuénto vale su energia potencial?.

c) ¢Cuanto vale su energia mecanica?.

d) ¢Qué energia hay que comunicar a la sonda para alejarla desde dicha 6rbita hasta
el infinito?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6,37 x10°m
Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10"" N'm*kg ™2

Septiembre 2011

Un satélite de masa 20 kg se coloca en oOrbita circular sobre el ecuador terrestre de modo que
su radio se ajusta para que dé una vuelta a la Tierra cada 24 horas. Asi se consigue que
siempre se encuentre sobre el mismo punto respecto a la Tierra (satélite geoestacionario).

a) ¢ Cudl debe ser el radio de su 6rbita?.

b) ¢Cuanta energia es necesaria para situarlo en dicha orbita?.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N-m?kg™?
Masa de la Tierra: mr =596 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6.371 km.

Septiembre 2007

Se pretende colocar un satélite artificial de forma que gire en una érbita circular en el plano

del ecuador terrestre y en el sentido de rotacion de la Tierra. Si se quiere que el satélite pase

periédicamente sobre un punto del ecuador cada dos dias, calcule:

a) la altura sobre la superficie terrestre a la que hay que colocar el satélite;

b) la relacion entre la energia que hay que comunicar a dicho satélite desde el momento
de su lanzamiento en la superficie terrestre para colocarlo en esa oOrbita y la energia
minima de escape.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Radio de la Tierra: Rt =6.370 km
Masa de la Tierra: mr =598 x10*kg.
Septiembre 2002
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un planeta esférico tiene 3.200 km de radio y la aceleracion de la gravedad en su superficie

es 6,2 ms 2 Calcule:

a) la densidad media del planeta y la velocidad de escape desde su superficie;

b) la energia que hay que comunicar a un objeto de 50 kg de masa para lanzarlo desde
la superficie del planeta y ponerlo en 6rbita circular alrededor del mismo, de forma
que su periodo sea de 2 horas.

Dato: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm*kg™2.

Septiembre 2004

El periodo de revolucion del planeta Jupiter en su érbita alrededor del Sol es aproximada-
mente doce veces mayor que el de la Tierra en su correspondiente Orbita. Considerando
circulares las orbitas de los dos planetas, determine:
a) la razon entre los radios de las respectivas orbitas;
b) la razon entre las aceleraciones de los dos planetas en sus respectivas Orbitas.

Modelo 2001

Las distancias de la Tierra y de Marte al Sol son, respectivamente, 149,6 x10° km y
228,0 x10° km. Suponiendo que las 6rbitas son circulares y que el periodo de revolucién de
la Tierra en torno al Sol es de 365 dias:
a) ¢ Cual sera el periodo de revolucion de Marte?.
b) Si lamasa de la Tierra es 9,6 veces la de Marte y sus radios respectivos son 6.370 km
y 3.390 km, ¢cuél sera el peso en Marte de una persona de 70 kg?.

Dato: Gravedad en la superficie terrestre: ¢ =98ms?.

Modelo 1999

La sonda espacial Mars Odissey describe una drbita circular en torno a Marte a una altura
sobre su superficie de 400 km. Sabiendo que un satélite de Marte describe drbitas circulares
de 9.390 km de radio y tarda en cada una de ellas 7,7 h, calcule:

a) el tiempo que tarda la sonda espacial en dar una vuelta completa;

b) la masa de Marte y la aceleracion de la gravedad en su superficie.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x107"' N'm*kg ™2
Radio de Marte: Rv =3.390km.

Modelo 2004

Jupiter tiene aproximadamente una masa 320 veces mayor que la de la Tierra y un volumen
1.320 veces superior al de la Tierra. Determine:

a) a qué altura h sobre la superficie de Japiter deberia encontrarse un satélite, en orbita
circular en torno a este planeta, para que tuviera un periodo de 9 horas 50 minutos;
b) la velocidad del satélite en dicha oOrbita.
Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g =9,8m-s™?
Radio medio de la Tierra: Rr =6,37x10°m.
Modelo 2003
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

La nave espacial Discovery, lanzada en octubre de 1998, describia en torno a la Tierra

una drbita circular con una velocidad de 7,62 km-s™".

a) ¢A qué altitud se encontraba?.

b) ¢Cuél era su periodo?. ;Cuéntos amaneceres contemplaban cada 24 horas
los astronautas que viajaban en el interior de la nave?.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N-m?kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio medio de la Tierra: Rt =6.370 km .

Septiembre 1999

Dos satélites artificiales de la Tierra S; y S, describen en un sistema de referencia
geocéntrico dos orbitas circulares, contenidas en un mismo plano, de radios r; = 8.000 km y
r, = 9.034 km, respectivamente. En un instante inicial dado, los satélites estan alineados con
el centro de la Tierra y situados del mismo lado.

a) ¢Qué relacién existe entre las velocidades orbitales de ambos satélites?.

b) ¢Qué relacion existe entre los periodos orbitales de los satélites?. ;Qué posicion
ocupard el satélite S, cuando el satélite S; haya completado seis vueltas, desde
el instante inicial®.

Junio 2001

El vehiculo espacial Apolo VIII estuvo en orbita circular alrededor de la Luna, 113 km
por encima de su superficie. Calcular:
a) el periodo del movimiento;

b) las velocidades lineal y angular del vehiculo;

C) la velocidad de escape a la atraccion lunar desde esa posicion.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg™?
Masa de la Luna: m.  =7,36 x10% kg
Radio medio lunar: RL =1.740 km .

Septiembre 1996

La nave espacial Lunar Prospector permanece en oOrbita circular alrededor de la Luna a
una altura de 100 km sobre su superficie. Determine:

a) la velocidad lineal de la nave y el periodo del movimiento;

b) la velocidad de escape a la atraccion lunar desde esa orbita.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Luna: m.  =7,36 x10% kg
Radio medio lunar: RL =1.740 km .

Junio 1998

Se pone en Orbita un satélite artificial de 600 kg a una altura de 1.200 km sobre la superficie

de la Tierra. Si el lanzamiento se ha realizado desde el nivel del mar, calcule:

a) cuanto ha aumentado la energia potencial gravitatoria del satélite;

b) qué energia adicional hay que suministrar al satéelite para que escape a la accion del
campo gravitatorio terrestre desde esa Orbita.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N-m?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio medio de la Tierra: Rr  =6,37 x10°m.

Junio 2000
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccién Gravitatoria

Un satélite artificial de 200 kg describe ulna Odrbita circular alrededor de la Tierra.
La velocidad de escape a la atraccion terrestre desde esa Orbita es la mitad que la velocidad
de escape desde la superficie terrestre.

a) Calcule la fuerza de atraccion entre la Tierra y el satélite.
b) Calcule el potencial gravitatorio en la orbita del satélite.
C) Calcule la energia mecanica del satélite en la orbita.
d) ¢Se trata de un satélite geoestacionario?. Justifique la respuesta.
Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N-m*kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Modelo 2008

Si se considera que la Tierra tiene forma esférica, con un radio aproximado de 6.400 km,
determine:

a) la relacion existente entre las intensidades del campo gravitatorio sobre la superficie
terrestre y a una altura de 144 km por encima de la misma;

b) la variacion de energia cinética de un cuerpo de 100 kg de masa al caer libremente
desde la altura de 144 km hasta 72 km por encima de la superficie terrestre.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10""" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10**kg.

Septiembre 1998

Se lanza una nave de masa m = 5 x10° kg desde la superficie de un planeta de radio
Ry =6 x10% km y masa m; =4 x10%* kg, con una velocidad inicial vo = 2 x10* m/s,
en direccion hacia otro planeta del mismo radio R, = R; y masa m, =2 mjy, siguiendo
la linea recta que une los centros de ambos planetas. Si la distancia entre dichos centros es
D = 4,83 x 10" m, determine:

a) la posicion del punto P en el que la fuerza neta sobre la nave es cero;
b) la energia cinética con la que llegara la nave a la superficie del segundo planeta.
Dato: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10"" N'm®kg™2 .

Modelo 2006

Sabiendo que el periodo de revolucion lunar es de 27,32 dias y que el radio de la drbita es:
R. = 3,84 x10° m, calcule:

a) La constante de gravitacion universal: G (obtener su valor a partir de los datos
del problema).
b) La fuerza que la Luna ejerce sobre la Tierra y la de la Tierra sobre la Luna.

C) El trabajo necesario para llevar un objeto de 5.000 kg desde la Tierra hasta la Luna.
(Despreciar los radios de la Tierra y de la Luna, en comparacion con su distancia).

d) Si un satélite se sitda entre la Tierra y la Luna, a una distancia de la Tierra de R /4,
¢cudl es la relacion de fuerzas debidas a la Tierra y a la Luna?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Masa de la Luna: m.  =7,35x10% kg
Radio de la Tierra: =6,37 x10°m
Radio de la Luna: =1,74 x10°m .

Junio 2011
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EJERCICIOS RESUELTOS



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una particula de masa m estd describiendo una trayectoria
circular de radio R con velocidad lineal constante v.

a) (Cudl es la expresién de la fuerza que actia sobre la particula
en este movimiento?. ;Cudl es la expresién del momento
angular de la particula respecto al centro de la trayectoria?.

b) (Qué consecuencias sacas de aplicar el teorema del momento
angular en este movimiento?. ;Por qué?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

CoLUCION:

OO 3L

Uua panh'm(a wn movimiewh circulan umiforme sélo posee
como acelevacion la normal ¢ cenhipeta, que vale: an= "

(r=R=raddo), por lo qme entd somehda o wuo fueria cenh'pe;n:

5
L

2 .
Fep= ML ) Rp=-mC? - Qesuirano| (2 ey de Newton)

El momento amqulon de la pantinion verpectyal ewho
42 o dioum Jeremen viene qul,o por:

L=tx(mV); L=rmv (FLV): RESULTADO

Al oincdir o davecciones de EZ, y e el mommh;ﬁ!?u -r?cp,
do (o frendo cemtvipeto wipechy ol QM‘:ﬁ de la. cdeuu fremcia
© 0, por lo que el momeuto amgulon: L e, constaute. Lav
conseonim ovm de et contewacion dp T Son:

» Trayectono ¢ivwlan plama (wonewocion de lo direccioh alet),

» La pankonla & muenve Fewpre em 2l mismo seuhdo
(consowacion ded sanhido de ).

» El adio gme acompavio o lo pmh’m/,a bame ceclores
ciemlares igualer em Hewpos iguales (ley de lan
areas)(comvwanion ded modulo de T).

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) (Qué condicién debe cumplir un campo de fuerzas para
ser conservativo?.

b) Ponga un ejemplo de campo de fuerzas conservativo y
demuestre que se cumple la citada condicion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)

SoLuCION:

Un campo de Juerzas es conservative si el ‘H‘aba{o
tmplicado en el desplazamiento de uua partiaula desde
um yuM"o nidal a otro hnal de dicho campo es inde-
pendiente de la, trayectoria, cequida, dependieundo
wnicamente de cudles son esos puntos micial y final.

SUum campo de fuernas es central , tasmbien es

consewative. Ejemplo: el campo nravikatone es
cenhal,qa Gme :

% U direcon dp la buervaa. raitntona fiom-
pre poara pof wn pumte detormminaclo . of
cenho do {MM,)

% o midmle dp didha furra ief;wde dL,QJ\
dAstamsion emhe sw punto de aplicacion y
A wnho do fuerda

Por famby, A cammpo qrawitatoro tambien o
conSeuwmtivo.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Cuando una particula se mueve en un campo de fuerzas conservativo
sometida a la accién de la fuerza del campo, existe una relacién
entre las energfas potencial y cinética. Explica qué relacién es ésta y

efectia su demostracién.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)

SoLucion:

La, enerqia mecdnica tota| de una Pam{‘(ada, some-
tda a uua [ueria, conserwativa se mantiene cons-
taute (Principio de consewarion de la enerqia me-
cdnica). Dado que ma energin mewhica la
swma de las emeng@ cinehea y poteucial

Q'ueda" Eci + Ep; = Ec‘-; Ep‘
lavr variover onen do emengio cin€ tiea Y pof‘m‘d valeq,
wpechvam emte:

DE.~ Ec;- Ec¢;

0Ep= Ep-Ep: -
for oniiquiente :

LEc=-4Fp
Unm aumemto (disminucion) de emema un€hea
va. amewadd o . dafwminucioh (aumento) e

la. smengian pofum’al,rord mitm e valon

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 2

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Define los conceptos de: intensidad de campo, potencial, linea de
fuerza y superficie equipotencial en un campo de fuerzas gravitatorio.

(Bajo qué dngulo cortan las lineas de fuerza a las superficies
equipotenciales?. ;Por qué?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

SOLUCldN:

Intewsidad de campo qpowvitatono ew un puute del
mitme es la fuenia, qravitateda @ gue estd somehida
wra masa. wuidad (1 kq) situada en dicho punto.

Lo, ley de qpavitacion de Newton da:

&}z—&%?; G= M (Nikg"),

Potenciol qrawitaterio eu uw pumto & la energin pra'd
qrawitatoria ave poree uua M uuidad (1 k) sttuaela,
em dicho pumto. fu eprLevion e

V:—G% (Jkg") g

Linea do, Juentar & aguéila gune en codla umo de sus

to tamgonte ol {

mik:};/;fo : wn e veckor intemidad de campo
Supuf-\‘o'e 71} qul o lo in wwwla r todos los

pwator ew \:ar ee] Fo"‘e\w\'m[ wanfofoo vovle lo mismo

lan Unear de fuerra y Lay
wu{fa‘eg equy Po‘rwm'w(.w
on perpem dicumlones eutre
sC,a findly gne el hobuo im-
plicado em doplain uma mag
do_qde wa pumby o oho do Lo
MIMa superfiie equipolenvial sea 0,
Wasgs m(Va=Vg)=0 (Va=Ve)

Waso = [Pdico (7 L o)

e ; .
nea de
fuerra :&m:m(
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BAC IILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie la primera y la segunda ley de Kepler sobre el
movimiento planetario.
b) Compruebe que la segunda ley de Kepler es un caso particular
del teorema de conservacién del momento angular.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SOLUCldM:

Primera ley de Keylerz

Los plametas dmoubon ot bita W}kcmu, PIMM
alredoder ded Sol, erfeontmmdere ete e umo de
los fovos de dAdha tlapse.

Sequada loy de Kepler (loy de lar dzas):

La veloudlad areolon ded P[GMQ"O\ alnededor
DL Sol & combamte, 0 de ot mode:

el mdio veckor M UMe el Sol con - eL
tlameto. bamre aiear igmaley ur intevelos

de t?i%w'»o iqMaI.QA.

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 1

orbita,

Lo W)PoMO«Me del. movmieko orbilad, dod plaM et
abredsdor dod Sol o0 la fuevea qpasifatevia con gue
ol fol ahae al plametn.. AL 12 uma, Juero contral,
T emos :

M= Cx Fe D (?q'—:) Hemen (awma dAvfanﬁ) g
Recordamdo la. 1elasioh entre oL viovuento de b fuguin
7 y b momenho amgular: T, teuewnos:

=

M= 0=% 2| L =Fx¥ﬁ= (,om{’wvd'e (wmelwqdoﬁ)
La vetudod ancolan dol p(mefn AQ d.p,{-.ne
Va2l (drea bamida eu lo. umicad ds hewpo) .

En el hiaugulo de b Figma teueunos -
dA baseraltwa _ ch _ r(vdbins) _v(vdttenp)
2 2 2 ~ 2 -

_rmvimBAE _ v mvien(r m
am 2Zm

eu«koucc/;z V= dA _ rmvsw(F’v;»D)_lF*MVI i
o v T O g Olaue,

Va= onstante -seguunda leq de Kepler-

D (a+R=130" femo&=£wp)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie la tercera ley de Kepler y demuéstrela para el caso de
orbitas circulares.

b) Aplique dicha ley para calcular la masa del Sol suponiendo que
la 6rbita de la Tierra alrededor del Sol es circular con un radio medio
de 1,49 x 10° km.

Dato: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x 15~ Nmzkg—z.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2009)

SoLucion -

Lo Tercana Leyde Kepler (15H-1630) mbnbloce que.

Lo P'wporuio?n enhe ol cnadnade dal. rewodo
orhital del plometa abvedodor Aol Jo| y A
oo del. vdio wmedio de tu drbita ¢4 constante.

Al hatae, de orintas elphian, niamrosawey
habolamde ¥ wnstomk 5 Momw\wi»e -Q!(B
wmadrade del. pevodo orbital uﬁ,(,cw(ro del
Samieje moujor & Lo Lpse dpovita.

R el plameta e alnededor ded Jol con
woviwi ek o«‘fw/tmhe'ﬂe Mami ML Sen
Ay e, fah J:eq/vwda

de m: Eﬂrmdﬁo-mr que wme el(t?(
o el plametn bart alay gmalen ean
int de {w‘w«Pos QM«I(V) " Ewvr erte aso
rerviom \qpalis Lan Inoron apawitatona o
amivipe tn por Lo que, ipmalando tus medulos:

Péagina 31



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 1

(2Wr

) '-m"mpr |

FM GMSMP = % 2
Lo & MP v r T

D%pv{ow\dﬂ: 1:; . 2_1::' = onstomte.
g

ton Lo datos velabves o lo Tiona:

T= | ovito = 245,25x2460<60s =2,16x10
Y {.qoiﬁlo% kwm = 4,49« lONM {i V.A)
obtemewmos al drpejv Lo masa ded Sols:

urte? G (L49x10") _ (q3,10%
A R ST TS .

RESULTADO

Mg =
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién A — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie la Segunda Ley de Kepler. Explique en qué posiciones de
la orbita eliptica la velocidad del planeta es maxima y dénde
es minima.

b) Enuncie la Tercera Ley de Kepler. Deduzca la expresion de

la constante de esta Ley en el caso de orbitas circulares.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SoLuclon-

Jeqmmdao. oy de Keplen (loy de (no areon):

" €l mdio vector quue ume 24 Sol com ol plametn
boamre oo iquales ponan intowalos do ﬁwpo
tomoea”

€ umo. owtommudn do lo. con@worion
dol. wddulo del mowento omyulon dod plawets
Wch\ﬂod:tl thlgmdfoi fol, eoweae douvn , o
I \R2, o e La Iyerio gpamivton:
v g el fol abwe glmplame!,’r;dw enbn . G
lo wpidet ded plamete & wmaiwma en o
pevhelio (donde el plameln et mas @rco.

del fol -a memor dag a ni

el afelio (donde :\:wmc:b) E.Lg”mﬁnlm?

A0 fol - mayor distomain); de vte mode:
Lp.vm'l.e\,.‘o = LoJ,e lvo
Cperihelio" My Vpenswelio =Vafelio Mp-Vaje,
Uperd helo = 6, - / ra}el&o = T mox
Vplwibt‘io = Vmex 3 Vo‘le\io =

Vm(n
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién A — Cuestion 1

Terona ley de Kepler (Ley de \a vumonia) -

" Loy cmodandes de los persodos de donloverod
de \»» distintos plametoy abigdedov det fol
Sow divedtamente propoionates a (09 umbos
de \os oymieyes mowores ds lon otbitovr elip-
Ktow de.ovitovs pot Los veapectivos plometon”

P o) cane porkondony do drbifo dicanlm
teom eamos:
* EL townigfe mon e 'de e o bite er wmn vordho: ¢
« Lomo omieoemmady Lo &ewwo(a, (,_eu' de
Keglern o monmento def plamein o lvededor
dal. Jol & armntan wnifoume.,

v Lo omberior 42 o€ o que la huprs -
vitatona covr ame el fo] atvoe al plom vhn e

wna fverion antipeto .
Reawwend o:
Trzked  (Terana ley de Keplen)
F WM. Vot (‘3'1‘;))'
FW = CP"“/ G = P :MPJ‘; :MP T;_
De Lo ow»l’Wor,&@;pel‘aw.,Lo_.
TL ywied q; k_T" o Ynv
Gwmg 7 N el Gwg

Siomdo g lo. maa ded Sol .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2006 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie las tres leyes de Kepler sobre el movimiento planetario.
b) Si el radio de la 6rbita de la Tierra es 1,50 x 10" m y el de

la de Urano 2,87 x 10" m, calcule el perfodo orbital de Urano.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SoLucion .~

Pimena, Loy de Kepler:
Los plametns duonben orbitas eliphcas

4 plomas alrededor del Sol, hallomdlose
este enuno de los Jocos de dicha elipse.

Sequmda ley de Kepler:

EL vadio vector ame une el Sol con
el plametn. barre drtan Guales pona.
intowalos de hiempo iquales.

Tercera, ley de Kepler:

Los cuadnados de lov periodos de
hanlacion de los dashntos f(amefa/)
alrede.dor d2d Sol son dar-ectamente.
proporvienales a los cubos o [os
semie(vr mayores de lovr orbitas
e\iphican dercnitan por LoS vespechives
plometas.

RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2006 — Cuestion 1

En velacion a la Tiewa, temeruos.

o Pertbddo orbital: Tr~ {awo = 316x10 %

o Radio medno orbitad; = (50x10" m
Pora, Uromo :

o Rondio wedro orbital: (y=28%x10'4

Aplicanole lon Tencera, ley de Kepler sacamos:

T"L- T“g-(onshmfe - despejomdo T, :
rs".a' pPelomade Tv:

To=Tr| &) <2160 \[}ggx;gﬁ'

Tu= 264x10%s : RESULTADO
(peviodo orbital de Urano)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2004 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La luz solar tarda 8,31 minutos en llegar a la Tierra y
6,01 minutos en llegar a Venus. Suponiendo que las 6rbitas descritas
por ambos planetas son circulares, determine:
a) el perfodo orbital de Venus en torno al Sol, sabiendo que el de
la Tierra es de 365,25 dfas;
b) la velocidad con que se desplaza Venus en su 6rbita.

Dato: Velocidad de la luz en el vacio: ¢c=3x10ms .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2004)

SOLUCION -

Recordando los tiempos que owplea. (a luz solar
eu Uegar a Venus y la Tiewwa, calculamos laa
espectivas disfauciap de eitos plamelas al Sol-

Venus: 1, = ¢ty = 3x10%6,00x60 = 108 (0" m
Tioma: = ctr=310% 83Ix60= 1,50« 10" m .

El PW'Odo orbitnl do la Tiewa -

Tr = | anro = 36525 drian = 2682542 Yx 60x60=3,16x|0}s.
Utihiando la Terana loy de Keplen podamo
dor pejon el peviodo orbital e Venus:

2 3
T;"J. oy 2 ; Ty =VT-rz -r"_g = (3,’6\{104)1 (108<10 “)3
e Frz r_‘r3 (4'5-0,‘ ,0:4)3

Tv=18Y4x10%s : RESULTADO

Por ilhmo, el valor numezio de Lo velocidad lineal
de Venus alvededor del Sol vale:

voo 2V _ 2ux1,08x10"
e 194 xl0+

3.50*l0" ms 'y RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) ¢Cual es el periodo de un satélite artificial que gira alrededor de
la Tierra en una érbita circular cuyo radio es un cuarto del radio de
la 6rbita lunar?.

b) (Cual es la relaciéon entre la velocidad del satélite y la velocidad
de la Luna en sus respectivas Orbitas?.

Dato: Periodo de la orbita lunar: T = 27,32 dias.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)

SoLvciow -

Tombo Lo Lumo -sadelite natuad- wmo of satelife onh-
Yy girom olrededor do la Tiema pomue la puerza
ravitatora con que extn los ahoe ¢ tambien wun,
wro centvpebn enn cada. caso. lqualomde los moduls
de, ambas &1 veordamdo o exprerion ded W\(o(‘ Myy,e‘fy.‘w
de la velocdad Lineal en el movimieuto dulon ywi-
loume, Yememos: Z (2 =, )1
qul = Fq)h ) G%: m;.‘{;v?.: Mgt T‘: )’

dﬂnpe,‘a\mdo emContLamos:
e qu* ¢3 '
Gmet )
Covnpanomdo emtre el satelite ankifivial (at) yla Luna
LU PO ) O R T
T a3~ 2 4 ey 3¢ !

Pomﬁlh'mo, «!p/,pefamplo Tsat obYemermos:

1.
Trot = 22 =;L =z=%21 dion = 342 diwn = 235410° s

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion B — Cuestion 1

R ohowa Compovnamos [os volor) numeiicos de
low velondadn Lineales d‘dm{ﬂ/\‘hm{iﬁw v de
lo Luna emcontramos:

2w Crot '
V o L

8
v T Tt o T N
To

=2

Vi

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 2

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos masas iguales, m = 20 kg, ocupan

posiciones fijas separadas una distancia de

2 m, segun indica la figura. Una tercera masa,
m' m’ = 0,2 kg, se suelta desde el reposo en
®A . un punto A equidistante de las dos masas
anteriores y a una distancia de 1 m de la linea
que las une (AB = 1 m). Si no actian mds que
las acciones gravitatorias entre estas masas,
determine:

*3

a) la fuerza ejercida (mddulo, direccién y sentido) sobre la masa
m’ en la posicién A;

b) las aceleraciones de la masa m’ en las posiciones A y B.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107"* Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)

SoLvcion- s

Aplicomdo las doyon de qrawitncion univemal
y Wwmdamentod do la Divo'mica, obteme-
mos fan siguienter fumrrns y acelom ciomes:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 2

!
Fa = G_':'l“ = 6,63«107" 2(";;3' = 1325 107
A v

El teoema de Pitwgomn do:

"o, A= V2R = |[1(43241010)% = 1,39<107°W .
Vectorialmente:

—,
Feat,a == 1,39% 1070 (M) : RESULTADO

fegmMm' _ -1 20x0,2 _ -10
B G—d?-G,G}xIO ——‘;-- 2,63 .10 N
8
-3
Ftot,e = Fe-Fe= 0 ; Fto&,s= 0
Glonlo de \o) acelermcionen:
&= Fon _~W3921070F gy 0702 ()00
As e 0.2 == IS J(MS
S
Q8= _.Mbs:—o. = o
m' 02
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2008 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Cuatro masas puntuales idénticas de 6 kg cada una estdn situadas

en los vértices de un cuadrado de lado igual a 2 m. Calcule:

a) el campo gravitatorio que crean las cuatro masas en el centro de
cada lado del cuadrado;

b) el potencial gravitatorio creado por las cuatro masas en el centro
del cuadrado, tomando el infinito como origen de potenciales.

Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" Nm’kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

SoLveiON.~

G) MIT My

los distomeion de My, Y M3 ol punto P vmem,
quir ol beorma de, Pitoeraa:

- EH(.:;)": W+ 4¥= §m®

ApWicomdo La d de qrom bneion umiversal,
cada wna de lan (wtemaidodts del compo
Aravitatono (juerra eyervde ssbre mas
ma. umidad) e ed pumto P vo forn .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2008 — Cuestion 1

Mono. w,~ G,= (rm.,-ea 10 “f =410 'Nkq™

&Y

Maron Wy, Qo= 6"—?_—‘.{-: 5.6‘-%‘0-"_5__: 3&!0-“ N k‘]-l

Masa, my= Gy = 622 - ,63410 ".6_-8»40 "Wkq'= G,

Manon My - G, = (;vmi-(,gwo "6 cua10™Vkg s g,
i I
v

De lo (xtvma, ovw’twor vemaos:

-

ch"-chu C]c+c1q‘0
q{:obol - g?, + 9;
L -1
gtotn(, (o 08 o= 2310 2 « By I -}?:
={42=(p Y k‘]-'

lo. intemsidad ded cammpo qravibateono
vaulbante em ol anho de cada Lado del
modrvado & um vector prvpemdicwdan o
drdno Lada, xpum bovdy o\l cenbvo dol cua-
dvoda Y tugo medulovale: 143107 Nkg™!

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2008 — Cuestion 1

L) ml T‘-\ "/‘ "‘z.
\“Qc""'
l’!‘\‘
‘ < d.‘
"",' L \“‘.
o é —omy

Apheando de nuenvo el teorema de Whigoas
VeMOS gme:

dl&-d,t:ld:t: e’: d-=- ?%z %: 4"‘“"’.

M ren Aoy uuakovaMmCVMauuc1e$w®uﬂmr
a0l cowhvo ded emadrade el potemcial dedndo
a tado uma de ella o dicho pumto couhal

& d miSmo:

! -lo,, -
V.=V1,=V3:Vq=- g-:-ﬁ.‘**\O ‘Tf’lﬁ-:-Q.?;,'O °]k |

\ﬂ PMQMMOWhL:

, -a_, -
Voot e = 121" 40310 1K
RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a)  (Como se define la gravedad en un punto de la superficie terrestre?.
¢(Dénde serd mayor la gravedad: en los Polos o en un punto
del Ecuador?.

b) (Cémo varfa la gravedad con la altura?. ;Qué relacién existe entre
la gravedad a una altura 4 y la gravedad en la superficie terrestre?.

Razona las respuestas.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1997)

SOLUCION:

De acuendo a, las [eyes de Newton de 3raw'+aci0ﬁ wuiv ersal
y [undameutal de to Dinamica, la aceleracion de la gra-

vedad eu la superhivie fennntee 9", vale:

Fs G,'“;_T': =mg 3 [g= G'Z_Ez 9,30 ms™ : RESULTADO
Al no tor o Tima uma erfern parfeckn, gino ame el acho-
dAWbpob\?w/)Mdﬂ ew oA ecnador, temernos:

Rt ecundor > Q'rpolo 2 |Gecundor < Ypole * RESULTADO

Lo oy de qpowitacion umivenal da, pora. wn pumte schaady
o uma, altuna *h'sobre la fuperfiie tenaurire - |

.c Mrm
P N (e GMLR:T‘ : RESULTADO

Companaudo wn . aceloracion oe (o anowedad e la W\r%fu'u'e:

m
9!“? 62,—{1 - (hf—ﬂt

1, ¢ M T

(h+ Ry)?
En todo momemto 12 ha owridenado lo Tiema  fafo-
riamente equivalewke o uua ;owtlwwdn de mMaWZrMbH:
My, sitwada ew e del plavetn (teooma oo Gauss).

2
) T RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Exprese la aceleracion de la gravedad en la superficie de un planeta

en funcion de la masa del planeta, de su radio y de la constante de
gravitacion universal G.

b) Si la aceleracion de la gravedad sobre la superficie terrestre
vale 9,8 m's %, calcule la aceleracién de la gravedad a una altura

sobre la superficie terrestre igual al radio de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2011)

SoLUCION -

De omondo com el Teotwin de Gomss Aol compo
dpamtntonio, el plavetn & gpowtatoviamonte
equivalente a uma ponhonla cuya mover @1 fa
o didho plametn yame wbn” wfuada o oL
comtve dol p(ame,'rm , Lo qme nor pevmite uth'-
Jiron da ley db gmwitagion universal fy -
momds mempr dirtanc'an hovia el contv
del P(amz\w.

M, pana tm cusrpo 2ituade e lacaper
hoie dd plamekn, la busrra gpavitn borov
con ame wite Loahme: fu pwro vale :

Ao dondh la acrleracion & (o q/wu/edaJ,
e la Suprfivie dd plameta vole :

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

En lon ©<p Wt amberior:
G: comrloamte do qparmtocion umiversod.
Wolomel : movio dof plametn.

R plownetn : wodro dof ptowwe\'m :

Pana la Tiemra, Cememos:
o« En Lﬂ« IU.P%F(A.B U{ASWM‘U\ ol CWW(\'Di @T)

‘3my—"'2I =03 ms™"

* A wmn altwmo: h= Ry acbie Lo Lup%f“m‘e:
Dialamoo al ntw: 2Rt

L
< 9
WMr m bl p
:%— G' - 6’ X - -
=R e e W

a(h= P:r\- = 2,45 m-s~Y : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Llamando g, y V, a la intensidad del campo gravitatorio y
al potencial gravitatorio en la superficie terrestre respectivamente,
determine en funcién del radio de la Tierra:

a) la altura sobre la superficie terrestre a la cual la intensidad
del campo gravitatorio es g,/2;

b) la altura sobre la superficie terrestre a la cual el potencial
gravitatorio es V,/2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2006)

SoLvCIon-

Re cordawos aue ln Tierra, & 3mvifa\‘|'or(amenfe
eq,u.iva(w/"e G WM. MO pwi-wa& de valov el
de (& wano del plawe{u: m situada ew fu ceufro
(teorewa de Gamss). Con lon expresioner dol modulo
do o intensidad, dod campo 3mviluf'on‘o: 9y de(
po*wu'a(, amvihforio: V parn erln, temewmos:

1) En o superficie terrestre:
< o (. e G2
L R Y ) Vo= —6 R,

2) Auna, altwo h,
o m‘l_'__. i A % L
3¢ C a2 " 203
de donde:
h+Rr=VZ0r; | h,= Rr(VZ -1)= 0,44 Rr: RESULTADD

3) A uno altura, hz,:

L“I- _G_'L: \/0 :-6..'!‘; .
G htlr 2 IRy’

Vo= =6 h,=R;: RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORTA

a) (A qué altitud tendrd una persona la mitad del peso que tiene
sobre la superficie terrestre?. Exprese el resultado en funcién
del radio terrestre.

b) Si la fuerza de la gravedad actia sobre todos los cuerpos
en proporcién a sus masas, (por qué no cae un cuerpo pesado
con mayor aceleracién que un cuerpo ligero?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2002)

SoLuciow:

Recordando que, seqin el Teortwua e Gause,
lo. Tiowa e qmvifa’ron'wwfe eq,ul\/awe (pona
pustos de su Supenficie o extenions) a uua maja
putual do valor iquala la mara del plameta -
q tituada, eu fu ceutro, la doy do spanitocioin
artiveral de Newton da el peso de uu objeto de
wana. m Aituado a distancia  db( utr fecrestre:
veu la Super{fu‘e : G MM

Rr¥

va. distaucia v del ceubho do la Tienva :

Pr= PS;P ) G-m—:_:i—: G v;revv: ;a&donde:

¥
r=RV2 : ResuLTADO

Sequin la by Jundameutnd de lo Dinomita,
lo. acelevcion - de Lo gnravedad - con que Caey
by cuorpos vale:

G—M;;-" =mqg ; é}(\"):G% | por lo me

dicha. actlexacion e indgpeudiente 4o la mason
dod objeto : &Przswurzoo

RKP S
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) (Cudl es la aceleracién de la gravedad en la superficie de
un planeta esférico cuyo radio es la mitad del de la Tierra y posee
la misma densidad media?.

b)  ;Cudl serfa el periodo de la érbita circular de un satélite situado a
una altura de 400 km respecto a la superficie del planeta?.

Datos:

Radio de la Tierra: R; = 6.371 km

Aceleracién de la gravedad en la superficie de la Tierra: g = 9,8 ms™.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2007)
5 &
Solucion-

lqualavdo lon expresioner gune pma ol peso
de wu objeto en & upenficie dzpu« plafwfa

plevw do mdio Rp y mao M, dam v leyes
| {wudamwﬂ'u[/ de lo. divamita \1&& gravita-
ot umivenad, temomrs:
mq,= G!V'_g_:‘{ ) de donde: §,= 6-'2_:» :
Dodo que: Rp= %} ) owpanamdo Lon dpmsidade

medAon :
e_e . Mp _ Mp _me _ mr
P AT/ Ty n3T 4 (@3 4 pd 4. p3
':“' QP 3“(‘?) 3 TRy 3" Ry

do donde: mp=2t , cow lo weal

)

mr - ST_q\% 2 -)
22.:“ z - L - quq MS
RESULTADO

mr
3P=G%= & .(a;::r‘: G
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

£ um satetite orbita em tormo ol plamefu o uma
ahma: h= 400km qobwe i mpm{-.‘m‘e ¢ porque
la Jrreguavifatono. conque o atme of planet,
v uma. buirza cutnpeb. Ignalawds lay txpre-
Stoner de omlm, 4 eolandy Lo do (o veloo-
dad Lvead dol Jateite, fosgunos:

i G_Mpm . V_Zﬂ'(Rp'l'h)

fe=fmv; w = G2 _ . v:

Ll Rpth (Rp+h)¥! T
2n(2p+5)]"

e DU R O I
Re+h ~  (Rp+h)¥! TV (Rp+h)?

dw peyamdo el periode: T, queda.:

Ts \F‘"““’*")’ :.l(/;?»""(fz,—""’)3 .

iy G My ¥
Ry

_V?er"-(-gl-\-h)3 i W)_Wz(&??—lxw“‘_q*ws)l

B O\\ A 9,3 (6,33/x106)¥

T=6.049¢3s : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) (Cudl es la velocidad de escape de un objeto situado en la superficie
de la Tierra?.
b) (Cémo influye la direccién con que se lanza un objeto desde la
superficie de la Tierra en su velocidad de escape?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)
SOLUCION:

La velocidad de escape desde (o superficie de (a
Tioma & I aodada o la MG cingtica, minima,
que ha de temer, iniciadmente ¢l objeto pwnaL bna?,
alejome infinitamente del q-la;:dr)q (Y, en comsecmeno,
w@par de Su campPo qrawiiatono) amsme foa Mﬁqamdoq
erte pumto bival eov velovidad nula. )

Ap Weamdo oA Principio de consewacion do la nmgaa
meahica , y woomlamde que la Tiema @ Gravitatond-
memke equiVWe a mwma fawl\'ovda de mma (a fofal:
m; , ¥itmada em ol who dof p(.aMQ/{u,qu:

E‘sup'\'ehup: Ecwt Epoo ) %MV&-6M= %M-OI-G%Q=0

r
Por')'wnij:
26w |[2.6,6110%598.10 4
Vege = = ! ! =
esc V 2 L3108 = 1119034 ms
RESULTA00

Al ser la, energin uma magmitud excalar,

la davecoron 42 la velouidad iniciod -ercape- N0 l‘wt(uqe« en
el wmltado amter obtenido.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) A partir de su significado fisico, deduzca la expresion de la velocidad

de escape de un cuerpo desde la superficie terrestre en funcion de
la masa y el radio del planeta.

b) Sabiendo que la intensidad del campo gravitatorio en la Luna

es 1/6 de la de la Tierra, obtenga la relacion entre las velocidades de
escape de ambos astros.

Datos: Rr=4 R (Rt =radio de la Tierra ; R_ =radio de la Luna).

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Materias coincidentes-)

SoLucion-

La velowdad de excpe de, awirpo lamracle
dirde \n Lu)auﬁwe,fwmfre o la velovdad m-
nime gme debe tensn pe cutrpo a la 2alido pava
e HUegme a distamdia infinita de (o Tioma g,
e LONELUWEMUIO,, “"cape "de, S coammpo afon tor-
dovio. En este o, 1i Lo velovidad inivinl ¢, (a
velocidad do weape Lo velogidael fiual -ew
ed Mfcwi"o— 1 nole -lo mnima =

Recoddamdo aue el campo ghowifatouo es
contowahvo, eA Puncdpio de ontewagon da
In energin mecanico timblece que:

Ecit Epo=BegvBpy; Ly, -6 DM |0 Wem

v Rt 2 00

Denp ex ; bt y :
> m oblemewos el modnlode (o velovdod

26m
Vesc= RTT : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion B — Cuestion 1

El madmlo de lo wenfidad 4ol Campo G-
vitaboro -ame wivtde wwn ol de la acolomabs
& o gpawedad- en (a suprfue do la TiemoL
vale : -

g1= T~ i RV

Tomamdeo lar vprmiones analogon pana lo.
SMP-M{\‘U\'Q de Lo Luma, , eycontiamos o relguon
antre lof modnles de low velovdadtn de
vape dade o Lnpen fae deambos asts.

26my \[ Gy
voe® V@ Ve T | [Gr Rr
Vese (L) W \F,m‘_ q. Q
___.RL
QL Rv}'

69 YRe
= . =\[24 = 4,90
V G Re \ﬁ—

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El valor de la velocidad de escape de un objeto lanzado desde
la superficie de la Tierra depende de la masa del objeto.

b) En el movimiento eliptico de un planeta en torno al Sol la velocidad
del planeta en el perihelio (posicion més proxima al Sol) es mayor

que la velocidad en el afelio (posicién mas alejada del Sol).
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2009)

SoLucl o=

la velowdad de erape & la vedocidad minima, que
A0he, tomen ol objeto alSaliv derde lo, pupor fue Lo
lo Tiema pona, que Heque a distamoio infing b
-MMPQ dol campo qu/t'*‘a‘\'OV\'O- Con qu'dad
bval v lo. Dovdo qme erle cammpo apavitr-
tovio &) wnsewatvo, i aplicamoes el Pyinvipio
A0, onfew nion de la omerona wecaniea em (a
W&z tevwnbe yem el infinito, Temewmos

E"I’MP* EP‘!‘W"M? 2Bt Equu,vw
v
.'zmvesb—Gm;m = )] '6%30;&&”Je:

=
Vese = M
Ry

CO'W\PW{TG/WJ»O %9:

Lo veloudad de ejcape no depende dola
del objeto lamtade g RESULTA DO -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 1

la. o qravitatoio Lom gue ol plom oo &
adaido por el Sol & combal, Logme implhica
gme &b mmento amgular d2d. plometn \erpecho
al Gmbvo ded Sol & constomte. CO'W\PO\MXMOLO los
midmlos del movnemto amgular @n ol porihelio
Y m o afedo, P el plamete do movio. m tenems:
La = LP / VoMVa = V‘P W’VP
Y St @s>vp Mo implica qme :

/

Va < Vp : RESULTADO 7

Ew refuwmemn:

la afimotion o) e falsa.
Lo afiumacios b) e verdadera.
RESULTADO

A sen. monjor Lo, wpider cuanto mevov- 0
la. distomcio. Jol- plametn Lo Unea qune
wne omlbos e ofitan igmaler e inber-
valos de Hempo iquale, -fequmola Ley de
Kepler , L2y de la) o220, -.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATOR!A

Un planeta esférico tiene un radio de 3.000 km, y la aceleracién de

la gravedad en su superficie es 6 m/s’. :

a) (Cudl es su densidad media?.

b) ¢(Cudl es la velocidad de escape para un objeto situado en
la superficie de este planeta?.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107! Nm?kg
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SOLUCION:
lqualaundo lay expresiones do Lo ][’Mm%@ gwm'bfvn‘a,
-p €0 - ww'm {on fw(w de ,q/wwi'l‘a//l'on univesal,
a4 bndomentnl de. la Dimmmn‘ca,d.wpe{aAMog g:
_omwm , . m  (m:mas def plameln
Fa G _r MG sap ) Gsup= 6? {R: vadio del P\me{b\.
Rewrdomdo Lo definicion de denndad, el volumen
de um uA.QNfo Mf,e")/«co =P mf'dl@wdo, resudto:

m
o -m_ _w I 8
M - - el -
v %Wks %n'GR %TI'GR _g_nxé,é_‘hlé'uxgilﬂs

P =%158,39 kgni®: RESULTADO

Lo velocidad dio eicape @ lo gue A‘V)iU\'O\lV:er ho e
pofeer um obeto pam ame e a diftaman (wf;-
nita dal p(amih -@ow vemm' nla -y, ovn:\?,{‘
Logre ercapar Lo camppo qRam fatorio.

Dado que ale campo v conewntivy podeiod
emeontor la velovidad de wape pedida aplicamdo
el prncipio de contewadkoi de o emergld mecanian,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 1

Recordamdo 1 eXp rLon do {as ?MW cnefica
4 potencial qpamtatona, U ewpanammor lov omaonqpad

TR oA s g

ECS“P + EP‘“P - E(,w " EPm
%mz\,:;o _G,LV‘_RVﬂ_z O+0=0 ; FMQ&AAQWIE:

\/26m _
Vesc-v 2 -\/Qﬁxupk=\/2'6*3xl05= 6.000 ms™!

RESULTADO
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~ Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Sabiendo que la aceleracién de la gravedad en un movimiento de
caida libre en la superficie de la Luna es un sexto de la aceleracion
de la gravedad en la superficie de la Tierra y que el radio de la Luna
es aproximadamente 0,27 Ry (siendo Ry el radio terrestre), calcule:
a) la relacién entre las densidades medias p . / 2 Tierra »

b) la relacién entre las velocidades de escape de un objeto desde
sus respectivas superficies (V,) rum / (Ve) Tierra:
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2007)
4
Solucion -

i lowponawmos Len expruniontd qme paviov
Lo {uerza gmvitatoria en lov supin fivig, de Lo
Lmo, y de (o Tevia dom v leyes de
qravitopioh univemal y lumdawental de (o
Dinamiw, 0 btenemor:

Lo M g dp dowda: M

Rb

L Qﬁ'- G

. o hm . | L P |
Tiovin: G Qrz'mﬂwd"’d"""‘b" e

Lo relagioh ewhe lan deusidador medion
biman y feornerhe es:

g Mo - WL/&}_ 9 Ir

_e}_:_;“' R = Ro  _ _6R. _ 6x 0,2 R¢ " i
Cr WMy mrzaf" I i 610227
_';_“-pq? R+ G Ry Rt

e 153 0'62 s RESULTADO

Péagina 59



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 1

fana. un objetosivado ew la superfivie de
loe Lumon -0 do, (o Tiema.- 4o veloudad de
Vape @ la que debtridy tomor el ob)
Ponat , cowto Wi, mLe{qme harte L infi-
nito ammgpe Usqause ally” con veloviolad,
hnal wuda, loane tuponomd. sy, Jotide.
del campo pavitatovio. (adowlamos erta,
velovidad, de veape aphicando oh Piveplo
de cowemowion de la erergdn mecanicov

on Lo mmperhivle yom ol nfinite:

[
ECS+EPI: Ecoo+ Epe) EMV: —Gm%= 0+0=0,'

R
de dovde - ve=V26'"‘P
Rp

la. comparmenoin pedida. es:
Ve, _ W i J’(’:_E'R‘ _|[ 3R z\[—?%ar
Ver W -\F"%“‘ Yelr
:sz’—T : ve, . 0,21 : RESULTADO
6 Ver
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

F{SICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Suponiendo un planeta esférico que tiene un radio la mitad del radio

terrestre e igual densidad que la Tierra, calcule:

a) la aceleraci6n de la gravedad en la superficie de dicho planeta;

b) la velocidad de escape de un objeto desde la superficie del planeta,
si 1a velocidad de escape desde la superficie terrestre €s 11,2 km/s.

Dato:

Aceleracién de la gravedad en la superficie de la Tierra: g = 9,81 ms™2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, Jjunio 2003)

SOLUCION.~

Recodamdo la expresion del volumen L Aos
ploametn e foricos -uponiemdo que. Lo Tiemo
er tombiou- e yualoudo sus dousidadys guyeda:

?p: ?T') i L de. donde -
3 3 ) n .
%"RP %"’Rr

mp mT‘QP__ MTRT/Z. M

RP?’- R_'% ¢ QTZ -2RT?'

Y toumbicn
m

<
P % M+ QP - M (Q-r/z)b _ me
Rp Q_? R'l? - " RT .

Pa{za cqf,o«land—e Q:L valot vumévio de  la
acelexnoion awvedad en lo. cupoe i
del p(aM,e\La W:II;WOS Me‘;m‘omﬁ;@e{
peco dy um objeto de wana. m situndo allt”
wzt daw. la foy ‘Mmtddehi)\‘m’mc‘m
v A by de qroustagion umiverdaal, despejamde

N \ 7
a contnuacion e 4
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

P g o OGN, q,= < Mp

sz. ) sz,
Ahd!}ogamt’e, e Lo ww{q‘u'o tevuntre. :

31": G%l;;= q,8{ ms'?’ s
T
Relacionamdo amlbmn acelovacionsn de La,gwweda&
temownos, finalmente :

m
s Gl o W . S -2, QESULTADO
W T Faers g T RIgO™M™

Lo velouidad de vicape pana um obeh jituade
en la superfwe del plagetn er la gue dpjre
temon, ivitnalimente ponen logpan. Uegor o
Arstameno. infinita dell wismo -tobir do. 2
cammpo qpamtatono -, con veloudad fival wala.

AplA‘cowJo d, Pu‘wa‘pioda Lonfemw/octon de
oo emerngn en la souppfiie 4 oo distamsia
CW('MHV\/ W‘/{WL :

Ecioup * Epcfsup= Eep(a)* Epg (o)

L mvese-=6Me™ o Lim0*-6Me™ _ 9 . do donde:
2 P Rp 2 00 d

Vieac.= 26mp
P v Re
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

And logom enle, eu ﬂampen,f.u'e el :

26M+
R+

Relaionando ambmn velovidady Lo o eopl queda:

16wy
Veg(m: JIGW\p - 26Gmr - Ry - Vesc,T
Rp L’y y 9

Vesc, p= 44.212m/s = 5,6 kms'= 5,6x10° ms™

vrnc.,'rg

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta esférico tiene una masa igual a 27 veces la masa de
la Tierra, y la velocidad de escape para objetos situados cerca de
su superficie es tres veces la velocidad de escape terrestre. Determine:

a) La relaci6n entre los radios del planeta y de la Tierra.

b) La relacién entre las intensidades de la gravedad en puntos

de la superficie del planeta y de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)

SOLUCION:

Lo. veloudad de escape o {a ﬁeh&mner
w werwo pavn, Lo eNapar ayacon
%mmma Q@L leqe/z{l ueqam a distamcio, {n-
/F\‘ni'l'a do e con velocidad nula.

Dade que la 2a. gravitatoria. es wner:
leiva, ammdo %LWLPrina‘pro de conservagon
de lo. euengip. mecdnica en la superfive dol
plometn ya distaucia infinita de ¢l Teuemos:

E‘*Sup + EPsup 2 ng+ EPoo

-Q'—JM\/es%,~6'mpR': = Jimv:- Gm:om =0-0=0 ;
Ao donde, &e/;pe/(aMdo Re queda R,‘,=2f'f" ,
esc
Comparaude lor \onddios del plameta. y lo Tierra.:
QGMP "
Re _ Vesc.p __mPve“-T _ 2¥mpVese,T _ 3

2 - =— = s=—=
e Loth sz" Wrlescp M (3 Vesc,) ]
Vesc, T

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

De acnendo al tecremo do Gauss, requin
oL wal dohowos consideran ol plameta como
qravitateviamente euivaloute a uma ponhila
M. AR comande v la total dol plcmefa
3%@&% Wm? de erte, La il;l/'eﬂ~
gi 0 N0 - WML U -
wmunte co\‘wmwwm ‘n. acdo/m%a(b Lo
yon/edad - em Ja. anpiafide del plape to
vale, en mddulo:

oty ® G Me
hsup Q:

Componamdo Lor volovtn vefenidos a ese plomeln
n'a'Am-nemwM+B“ﬁMbﬂf:

Mp 2 2
QP,sup _ G Tz? N\ mpRy _ 2¥mRr _2*
G Mt MRy mi(3R)* 9
R

3

Qrisup

RESULTADO

Péagina 65



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Compara las fuerzas de atraccién gravitatoria que ejercen la
Luna y la Tierra sobre un cuerpo de masa m que se halla
situado en la superficie de la Tierra. ;A qué conclusién llegas?.

b) Si el peso de un cuerpo en la superficie de la Tierra es de 100 kp,
;cudl serfa el peso de ese mismo cuerpo en la superficie de la Luna?.

Datos: La masa de la Tierra es 81 veces la masa de la Luna.

La distancia entre los centros de la Tierra y la Luna es de
60 radios terrestres.

El radio de la Luna es 0,27 veces el radio de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

COLUCION:

RO, |
. i3
:‘——__AT-L'-‘ 60 QT ———’,:

(oquin o) teoteuua, de Gausss, ba Tremay la Luwsn equivaleu a. omolas podinl,
Jo wmanan for fofmlen: mr y me, Situadon ew, Jwr Wapectives ceuhos. (on eito,y

apliamde la oy de qpavitmcion wiversad.:

b dy. -Ry)® v o
. . ( vma. ':1’) \ (;q;ﬁ . |1= 2.8%10 y e
g!','l’ 6’7:'— (, ;T" ;q

Conclusion: |a (o Wom de caleular el pooo de um cuerpo en la
superfiie tomentre s¢ puede dnprecian el efech
debido o la ahaccion QMl'h“’on‘u lunar

Lo mmo dy wm anenpo de 100kp 42 ptr0 em (o ue Fevunbe
v 100kg. S piro em o Iuperfii lman, wn k(equ:/twhv,, es:

My
- M B T'l m ‘ ((’MT) - o * «tm - {-o:
L 2 o rrvs AT ) [ Guuprem 7 por Tam

P.= 0,13«4,30+100= 165,96 N : RESULTARDO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a)

(Con qué frecuencia angular debe girar un satélite de
comunicaciones, situado en una Orbita ecuatorial, para que se
encuentre siempre sobre el mismo punto de la Tierra?.

b) (A qué altura sobre la superficie terrestre se encontrard el
satélite citado en el apartado anterior?.
Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra = 9,8 ms™2
Radio medio de la Tierra = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)
S50LUCION:

La sitnagien e o fea
el Wm'ado?c“om?;onda o

W wi Saha'(a'fe qea&i’acfana,n'o ‘

& fora ame oL i pormo-
heca 4i 40bre el
miamo punto o {a. smpta-
e fovuntre dolt orbitan
Yinvevizadamentsy coun o
votacion &b o Tiewa, por
o gme an pwiodo orbited 210" U ohin 4
w Dtomemcia, amxwea/» voddha:
29\ ° 2%
T ~ 36.400

EL wmovnmento orbitel ded satelife & dolan
wniforme dado que la Inevron coname fon
Tieer lo ?,qi\ge &‘t?ﬂifa\bﬂa&m‘)wﬂ;ﬂ e» WA~
vt centuipeta. wo\,}-a/u ?xrﬂwom
de amnlan, aeapim dov deysn de ifacion univewl
g W&a/m %%M do o ‘}gzwa'wv,q)c;o,v&? xmﬁom
ane ta Tiena @ 0ramito toviamonte equivalonte

“
?‘(or

ws= =321+410"° md ' : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 1

Fwd\’oul.a do mwa Lo tohed dod pfaMe{h

s\fuwoola em ol coubo dp pife (teorowua de Gauss),
o brememmos :

; q/zaalecﬂad o o SMPwvf.;oce fervunPe :

F; - GMTM

. : 2_em
“p 2 mﬂsuP ) 3sup 9.80ms™= 6 R,T /

CRQ/ d@'\ddﬂ. GMT RTﬂ:u
e fuerta actuomte sobre el satelite :

%W * F‘P ’ GZ"::-'SG*' = Msat W (Q—r-ﬂ\) ;

simphlicando y derpejomdo:

GMT L 3‘“" = (Rrw)?

RT s (6 31x10°) % 9,30 6)_ 4
\/ " _Re A ~(6.3%10%)=3,58x 10" m

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite que gira con la misma velocidad angular que la Tierra
(geoestacionario) de masa: m = 5 x 10° kg, describe una oOrbita circular de
radio: r = 3,6 x 10’ m. Determine:

a) Lavelocidad areolar del satélite.

b) Suponiendo que el satélite describe su Orbita en el plano ecuatorial de
la Tierra, determine el mddulo, la direccidn y el sentido del momento
angular respecto de los polos de la Tierra.

Dato: Periodo de rotacién terrestre = 24 h.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2011)

SoLvcion-

Lo v lodidad areotar indica od ntwo al, cal ol
adso vechor que e ok combo de la oTbita cowel
satelite vo. Aooviewdo el aten 2o Los seckorer dironhs.
W wnlideramos Qne ol galehte deacrvbe Y movi-
miemto cirmlan wnifoume o uma. of bit eepatonal
oo velondad axeolon o, constmte , 4 unle:

S _weY n(2,6x10%) 10 m¥
Vo, = = < : =L i T,

El medmlo de la velovdad bineal Lol soledite
qszou"a\u‘ona)u\'o vale:

s M 23,6107
¥ 3 B LU+60x 60

En L Fywa 4{%\'%(’? vewes &l vector momewto
Mqu\ur de) 1aleite \\%(xed'o ol polo Norte do (g

Tiertra:

S
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

| 5 - Ofb"n'mm\h'&{t
S\ Pamv T
Recovd.omdo que 2} wdio de lx Tioma vle -
Rz 6,310 6

(podowos foman. ente dato dot roblomg { de Lo opcion
B do erte &a/m&n), vy {-oq/m‘; Ve of : A

fpelo = \/rt* Rr =V&e‘>*'0}f+(6.3%lo°)z‘ =

= 2.66:'0?17) .
el momavﬁo wngqu en: Cﬂ:;olax(m;;).
ES v veckov Lp, nddmlo:
L= polo M-V =3, 6610%5¢10%2,62¢10°= 439, 10" kym®

(howion ed wovfe):
6
K= arty oty S0 2 10°
(Respecto al polo Sus, e Lo. Figmra el vedhor intn
onintade hovin o 0fvo lado, con guales casocfenslicns)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

Como e 00, heamoS Wlspe(‘md»o 7 in}fomau'oﬁ %e
ofrece & enuncindo. S exhwngo, 110 inlovmociov
er eNWNen , yo gue el dofo: 3,6+ (0 m PO\MQI sotelife
geoertacionanvio no rel mdio de 2u ev-biten  rivo
20 altwea 20be Lo euporficie tovustre.

Toowmbiem, CoULo O &/\‘l\'WVOIO\ML%, 28 ne) QJ(
date del mdro do la TreMa: Ry = 6,37x10°m.

Ew ejecko, dado gme pana ol oaledife La
Losnro oqpawitnto¥iocovm gme la Tioppa o atme
e e SRR et b, Yy gme, al 1eo&,.,
fpwiowwno 2 poviodo ocbital @ um dA, tomemes:

: mem _ v GFF)*

rqur FLp*ﬁ,‘ G =m—= mT ) de donde.:

B .y T

r:\gr(:mTT =0 Ve,e’ruo“& 598 10* (L Ux60+60)*
) i e

U310t m = h+Ry X
h=423x10%-6,3¥3(0°=3,59%10 " m

it A Yo et sl chiel, B i
Pedl\dan \I\O.\Z'MIO\M +1do:
* \ielocidad aveolan :

3)2 =
Vo.x TLAEATI - €10 s~

s \eloordad Liveal ovbital .
V= 20T - 1“"'!.7.3*'01" & 3,04:{(03 m‘s-l

-—

i 14+ 60+x 60
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

* Distaman dol salehite al Po@o:
‘r‘,ob = VTL-(- RTI :V(L(,'I.S:ﬁ |0‘)2+ (6, 3}x10© ) m

rpo\,o = §,2%x 10 Y w

o Modulo del momento amgulon dod sadelite
wapedto al polo:

L= Toolo M-V = 4,23+ 10% 5x10% 30103 Leqw’s
L=656x%0" kgm‘:"'

o fAnaulo que founa pl vakor mowmento anguiar
ton Lo davecthow Lmr-porte ;

zavety R (o 633%10° _ gogqrogn
\J L(.L?nt ,071- 8 (1 =
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 500 kg que describe una orbita circular
alrededor de la Tierra se mueve con una velocidad de 6,5 km/s. Calcule:
a) laenergia mecanica del satélite;
b) la altura sobre la superficie de la Tierra a la que se encuentra.
Datos:

Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x o™ N-mz-kg'2
Masa de la Tierra: mr =5,98x10*kg
Radio de la Tierra: Rr =6,37x 10° m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)

SoLUCION. -

E\ satelite dnwnibe un movimionto denlan wniforme
alrededor de la Tiema porgme lo futnro qravi intonia,
cow ame tm \o atme » wma _[um?a th'peh. lqua-
Lomdo los madulos de ammbas, Tememos:

p ¥
FTD.\I = (r.'_"T_r"f_"i :Msv&yr: E,P\n ; (&L donde

G MWt _ Mgakv® '-J{'melevll r:Gmesa{':G'mT

La emergin mecainiea del mlelite wale:

2 N UL MM
Efot < Ec+Ep= '?‘;m\'o&\l "G‘—T‘_itz %Mbwz- Mk Vs

== 1 M= - L 6001 (6 5109 -1,06(0°

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 1

De lo ecpresion dedmuida amte, pova, el mdio de
lav drbite dorovitm por el cotelite emcontmmos la
altum: h ala que ete e halla fobre la fuper-

%\' cie de la Tierra. -

G'M'r

= hi Ry= v

; despejamdo:

-1 A |
_Gm _ 6,630 +598+I0 6
h= v7—T —Rr= (650103 —6,3110

h=303:10°m : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase Especifica) — Opcidn A — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un cometa se mueve en una Orbita eliptica alrededor del Sol.
Explique en qué punto de su oOrbita: afelio (punto mas alejado del Sol) o
perihelio (punto mas cercano al Sol) tiene mayor valor:

a) lavelocidad;

b) laenergia mecanica.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2010 -Fase Especifica-)

Sowvel ov-

P etihelio

2y
p
La. Jueria gpawitotovio. con fa. ame ol fol atrae
al comelm & unar fuerra conbal 4 consewafive,
por 10 Ume‘. ;
a) El momemto amgulpn de! cometo verpecho
ol cemivo ded Sol en constomte. J

Recordamdo Lo & niow 4ol mo
ol maeitnd, oty e

” ~)
L= ¥xmy; L°‘=LP; ’raW\Va=rPVan .
Al ren Yo > p 4 dedince:

| Vp> Vo  :  RESULTADO

Péagina 75




Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase Especifica) — Opcidn A — Cuestion 1

b) Lo emrrqin. mecormico. del omelo o
tonstomte |, ¢ dedir:

Eiot (@) = Etor (P) > RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El cometa Halley se mueve en una Orbita eliptica alrededor
del Sol. En el perihelio (posicién mds préxima) el cometa estd a
8,75 x 10" km del Sol y en el afelio (posicién mds alejada) estd a
5,26 x 10° km del Sol.
a) (En cudl de los dos puntos tiene el cometa mayor velocidad?.
.Y mayor aceleracion?.
b) (En qué punto tiene mayor energia potencial?. ;Y mayor
energia mecénica?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)

SOLUCION:
-
Ve
= =
-
Ve

Rquu Lo oy de Newton, la fuensa. qravitatorn enhe oA
Sol ol comeln vale; en miculo:

Mge1=M
r px
fMW—‘ g ":jo‘! > G mt:'l > [Ap > Qg : RESULTRDO
P a

La qrowitotevi entral, por loane el T
am Uﬁ& comotan g%%%wem#mewqtfmeu o

Lp=La ; HMmVp=ramva (F1V); [Vp> Ve, :RETULTADO
Lo energha. po'l'&ua'qf, anavita tona, vale:
- Gmm-':i_amh' QMego: E,(,)(E‘,(.):Rﬁwwooo

Al sen conrervahiva, la apawitatono., e emerqna
mewinica. totl e cons , & dear:

Eh‘. p = Eh‘t o * RETULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 2

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Plut6n describe una 6rbita eliptica alrededor del Sol. Indique
para cada una de las siguientes magnitudes si su valor es mayor,
menor o igual en el afelio (punto mds alejado del Sol) comparado con
el perihelio (punto mds préximo al Sol):

a) momento angular respecto a la posicién del Sol;
b) momento lineal;
c) energia potencial;
d) energia mecdnica.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2004)

SoLucidn -

La. fuonaa qravi totoria e.{‘era‘do. por el
Sol sobre Plcd‘o‘fa e) Cevﬂ'rae, ‘j confervqﬁva.

Por ello -

a) El mompmto amqulan de Plutolt vespecho
al Sol 1o coueerva,, al er nule of mo-
meuto do la fuenza \—enpeo{v dod Sol.

b) Ye acmerdoa la sequuda ley de Kepler,
Plutod va wias wipido em el poyihedrv, |
por 4o aue 4w momeuto Linedl:B=my
& mowjoi” agul que s ol oafelio,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 2

Q) la ewngin potemcial gnantatevio. dp
pnton vale :
Ep=-G Mot - Mpiutoy .
r
o ren e, ae dedwe gue
la, emtngin poteucinl de Plutou 22
manjor e ol a[elio.

d) Cowmo ya dijime, antey, la ewtropo.
> MM/W'COL'{'ON-: EH-= Ec + EP e)

cowrtomAR , al 100 comery/g hivou
fow. fugnror qpawitartonio, oube. of fof
y Pntdu.

En Virumrmumen
Maa(n(’rvtd A felo | Pewhelio

pedo LRl | L= e

Momento linea ( Pa < Pp

Energia potencial Epa > Epp

Enengia mecAnon | Efoto = Edetp
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La velocidad de un asteroide es de 20 km/s en el perihelio y
de 14 km/s en el afelio. Determine en estas posiciones cudl es
la relacién entre:

a) las distancias al Sol en torno al cual orbitan;

b) - las energfas potenciales del asteroide.
(Pruebc,s de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)

SoLUCI0V-

El asteroide orbita. cu torno al Sol debido
a la furra. qrasitatoria con que este Lo
atme. Dicha {uerin qrasitatoria ey ceutral,
por Lo que ol momeuto aug ulon ddavl’moude
1o cousenvo; compmondo sur valorr e

el peaihelio yeu el afelio feuemos:

Lp=La ; YoM\, = Yamy,, ; porﬁome:

Voo . Vo 20kms™ 10
= = = : RESULTADO
Vp Va  I4kms™ F
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

Recotlamdo Lo exprovion da Lo outrga
poniaL memm asfenoide, emcon-
hawos la. viomiente velacion pediole -

= (= Msol Mast.
EP (a) b Vo L
o = = : RESULTADO
Ep(p) = M50l Mast. a 10
o
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de junio de 2005 — Cuestion 2
Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion A — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Deduzca la expresion de la energia cinética de un satélite en orbita
circular alrededor de un planeta en funcién del radio de la 6rbita y de
las masas del satélite y del planeta.

b) Demuestre que la energia mecanica del satélite es la mitad de

su energia potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005 y junio 2010 -Fase Especifica-)

SoLvalow-

Sied sade hte dorowbe an movimiemto ciamlon Wniforme
a\vdedocdel plometoen porgme Lo juenia qpavitatoria
Con ge &t Lo atae ¥ tma fuerta euntupete.. lqua-
lamdo lon VptAion®s de los madulos do ambag,gueda:

& ' Mp Mg Vet
Fgrav < Fplon j 6 ':_,_ =M Ao dovdy -

Enengia cinetica: Ec = ™M= Gﬂ{_'l”_s_ : RESULTADO
r

Recod.omdo que Lo eviengia potencial amvitetono
Ao atelite vale: P L
E? ovoN T=( .'ﬂ%.'ﬂ.s_ )

Qa PMUIg(m MeCo M Cen d_D} wh PWo quc'A:

Etor =Ec+Ep=GMpMs _ MpMs __ mpms _ Be grav
v C Ar 2

RESULTADO

G : constomte do, goutaion omivesal
Mp: mooa del plometn - W : mave dol sodeZite

v : wdio de (e ov bita derovita ) 2aiedn
(I Eamcion dol CQ'MM dol ptofmog(u o\?m\?eta te),
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Determine la relacién que existe entre la energfa mecénica de un

satélite que describe una 6rbita circular en torno a un planeta y su
energfa potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)

SoLucI Own:

Si el satéhite dwrcvibe un mounmmento vrulan,
uqume ew torno al plameta ello .ce dolre a que
lo Juria q)xm{'a’ronq, con g,ue hie Lo whrae
t, wma !a/; atpre-
sioney de o\mlrol\ &sza/) yde lmwmq«ow
anchica, pofonvial auhfom y mehica
bo'roj.,\d wMtdeLW gue el plovetn @0

aRantatiamente eq divalin te o wua panfi-
Wauwjamawa,mladxd«w e}a‘a»
we, 20 ontwha o 2w cnbre, %qum L
oo de (omss, Tomomos lo cdf omdes

‘} \'?MA/M'U\AO W'W)WS’ N | ‘A. S—‘?M(W{'B (Gﬁmq
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Cuestion 1

2
Fgmv=FcP ) 6%:%"1 /‘C&a‘ondﬂ,:

TAVAS G"":rm‘ , Yy embonan,

Ec = gmew¥= 6 22 (ouengin cineticn),
Cof ot FoM’Pz

Ep =—G ﬂ% (eme/zq\,’a, PoMu’anmvﬁanrio.),
la euRrgin mecanian totel, vale, en consecuerscia:

_ - MpMg MpM
EHQL—EC‘I'EPvGT—G—H:—Gm%} 0 Jea:

Ep= 2E,,, : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

En el movimiento circular de un satélite en torno a la Tierra,

determine:

a) la expresién de la energfa cinética en funcién de las masas
del satélite y de la Tierra y del radio de la érbita;

b) la relacién que existe entre su energfa mecdnica y su

energfa potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001)

SOLUCION:

Siel satelite dvcombe uu movmiento cieular,
Q(Zu!,o'me o torv;:o (?o lov Ticrra WQ setod.ojr{_?m o que

nnra qpavitatora, con gue e arnae e
wua o canhipeta. Reconlande [y expresiones
de omkmr ok, y do loe omrgim cinetica,
pofemeiol qﬂa\/\*w{'man meamea total A
considenomda gue lo.Toma o qranitatoriamente
EQ\M(\/W(W{'E, a e Pwv!\’ow(a e wmaze 0 la de
mte plaveta y gue’ se emcumbha em combre,
ity ) ,
seonim ok teowoma de Gomss, femenmos los calculos
a vaultades gme se vumstion e la paitivg pguieute:

Péagina 85



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 1

e
Fgmv-‘-Fcr ) G m;?‘:—. msﬁr—- ’ de, donde.

Mg Vg 2= GM ' emtonc.

Enmq\'m d“éhmt Ec‘: %}W\sve': Gﬁirﬂ * RESULTADO

Por ot pmfe,:

E { f Y ' o = — m—m
oergio poteusial gravitatoria:  Ep = —¢ T

Lo emengia mecanica Yotal vale, e covsecusucia :

E, .=E 4Ep=GMIMs - Mg myis | :
*ol-EcP S 6‘_ _(,2r,osea.

EP= ?,E.\.ml : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2011 — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos satélites de masas: ma y mp describen sendas Orbitas
circulares alrededor de la Tierra, siendo sus radios orbitales: 74 y 7s
respectivamente. Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:
a) Si ma=mg y ra>rg, (cudl de los dos satélites tiene mayor

energia cinética?.

b) Si los dos satélites estuvieran en la misma Orbita (ra = rg) y
tuviesen distinta masa (ma < mpg), (cudl de los dos tendria mayor
energia cinética?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2011)

SOLVCION-

Fi un satehite anhhviold depyrovibe um movimiento
drulan unfowme alrededor 22 La Tiema, e povgUe
o Juenro. qrowitatond o gute st Lo abme e
wir [ueria cwha'peh. Recovavde (o) xpre-
Sionen do \ot modmlos de ambas temesmos:

quwv = Feptm G%: m:m{v’% ;
de donde [ energin CAnehea del sdelite vale:

w\! 3
e = 2ot Vit = G T T
=

Por conSigumemte :

N §i Mazmg § > dedmoimos: Ec(a)<Ec(8)

) §C ma<mg y 3= deduvimes: Ec(A)<Ec(g)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase General) — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Considerando que la 6rbita de la Luna alrededor de la Tierra es
una Orbita circular, deduzca:

a) larelacion entre la energia potencial gravitatoria y la energia cinética
de la Luna en su Orbita;

b) larelacién entre el periodo orbital y el radio de la érbita descrita por

la Luna.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2010 -Fase General-)

SoLUCION -

5t Lo Luno. drovi be un movimiento ciaamian umi-
fowme alwededocde lo T o) porgue Lo Lyerzon
qavitatonos con que ete laobme ey umn fuentos
cembripetn. Recordamdo low expresionen de lof modules
JQ awm W:MWOS:

- . MrMe _ .. VS
FWIW"F(«P{U\ ) G ::l"-mg_-%- .

Lac emengion dnehea y potemcial gravitntorios
de o Luva Valem, wipechvovmente :

Ee= %\m,vf' 2 Gm{:’" ;  EBp=-6€ ——m"'!“"

Dedmncimos do. lo amtenior ame:
Erz-lEc : RESULTADO

h, pocoba pnte, vecordamos Lo 2prenjov del
modmlo de fa velocidad Linea)de la Lumov
alvededer de fo Tieom:

in ¢
T

Vi =
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase General) — Opcion B — Cuestion 1

po dewmos emconbar Lo elovioh entre peﬂ.'odo
orbital y el mddods la arbite gt por tan

Lunax emtorvo o o Tierro

T _ 2w 2w _ 21w __aw
] L 2E¢ 16 MMy G__W_‘_T_
m‘, 2" v
My

T .20 [ €. . gesovrapo
C Ve Gmf
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase Especifica) — Opcion B — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un asteroide estd situado en una Orbita circular alrededor de
una estrella y tiene una energia total de ~10"° J. Determine:
a) La relacion que existe entre las energias potencial y cinética
del asteroide.

b) Los valores de ambas energias potencial y cinética.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2010 -Fase Especifica-)

SoLvcioy-

el antenoide dponbe wma movimiento ciom|
wnifowme alvedodor 4o lo ertrellov z‘Povq,uo, ,C:,/b
erro. oqpowitatoriov cov ame erte Lo alvme 2

une [uerra emtwpete. Recordamde (o Sxpresio-
ner do los meﬂmw:gzmbw;, temenmos - P
Frow = Fpla; G MeMo =m°\V:

Vg K

lov emergias canetieo temaad o -
tona del aptereide vmlm?wg:ed\‘vgxmxm

Be= Lmayl = 6 e . Ep=—( MeMe
-

e !
Dedmomos da Lo amtervior que :
€p=-2Bc  : RESULTADO
Temewmos: la folmeaon al sistema es:
Ep=-2Ec Eez10'°7
E{.ot.z EC‘\'EP: -fo‘o EP'-"I*'O'OI
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Calcule el mo6dulo del momento angular de un objeto de

1.000 kg respecto al centro de la Tierra en los siguientes casos:

a) Se lanza desde el polo Norte perpendicularmente a la superficie de
la Tierra con una velocidad de 10 km/s. :

b) Realiza una Orbita circular alrededor de la Tierra en el plano
ecuatorial a una distancia de 600 km de su superficie.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =~ =6,67 x 107" Nm’kg ™

Masa de la Tierra: mr =5,98x 10** kg

Radio de la Tierra: Rt =6,37x10°m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)

4

CoLucion.-

a)

Dodo ame. o veckorts ?\1 v tiemen la misma
divkecion el wmomento omguian el obl'er S
rodo derde oL pole Morte perpoudicularmente
a lo pnptr fuie temartre, vapecho ol coutvo de
o Tiovva vale:

- -

L=rx(mv)=0 RESVLTADO

Yo ame: Lz vmvan0’= 0.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 1

b)

-
v

<}

Ahow. el objeto drovie um movimien to vuvenloav
unifrme aliededor v Lo Tievva porgue La
Luaato, qrawibakoun ww gue La Tievaq, Lo
aboe » wmma v w»\kn’peh. \q/walowd,o
Loy wid dades d. owdrn, vecordando A valor
WUMEUW o Lo. vedovidad Lineod ded ol,,‘efo
g Lar yaiond vedonad 4 wumernia Lol
wowento omgulor vapecto ol ceuho do Lo

Trema tomem oS:

Fgrow < Fep Gm#ﬂ"—: moi:'-;dzdoude: v:v"_'"!’_

© -
DQ’Q@"\\W : s R-r'l-\ﬁ .

-5 - -,
Evtover ¢+ L=Cxmy

G
L= Fmysewdo’s rmy = CMo|[Z2T zmgGmer =

= MoV(rW\T (RT -\-h) =
= |o3\[€,m 10" 50810 (623 <106 -6 <105)

L= '5.1'“\0'3 kgm"s": RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 2

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una sonda de masa 5.000 kg se encuentra en una érbita circular

a una altura sobre la superficie terrestre de 1,5R;. Determine:

a) el momento angular de la sonda en esa ¢rbita respecto al centro
de la Tierra;

b) la energia que hay que comunicar a la sonda para que escape
del campo gravitatorio terrestre desde esa érbita.

Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10™!! Nm’kg ™
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2008)
R
SoLvCion.~

<J

Ecta Somdas drevibe, wiL wiovimienbo cirlas
wnifeure e torno o la Tieva porgme Lo,
nnto tm lagune exfo Lo atme qravta-
toriameute & uma nrie. eubipefa .

\gralando (0 woolmled do awnlwr, feremos:

L
Fqrow = Fep ; G_M;":-'—' w !,,-‘ (r=45R+Ry=2,5Ry)

E| momento omgular de Lo, 2ondq b
vapecko al combvo d, (o Tloa, vales b

- = -
L= my j
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 2

derpejomdo de Lo primers. igualdad, feveomas:

Ve W / ror' /LO we:
€| momento an e (o 9vvda wipect
al cute de Lo Tieana. ) wn veckor perpend;-
cdar al, plamo do la ovbita derovite por
drcha. somda. 4 cmjo modlulo vale :

L=rmvz m|r Gmy= m|/2,5RrGmy =

=5.000|/2 5 6,33<10% 6,63:107'. 593 10%"=
= Q’QX,IOH‘ kam»S-'
RESULTADO

la. emengin. mecornicas de Lo Sondl em érbita,
valL :

Efol‘ =B+ EP o %mv‘l_b’m::m - GmMm - Gmrm ,

2r r
__Gorm_ Gmrm ___ 66310 %598x10"4 5000
T e 2(25Ry) 5.6,33+106

Etob ==6,26<10" T .
3 W qonda loqpane ertaper del campo
arowstatovio fenbitre ww&\m& metatna‘m
Hnold valdua, come minimo:

Eio&.;a € ¢y (00)= -‘iM=0”-C—m;m 0
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 2

Pov ww»iw\'%(‘a:

Haui qme Covanniean o ta 4oudo. U
emeqia minimo -de ecape- de -
6,260 J
wo que loope £ a la accion
SAL campo %fm tovun e derde
o orbitr inicod.
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un objeto de 5 kg de masa posee una energfa potencial gravitatoria:

E,=—-2x 108 J cuando se encuentra a cierta distancia de la Tierra.
a) Si el objeto a esa distancia estuviera describiendo una 6rbita
circular, ;cudl serfa su velocidad?.

b) Si la velocidad del objeto a esa distancia fuese de 9 km/s,

icudl serfa su energfa mecdnica?. ;Podria el objeto estar
describiendo una drbita eliptica en este caso?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)

SoLucion-

S¢ el objeto evte’ descnibiendo un movimiento
cveulan unifowme eu tormo o la Trena ¢y porgue
ln enxo, qpavi fatovio. cov gue erfa Lo atiae

& A {Mmm cm{m’pelu. |wlM»do (ov expre-
Stones de. amlm, Fenewos:

2
rt v

(v: distamgia dol cuenpo al, eutv de la Terra),
Recordando lan expriones de lon emong an
poteumol Wihbvim‘méﬁm W eLan|ta
~total-, y uhbirando la iqualdad, amterior;
’rwm::

) Epe-6MM W 4y doude.

[+ %
o Epa -2x10%
Ve
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 1

b) Enengian mewnica:

= Ll g LT 1. 8
EHB'ECQ"EQ; 5™ —6 - bmvb+Eh

NOTA: Lo energia, potemcial ew b) &1 la mifwa
We m o ya gane el objete t2 Wala
o Lo mitwa distamcn del ceubro de
la Tierra.

Eqot = st-(Q.MO)z-luIOx: 2,50x10° T

AL on Eggy, >0 ol objeto -eu eata situn-
Gon b) - dercube wia tryechria abievhw,
wo @nada e dedir: no puede duovibir
wna. orbita eliphica alyededorde (o Tierm.,

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un proyectil de masa 10 kg se dispara verticalmente desde la
superficie de la Tierra con una velocidad de 3.200 m/s.

a) (Cudl es la mdxima energfa potencial que adquiere?.
b) ¢En qué posicién se alcanza?.
Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra = 9,8 ms™
Radio medio de la Tierra = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SOLUCION:

mando el proyechil 12 ewamentra em Lo
M:gewuce /’rwmfre - oszofo tnicial - A pmoaL
; yfkmw %:W& meM i

F= 62 = m, q ; dupejomdo:
= 3QT, ‘}*WMbWAIA G'm‘r=3R'l} (3:(13’"{1)

G'm-r
Ry

Lo eman0ian inicvod® clod proyectit Son:
s Eﬂ%qbf aunehco : Ec,c: %MPV‘?':JJZW(?.ZOO)%—. ‘S,I'leO?]'

w EﬂM(a PO*WO\' O«L oytawihforiov :

El’f- GMTR_’:‘P -- %RTMP = --%X»«G,Z’n |0‘: 0=~ 6,2‘#'08]
* Energia mecahica -total-:

E‘bh‘= E(;'I'EP‘- = QIZXIO}- 6,2le|08= - 513%'083

En Lo pesicton final deqpuner de Lo ) CQuASion
venheal dzf( cohefe efe wP"étm’ Fof‘?l #HMW‘O
Lbido o o ahaccion qpamtatovio efercida
por ln Tiena.

Péagina 98



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 1

AP'AW el ??A'Vlal'Pl‘o de consuanon de
la emtnopn mewoinica | guedeo :

Eiot= Edotg § Erobe= EcptEpp = gy (Ec,=0)
EVI dz[—inf{'\'vm:
Equ,x: EP$: Ejot = -5,?3*!0?: RESULTADO
Con Lo experion de la MG polemaial /’:—Jaé

My WMp ;
{
R, = —EMiMp -9RPmMp -q3(g2R109) f0

* Epc Epg -533«10%

Rp=694x108m -dude el centro de laTierm-
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Desde la superficie de la Tierra se lanza verticalmente
hacia arriba un objeto con una velocidad v. Si se desprecia
el rozamiento, calcule el valor de v necesario para que el objeto
alcance una altura igual al radio de la Tierra.

b) Si se lanza el objeto desde la superficie de la Tierra con
una velocidad doble a la calculada en el apartado anterior,
(escapard o no del campo gravitatorio terrestre?.

Datos:  Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg

Radio de la Tierra: R; = 6.370 km

Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107! Nm*kg™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2006)

SOLUCION-

Pana lo, sitwation duoula e el aparfado a)
tenwos:

Salida —pwdb micial -: Vi min = V
Vi =Rr
(dastaman al centro de la Tierra)
Leqada -punmto pinal-: \; = 0 (valor minimo)
Vi=h+Ryr= Rr+Rr= 2Rr
(h:alwia sobw lo superficie terrestre).

‘ R'ecordam.dn lon expwiiones de lovy energan
Unetiea y potenvial gavitatonia,,y dado gue La,
o oo lo qrawedad e conservahiv, el Prin-
cipio de Confervacion de la emerga mecanicas
conduuce a:

Ece + Ep: = Ecp+ Epg
Ly mm _
2 Mmv G Ry - 0 —&%— i
dorpejamdo La velovidad incial queda.:

L m = =1 S,ng 1024 o -
V-V RT -VZ,GMIO it 108 =1913,05ms™: RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 1

Poana que ol ob,‘e{-o Lognare escapon del carmpo
qnowitatono temintre debovia Utgon o o s tam-
aa inlinita, del ceuho del plametn, al wmewos
Con veloudad fﬂ‘ww( nu lar. Teudmanuos enfonces:
Sm,lAda -PuMb t‘m‘m‘w(-: Vi= Vesc (VICﬂPe)

o= Ry
Llerjada -Pu«h f-qut-: Vp=0
V}_: Qo .
Aphicamdo oha ver ol Puwcipio de Confemwacron
de. Ja emenqia mecaniia vepu o
Ee,; +Epc= ECfﬁ- E”_
'Zw'ves:: —6 M;:-n = -;—/'MV:'—G m(;m =0;
dwrpgomde, la veloidad dp wcape queda. :

V = 269—1:Vt '0."M= =~
m\[ R s |[2466000" SO 1103

Por wn:f?m‘w.‘-e, siel oL,‘e’ro e lanzase
donde. la cuperhuie tonmhe ton velondad, inicial:

Vc' b) = ch'q) =2 '-Ml?.,OSz- ‘5-81‘0’0 MS.'

0\1 fer Viib) > Vese & el Ol"fe"b sC e/)CArovn'a
del cammpo qravitmtorio tevunbre ; RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Un objeto de masa m,; necesita una velocidad de escape de
la Tierra el doble que la que necesita otro objeto de masa
m, = m,/2.

b)  Se precisa realizar mds trabajo para colocar en una misma 6rbita
un satélite de masa m; que otro satélite de masa m, = m,/2,

lanzados desde la superficie de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2005)

SoLucion -

La velocidad de escape desde la superfivie
do la Tiow & la que hay aus suminishaz
a un objeto, do masa: m, Sitnado iniialmente
ew a pona ame Ron/\b alyjare hafa wna,
distamcia inpnita de Ja Tiema, /leﬂamdo alt’
con Velondad fival nnla.

Aphicando el Printipio de constwanon de
La. smniia, mecanicas +emennos:

Ec,suP i Ef, su?z Ec,w+ Er,oo
gmvese - 622 L 0'-G MM g
De/;pe/imolo la velovidad de viape Q«Meda:

26mr  (mr:mas dg laTiema
RT RT: mdAOdz ‘“ Tiena 4

Vesc =

Es &Qm‘r:

La velocidad de eacape e indspemdients
de, la mama del objeto: RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 1

mwando el salelite durombe
wua grbitn de mdio r e

dedrt o aue Lo fuania gna-
prI ot st W
For !,a Tienma ) uwma Luer-
2 autupe fon. lgmad amde
lon exprimioves d2 awmbos.
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W= E,f\,.{“ ESur— G e ( G—QT-)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién B — Pregunta 5

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Urano es un planeta que describe una Orbita eliptica alrededor
del Sol. Razone la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) El moédulo del momento angular, respecto a la posiciéon del Sol,
en el afelio es mayor que en el perihelio y lo mismo ocurre con
el modulo del momento lineal.

b) La energia mecanica es menor en el afelio que en el perihelio y

lo mismo ocurre con la energia potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2013)

SoLuclown-

Lo luenro qrowitatona er umon fuerra wmbal,
y pof ello & conseeva ed momento omagmlan do
Urowo, WAPM‘DQ Lo, posicion del Sol.

El mddulo de ese womewl amamlar de
Ovomo valg:

L=rMm,v=1Vp
DO\ILO qme em ?J. elre -PUW\“’O &Q/M O'fb!'"m
dowde Uomo et mas &jos del Sel - Lo dnstom-
uo. fol-Uvamo €1 moyer qune ew el perihelio
-pmto de orbitn downde Uromo eyt yan
e 4ok, Sol-, tenewnes:
W > rp p

de dovde condmimos que: p, < Pp .
Esho &) o bose dola lequmda Loy de Kepler.
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la Pmmq(c)« ro\‘%m’&l q/lWi(vd‘oYfOL de Vovmo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2012 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se ha descubierto un planeta esférico de 4.100 km de radio y con

una aceleracion de la gravedad en su superficie de 7,2 m-s 2.

a) Calcule la masa del planeta.

b) Calcule la energia minima necesaria que hay que comunicar a
un objeto de 3 kg de masa para lanzarlo desde la superficie del
planeta y situarlo a 1.000 km de altura de la superficie, en una orbita
circular en torno al mismo.

Dato: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x 107" N-m*kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2012)

SoLUCION -

be oumendo con el Teowoma de Goauss ool Gaym po
aqpavitate o, et plometn e qpawitatonom ente
equivalonte o wua pakomla, cmja movia i Lo
A2, dacho Plame{u Y ave ot 21iuada ou ol cevthvo
dod plametn, Lo quue vos pwmite ulilizan fa ley
da. opawiteeioh umivesat  tomande nempre dis-
tamdionw howto el contvo dol plometn .

ASC, m oupo ditnade em lo supertivie
Aol ‘,wm, (2 norra qrowitatoua con cg,q,{e{"@';l-e
L atvae : A pro \Io\(_(),:

- . Melometa-™M _ )
A R' planetn ] mﬂmr ’

do. dowde, dinpejoviilo Lo mowa del pfmei'a,obhmmof:

Yup' R} laneta  F,2+(4,1x108)*

m‘ - “P P ::}, ® JKIO ) - lolq

plavetn c 6 CTelo 18110 kg
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2012 — Opcion A — Pregunta 1

El objeto do manp: m=3 ky 2itundo -ew wepofo- en
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2012 — Opcién A — Pregunta 1

Ert(l) = =3,56%10" 7
b ello, povior Lo @l ewerpo doscle Lo
supenfiie dol plaveln v ponerlo om ot bita
o 1.000 kwm 42 altwo kay gme comunianrie
wna emgio. ;
BE = Etor()- E p(rurp)

DE=-3,56x10%-(-836410)=5,30x10Y 3
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién A — Pregunta 3

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Calcule:

a) La densidad media del planeta Mercurio, sabiendo que posee
un radio de 2.440 km y una intensidad de campo gravitatorio en
su superficie de 3,7 Nkg ™.

b) La energia necesaria para enviar una nave espacial de 5.000 kg de
masa desde la superficie del planeta a una 6rbita en la que el valor de
la intensidad de campo gravitatorio sea la cuarta parte de su valor en
la superficie.

Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10 N-m*kg > .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2013)

SoLUCION-

La intensidad del compo gyowi takono (que nuwe-
ucawmente winade ww la oelorocoy de (o
qrawedad) ew Lo smprhue de Merownio o Lo
arta qpawitatorin gue 6 e ejerce 1o0bie uma
mone de { kg ditvada n drchon superfive. Con
lo Loy d2 qramtacion umiversad, en modubo
tememos:

Mu-4 m

lo. donsidod medio. dod plometo Meaanuo,
YMPW“D eo{e’vtw, ep:
M MM - 3Mn GMy 3

=Mu _ -
S Vm -}IRS« UnRy @Y 4Ry G

e alh
Pt = Qoe* fro e
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién A — Pregunta 3

Qs Mm,emda:

- 3 . -3
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R ESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién A — Pregunta 3

En lo cupertivie de Mercwiio la nawe posera una
eMRNglen -po*%oml. uwitatona-:
R G’ mM.M
Rm
Poc fowlo, Lo emerqionectrano paw, pontiemdo de
lo. tinp enficie, pones em otbitn Lo nave epacial
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EME = E?‘qw:

AE=E - .=k Mp-M l mn'M\z IMu-m
ke~ St YRm \G. Rm | o 4Rm

Recordomdo L expresion ded wodmlo e La.
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kue, ya ublizoula, wucluimes:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El planeta 4 tiene tres veces mas masa que el planeta B,

y cuatro veces su radio. Obtenga:

a) La relacion entre las velocidades de escape desde las superficies de
ambos planetas.

b) La relacién entre las aceleraciones gravitatorias en las superficies de
ambos planetas.

SOLVCION -

Lo velotidad 4 eacape dorde la enporhicie do um
plametn e o mam w\t'lu‘mw':e% de tenen
um cuapo al 1alir deade dicho superfivie pana
logron tolivded camnpe qravitatone dod plam e
Jegow” o dactomaa inkincto, wv veloudad wulda.

Dado qme la futnie Yuwrtatenn es consewntivg,
a‘s\\' comos el, Pﬁvmo Jl.: consewouon de (o enrgan
WELAW(to poen oblemer wesion de pa. veloes
o Sng ok tpedee, el

'Emv;',,-c,'l‘%".= %"“V;'(’!'g_m =0

Vene =

f
(om panomdo pown 1oy plametwr A 8, tenewos:

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014)

2G-mp

ZGNA
-1 Ra
vmm\ Z,(rl_!\! Mg.Qa mg.4Re
Re

Verc\®) V _|[Ma-Reg - m"RG:V}::OB}'RESULTﬂDO
y
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 — Opcién A — Pregunta 1
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iq/ma]wwmf lanr explniont) que pota 2 wodmlp
dod pero 4 um olo(‘z‘co aitvwade om dicha Supér-
Hicne propoionam Lo ey do Owitmeon Univeral
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=0,19
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2013 — Opcion B — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos planetas, 4 y B, tienen la misma densidad. EIl planeta A4 tiene
un radio de 3.500 km, y ¢l planeta B un radio de 3.000 km. Calcule:
a) La relacion que existe entre las aceleraciones de la gravedad en
la superficie de cada planeta.

b) Larelacién entre las velocidades de escape en cada planeta.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2013)

SoLuciov-
la dmiidad dod p(aMe{ua;f-e'u‘w vale :
©= My = P
Ve  3ngy
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oy do Growitones oW UvuiWMa(P y lo\(.uf Funde -
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RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2013 — Opcion B — Pregunta 1

Lo velovidad do wrcape durde Lo superhele
do wn plavete & la yeloddad wminima que
o de temer um cntrpoal aaliv derde dicha
supertike pona Logpan aodar dol campo ho-
vitolovio ded P\DW_W/"U\: /Ueqaw o dastomen
inhmlo 0w velondad wula.
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L v MeM _ | L  Wpem
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26wm
Vepe = Rpp

Compoaomdla, Ao werg, pova Los p(mnehao
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2GmaRAY
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Vesc(8) Re 3.000Um u ’
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 (Materias coincidentes) — Opcién B — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La Tierra tiene un diametro 2,48 veces mayor que el de Titan, y
su masa es 44,3 veces mayor. Considerando que ambos astros son
esféricos, calcule:

a) El valor de la aceleracion de la gravedad en la superficie de Titan.
b) Larelacién entre las velocidades de escape en Titan y en la Tierra.

Dato: Aceleracion de la gravedad en la superficie terrestre: g = 9,81 ms 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014 -Materias coincidentes-)

SoLVCION-

Pana. obtemer Lo, exqprésion 4 Lo aceloracvin e (o
qran edad ew la supertivie de um antre erfe2ito
igmalamos Lan expriaionee gue poana ol medmb
del p2ro Ao um objets 2ituado om dicka superfivie
propevtionom lo, Ley de Gvomtecion Univemad y o
Ley Fumdamentod Ao lo Divemica :
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Rasivo Yue 3 Jowe Rasho
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|
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 (Materias coincidentes) — Opcién B — Pregunta 1

Lo velecidad de excape dorde la superfivie do. wu
mto e la velosidad minime gue ho de temes
wm g po al 20l dorde diche, superfivie pana,
lthW\« AR dzlcawnpo ravatone dol aptvy:
Megana distomoie infinrta, cow vedooidad nuda.

Dado gme la. luna qpavitatonn 6 cousavativ,
aplitamos o) W(N/it:"dn, consowasion 42 Lo energyp,
WRcaAniCh posa obtomen Lo ewi\(o% AL pHa
velovidad. e exapt, dinde la cnperpore .
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% Rq;h b) 00
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RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2013 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un cierto planeta esférico tiene una masa: m = 1,25 x 102 kg y
un radio. R = 1,5 x10° m. Desde su superficie se lanza verticalmente
hacia arriba un objeto, el cual alcanza una altura méxima de R/2.
Despreciando rozamientos, determine:

a) Lavelocidad con que fue lanzado el objeto.

b) La aceleracion de la gravedad en el punto mas alto alcanzado por
el objeto.

Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm*kg > .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2013)
e
SoLuCIon-

E} cmpo qravitatorioer consewntivo , por Lo gue

la g‘v_mq\h mecon {an 4ok objeto 42 mamboms covs -
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el plamohm cowo equivalmte a vma parienla
do wmosn Lo do et plametn 4 vitvada om fu
comivo -Teoruma de. Gomil-, companamos Lan
eMULgon Mecolni () de) objeto em bo. puprfivie
(r2 R) Y downds. fo pona (k: %) r:Q-l-%:: _:.)

| 1 v"g'mo 2 "’p-'”o
— ® —— = i ] G []

L1
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[26mp  |]2¢6,63107"%4,25x10%? Im
V= = : : 2 -
' v IR \[ 3:4,52106 ATy

RESUVLTADO
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lawolomde Loan exprerion® qme povia La i
B sy ooy g e e o

\}W 'S Fumdmeubl do ?.d bzmo\mucm fode
mot aneriquan ok valor numeyico do (o oce-
wravion do (o apewedad em ol pum b donde
® poia ol ob(e‘o tov WLW‘A (r- 3‘2

Wie WMo

F'VNW - (J‘ Tr
()

- m°'3(h"'%) {

JPAPe\'omdn:

i -0 1.25x10%
%(h:%)'(’(gz_ i (gl s:\o‘)
) - 1

g(h 'D 1,65 m.s™% : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 — Opcién B — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un cohete de masa: 2 kg se lanza verticalmente desde la superficie
terrestre, de tal manera que alcanza una altura maxima, con respecto a
la superficie terrestre, de 500 km. Despreciando el rozamiento con el aire,
calcule:

a) La velocidad del cuerpo en el momento del lanzamiento.

Comparela con la velocidad de escape desde la superficie terrestre.

b) Ladistancia a la que se encuentra el cohete, con respecto al centro de
la Tierra, cuando su velocidad se ha reducido en un 10 % con respecto

a su velocidad de lanzamiento.

Datos:

Radio terrestre: Rt =6,37 x 106

Masa de la Tierra: mr =597 x10? kg

Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N-m®kg™2.

, (Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014)
SoLUCION -
Lo ium%a thotovio. en conrevativo.. Ap\acow\lb

el Prinepio olu LonsywWamon J.e la ‘o MECa-

n|ca,\1wv\s\d0nwndo lo s ntciod -snpln-
tive de laTiema -y RKual P'oAiMco\nel'e»ue pra,) o
o alttuna wmoama -, Tesmenmos:

i vieM®e Ly o MrMe
e Ve = ‘ch GRT.”‘ R

derperamda Lo velocidad inmcial , quneda :

Ve VYGNT RT Rr'\-h) &
l

y -u wf L Y
-Vl“""‘*w *§ 310" G Groteon)
=2.01649 m s~ :  RESULTADO
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La velouidad de @rcape donde la smperfive fervestre
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%m‘_.\)m-(’ 1“1.:"0 3%'“:'\/0:"()'“;“(':0 i
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Lo vt (o MaWe _ AL m .
LWV., (r__g;_"._ %mc(o'qv‘) G MT(' < ;

=Q, 2% : RESVULTADO

sustituyende y simplificamdo:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2012 — Opcion B — Pregunta 2

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La aceleracion de la gravedad en la Luna es 0,166 veces
la aceleracion de la gravedad en la Tierra y el radio de la Luna es
0,273 veces el radio de la Tierra. Despreciando la influencia de la Tierra y
utilizando exclusivamente los datos aportados, determine:

a) La velocidad de escape de un cohete que abandona la Luna desde
su superficie.
b) El radio de la orbita circular que describe un satélite en torno

a la Luna si su velocidad es de 1,5 km's™ i
Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10° “M N'm? kg

Masa de la Tierra: my =598 x 1024 kg

Radio de la Tierra: Rr =6,37x10°m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2012)

CoLUCION-

Considormos um )e{ﬂo de wonon m en las fuper-
hoer tevrbre Liwioe. Recorlomdy lan oxpwyioner
gme pona ol V. rdnwwowmow maPA

dom dan de, o in
do Lo dﬂmtw dea VW‘%‘M M@yyw,f-

o Mem
a6 o= " donpiT SS“P‘T'GRT

luma.: 6'—:‘2’—— M-Gsupl i Jsup,L G%

(ompangmdio omiboy, aeloraciones de ln graved
podm";,omw mawgdala Lti:aa,‘fz 9 vedad

%WPIL'RLQI 0,{66-3;%‘1—- RLz = 0 '666 (0123‘2 RT)

W - = —— 2
s G G
m, = 0,166-0,233"my= 0166.023-9 84 10> g

My =340 0% kg .
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La. velovidad do ercape deyde la superfive de fo
wma & la velooidad minima. gue dele tenen el
cohete a s Aalida, en Lo tup enhivie de Lo Lvna,
ponn Logpan alomdoviar el cavnpe qrowitn Fovio
bau . Dado que ente er ontowative, Lo aphio-
caon dob Pundipio de consewacion de la evergpb,
mecanica condmee a:

E¢,smpL+EpsupL= B0 + Epo =0+ 0 =0
{

2 Me M _ : %
Z/MVPAC:WPL_G R, =0 / d‘@ o'owlt@~

(26w _\ [2-6,63210 34041023 3 4
MPpL V R, \[ it o 2,38xl0 ms

RESULTADO

Un fodelite otbito. com movimiento ciomion uniforme
ahededocde la lwor porgue la unnio ot -
oo, cow Lo ame et Lo aboe & uma Lninia

anbipeta. lgualando lay exprrionsy e lor modulor

de om\ivg, ewconbamos &L radao de (o oTbitn dprcuta
poi el date’lite:

; 2
st s Fcph ) Gm'—r'g.fn" = Mm;-me ;
4 dorpejomido queda :

_Gwme _ 6,63«10"<1Y0x10* 6
& Vs:tL e Ztos:lo?)"‘ B
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una nave espacial de 3.000 kg de masa describe, en ausencia de
rozamiento, una Orbita circular en torno a la Tierra a una distancia de
2,5 x 10* km de su superficie. Calcule:

a) El periodo de revolucion de la nave espacial alrededor de la Tierra.

b) Las energias cinética y potencial de la nave en dicha orblta

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =~ = 6,67 x 10 ' N-m? kg
Masa de la Tierra: mr =5,98 x 10 “ke

Radio de la Tierra: Rt =6,37x10°m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2012)

SoLucion-
ed fo\’\-e'i/:?'e dyoube Ll,;\/\ mowmiembo ulaz
wnifoume aledodor £ la Tiovve lo. fuony
qmﬁlo\m\roua congme &t ko a**%%m Mwﬁ
e AT
Pu V7 0f quA w el Teo o de. Gom (T
A cawvnpo WW('W"O?/IO la TN A & a‘/wl‘{p‘)lo_

Nawmen )
Ma Qo\eial pwfh\iot%wéa Oﬁtm
W obh aolew am obmf‘mmwow

¢ fueria.:

SN R
(h+R7)? h+RT

e Veloudad -module -

_| / G Wy 6,6¥%10"'%5,28x102Y 3
Vz = =
h+ Rt 2,5¢10% 6,33+/06 =3,5%xl0 L;L
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o PWodo orbitul :
poniv oo Lev exprnion dod moemdo ofe la
ve,f,oudao( Iwneadde lo vowe, Lo, p&omos :

g a0l . an (hyRv) .
T T !

T2 20(h¥R7) _2n(25110%+6314109) ¢ o308
v 3,5¥xl10%

T=45h 2l win 165
RESULTADO

¢ Ennglo onehea ;

Ec=imv¥= ;_/ 3.000-(3,5H103)% 1,44x10'° J

RESULTADO

* Enrgia potemuial qravitatoria :

- Y
E? = -Gm'l’m - 6;6"*") u g,q XxlOz )‘3000 J-

h+Rr (2.5x10%) +(6,33x106)

.-593‘3031110'0 J 1 RESULTADO

Recocdavmos ame pona. Lo nave ou orbite,
A2 cumple:
Ep=-2Ec
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial estd situado en una oérbita circular en torno
a la Tierra a una altura de su superficie de 2.500 km. Si el satélite tiene
una masa de 1.100 kg:
a) Calcule la energia cinética del satélite y su energia mecanica total.
b) Calcule el médulo del momento angular del satélite respecto
al centro de la Tierra.
Datos: Constante de Gravitacion: G =6,67 x107" N-m%kg ™
Radio de la Tierra: Rr =6.370 km

Masa de la Tierra: mr =5,98 x10%* kg .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2012)

SoLuciow-

€l salelite derombe un movimiento ciomloan umi-
loume alwdedor & lo. Toma poue Lo fninin
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o wMi’u'fw to.

R vecordomnol gwe, seqmin o Teouma de
Gownss dUd coompo qpanitrtonn, La Tioma @
qramt o oUW ente equiv alomte a ma th'cu!a
de woir igmal a (s Jel plameta y 2itnada on
MA (WLW, '*W_MMOS:

» fuenrian : F- MW _ . V2
o . Jﬁ(mﬂt h+Rr y
mewmpre omammos  dastamany
oo & La. Tiowa) .

e Vd/o(/idwd -Vho'dMLO -2

v\ [6mr | /6634107554810 2w
z ~ =6, =0 =
ht RT (2.500+6.330)x 103 S
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» EV\WLO‘(Q. cive heo -

0
Ec= Lmves —%4.100-(63&!03)?': 2,4310°7
RESULTADO

* Enin potwww( C]/Zad/t'(’af‘ob'o\:

LY
by ol DI p 10" 598x10" %4100
P ht Rr - (2.§oo+6.340)xlo37

€?=—L(,qs3c|o'°] = LR
* Energtn. wecaniCo
Eyot = Bet Ep= 2,410 +(-495210'%) T=-Ee

Etor=-2,4M[0'° T : RESULTADO

* Module dal womente amgmlar, 2pecto
ol comtro do la Tiema ;

e I
L= €xmv

L= vmv=(htRywmv
L= (2500 +6330)10% 1100+ 6,Hx 10° leym2s™

L=6,549x10" Lgm¥s™'; ResuLTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Los satélites Meteosat son satélites geoestacionarios, situados sobre
el ecuador terrestre y con un periodo orbital de un dia.

a) Suponiendo que la Orbita que describen es circular y poseen
una masa de 500 kg, determine el mdédulo del momento angular de
los satélites respecto del centro de la Tierra y la altura a la que
se encuentran estos satélites respecto de la superficie terrestre.

b) Determine la energia mecanica de los satélites.

Datos:
Radio terrestre: Rr =6,37 x 10° m
Masa de la Tierra: mr =5,97 x10% kg

Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x 107" N-mz-kg'2 ;
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2014)

SoLvcioV--

E) sadehite dervube um moumento Lveufan
wv\(!ouM@ rededor de la Tiovia povgAL Yo
fuern qpowitatonio. con ame it lo afvae 62 uma,
xu())ﬂo\,C?MW'wl'm. \pmalande la, ecpriniongs de
Lo wodanles de. o bov, 4 vecodom do, odiman
lo. opunion ded wodmle 42 (o velovidad Lppal
ded 2o, podeamos drpeon wh adio do. da
ocbhitm ue dprobe:

2 )2
Fr,mv= Fq){'h,' G_m:_?$=m,‘_";.l:m‘( ¥ L‘m’-&-r

L T?

3 3 .
e [GmrTY V6,630 k597410 (249:2600)* 3
ey i =4,22«(0m

Lo. altuna sobre o superfivie tersentre e), entonce, :

h=-Rr = 4,22210%-¢,33x 108 = 3,59.10%m : RESUTADO
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el momemto amgmlan deld satetite wapecto al coyfro
de (o i wo'\e - L.
L="x (Wg\-})
Al 2 & -mdnal- prpemdionlar o, my -famgen-
val-, an wodulo emeda :

L= vy = Vmg L e = 2.“"5*'01‘(‘\321'0;)»
24+2600

L=6,48x (0" kgmis! . RESULTADO

las evergian ded aatélite em o7bite. sop:
+Enerq@ Givelica: Eezdmgvi: G T
L

«Enengin vo\‘%ﬁa‘ quh“ovh : Ep v == G _m"_r'v_'?.

0 En%qcﬁ mecanica :

Etot = Eci'quw =G _ -6 ,6’}1I6 "5 93 0% §x10"
ir 2x4,22«l0*

I Epot==236x10'T . ResuLTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite, de masa: 800 kg, orbita alrededor de la Luna con
una velocidad angular de 4,33 x 107 rad-s™" . Despreciando rozamientos,
determine:

a) La altura, medida desde la superficie de la Luna, a la que
se encuentra el satélite orbitando, asi como su periodo de revolucién
alrededor de la misma.

b) La energia mecénica del satélite a dicha altura.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G~ =6,67 x10™"" N-m*kg ™
Radio de la Luna: R. =1.740 km
Masa de la Luna: mg. =7,35x 10= kg .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2013 -Materias coincidentes-)
SoLucioN-

E{ satelite dunibie un movimiento ciulan wmifoume
olvededor da (o Lma powue lo Lo fuer0. qpowitarfomn
ongque #rta b atoe 8 uwa fuerio ambupeto. .

[quodamde los mcdules de amw fon :

Fﬁ""“ - FCP‘“ ) 6%317)3*(});(7“» Rl.)
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3 3 )
G-m ¥ .
h:\/ e _R'_:\'[e,s #10 «335x00° 13l 0®

(‘4.32: ‘O-q ) :'

h=1,23%x10°m - QRESULTADO
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A ponkir de la velocdad amgulon dol mielite
emcontiomos su pe/v(odo do. wvolucion :

T-200_ __ 2w Y . RESULTADO
w 43310~ AR

be lo lwWow de o, & FOOIW)&)& los
dmlos du lan fuering 9«w.h na Yy con-
%h obfememos (o merg i cAne ey :

3 EC-'\' v" G-me-Ms
' A l(h-ﬂh)

G Mg

EP%V:— h+ QL
la everg o mecowico 42l solelte e ovbifor
guredo, emtoncea:

=€c+€ = Emems
St =Ee+Ep grav 2(h+Ry)

-\ 9
Btk =— 6,61+10 -&?.35!'0 gg, 10 - 08
2(123¢10% 1,34 10 ) 6,61x10°F

R ESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una nave espacial de 800 kg de masa realiza una Orbita circular
de 6.000 km de radio alrededor de un planeta. Sabiendo que la energia
mecanica de la nave es: Eq, = —3,27 % 1087 , determine:

a) La masa del planeta.
b) La velocidad angular de la nave en su Orbita.

Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" N-mz-kg'2 y
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2013)

SoLuclon-

N L(a;‘c v;:m denobe b\m movmen o daenlan umilovme
wdedor del plame e lo 9 ‘tatona
Cow mm orte lead'me eﬁm Wy;:\wwm lquor-
lomodo Lor modmlas de o b, temewos:

_ ; ‘M v
Foow = Feplon eﬂrﬁ_»zmn? ,.

con et elaiovi, lan entngin de la nawe evorbita
Aamlon valon:
. En%q\'o« une hea: E(ﬁ%mﬂvlz G.'ﬂ%_’ﬁﬁ_

* Entnglov potemoial qpavitatoria: Ep = -G Mg Mn

- EWW\’O\ MELAMC :

b= Ec+Ep =6 T 6 Tete. ¢ Mplln,

De aqui’ podomal despejon Lo. maso, del. plowetor :

20-Em_ _ 2u6x108,£3232108) 22

m T —— * :435"0 k

d G-My 6632107 3210% : %
RESULTADO
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Ve la primena. qualdad podemor dorpejan el
wo'duwlo 4o o velovdad Lineal otbital 42 o nave:

663410 $3,35.10**

JA|Gme _
e |

v=Q,0
Rvalmente, em

6 106

Yy 10Y mg~! ;

it 0d de. oate tlhimo clato 4
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€ 6x10®
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 (Materias coincidentes) — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de masa: 100 kg describe una Orbita circular
alrededor de cierto planeta. La energia mecanica del satélite en dicha
orbita es de —5 x107J y su periodo de revolucion es de 24 horas. Calcule:
a) Elradio de la 6rbita.

b) La masa del planeta.

Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'-m*'kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014 -Materias coincidentes-)

SoLuCION-
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Jws Kruyemdo, plomteamos este Fistewmn Le

doS ecn necONen:

GWMe _Yn¥.e e Yw. O
r~ T* ; 6.63+10 ¥ (24+3600)%
- é - T,
Crt=-GoeMs o \o% _6,6Ral0 "-Me-l0
2r 2:'r

\an 4ol~wiovs% AOWN:

« Radaode o orbite : 2428410 m
« Mauo del plwneﬁm: mpzz,OGx IO"’3 kg
RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de masa m gira alrededor de la Tierra describiendo
una 6rbita circular a una altura de 2 x10* km sobre su superficie.

a) Calcule la velocidad orbital del satélite alrededor de la Tierra.

b) Suponga que la velocidad del satélite se anula repentina e
instantineamente y éste empieza a caer sobre la Tierra.
Calcule la velocidad con la que llegaria el satélite a la superficie de
la misma. Considere despreciable el rozamiento con el aire.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G~ =6,67 x107"" N-mz'kg'2
Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg
Radio de la Tierra: Rr =637x10°m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2012)

SoLu CION--
el satelite derovitre un movimiento ueulan, uhl'forme
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eguiva!w‘re a e pm\w’m dp ma ( n {a
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mwm ot Aritne
o fuerra: Fale 02 . o oY
(h‘\‘ QT)L b+Q1"
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M| Kalls 6,63 107"« 528102 3
V= = (O T¥ X1 Hx% - 10 . 8
Vh+R\- \[2110"%(6,3%106) 389210 m.s

RESULTADO
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* Enengin cane hear:

2
Be= Lmyr= -\2—Jm(3,89u03) = 1.56x10°m J

* Energion potwa\'odwzw(iv\h'u'm:
Ep=-GMM __¢ casld " 5a8x10™, m
h+RT (2:10%)+(6,33x106)

Ep =-151210%m T = - 2Ec
® Enenglo. meconico :
Byt = Bt Ep = (3,56x10m)+(-54x10%m) T
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TS fn candar, al Hegon o lo J'-upenﬁ‘a‘;
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AL W(hﬁz{w "

Ep.= -GMTM __ "1 5.a3x10" xm
Ps 6,6+x10 ETMTL

Epsup ==6,26x10Tm J
Dacle que ol campo grawitatorio 82 comser
vahvo Lo emengia wmecanica 8 constamte .
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tup erfvie levnhe -ya que howor deqpileindo
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Ctutgebitn =~ 3.56510°m = B, 4 Be gy = Erot, sup
“"]‘,g‘) xlogm = - 6:26%'0-*‘” o lz;mv‘?' ) ‘1 d(’, Qh(:

\Vg=1,05¢10Ym.s™' : RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 400 kg describe una érbita circular de radio:
%RT alrededor de la Tierra. Determine:
a) El trabajo que hay que realizar para llevar al satélite desde la orbita
circular de radio: %RT a otra oOrbita circular de radio: 5Rr y

mantenerlo en dicha oOrbita.
b) El periodo de rotacion del satélite en la orbita de radio: SRr.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =~ = 6,67 x107" N-mz-kg'2
Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2012)

SoLucién =
£l salelite obito alrededor do (4 Tiema cown
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W(we= SRy > G=50y)=- Mt _( ¢ My Wit
( et 2:SRy 9 i(z-‘-
< GMeMiat _ 6,63110° :s“CIthO tulo

0@ - 0sggtel0f )

W[ 2 SRy SRY)=250%10° T = RESULTADO

Una ver ame ek 2ale bite ert"derovi biemdo (o obrfo
de, wdio- ez SRy, d modulo de au, velotidad hinéal
Rt

Vit = 20 (SRx) _ |[Gmy

T ~ | SRy )
Y dv amun podewos doterminon el powodo orbitnl
o\nl 20k bite en onfon erbite hinal :
T=A0mRy _ 10Wx6,33x10° s £ et 0%

G my 6,63x107" <598 102Y
521’ Sx 6:3}*‘06

T(r=SRn)= =5,65x10"%= 1Sh 42 min 30 s : RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos satélites describen orbitas circulares alrededor de un planeta
cuyo radio es de 3.000 km. El primero de ellos orbita a 1.000 km de
la superficie del planeta y su periodo orbital es de 2 h. La orbita del
segundo tiene un radio 500 km mayor que la del primero. Calcule:

a)  El médulo de la aceleracion de la gravedad en la superficie del planeta.

b)  El periodo orbital del segundo satélite.
(Pruebas de acceso a lu Universidad — Madrid, septiembre 2013)

SoLuciov-
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o XpV)ion &gl wmodalo Le (o velovdad
Linead 4 qaleate o ochda, temesmos,
powtn L puwen sode Lite :
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2013 — Opcion A — Pregunta 1

2w G )2
(,-__W\p'msu =MWg ﬁ: ms( T —~ t“‘iw,s.,r' x
& h T, e

G, = 4263 .

. oo o, Lo Bt
Sustituyemdo en low cpraion aceloymuion
ds. Lo QJA/EM on (a superfivie dod plamefen
WW“MOS:

3
_Gwe . 4n¥q? _ Urt(4x106) TR
q"‘”’ Rp* RxT* (3 2106)¥« (2x3600)¥ '%?""'

RESULTADD
Pona eb anww\cl.a solehite, 2 pem’od.o ovbitl
VGLQ,:

_ymn? | Yymen?
Gwp= T T ’

Yy dtrpejowdo y 2ushituyemdo Uegamos a.

\’f ¥ o ‘(‘1 §$|O‘M)3
T - z 'T — - o 3600 s
) e : Wmo ®m)3 o

Ty =9.591,3%s = l‘t 23 mw 443& : RESUCTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2014 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La masa del Sol es 333.183 veces mayor que la de la Tierray
la distancia que separa sus centros es de 1,5 x 10® km. Determine si existe
algin punto a lo largo de la linea que los une en el que se anule:

a) El potencial gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia

a la Tierra.
b) El campo gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia
a la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2014)
-
oLuc |o R ~
§ M Sol Tierrov

e .‘
-3 ->
c’; g‘f

- s > —»

— Gr=\Sx10"m ——»

€l potemcral dovo oeade b
pundiaal- do vhonr w, @ disiaein 1 ‘f,‘;(::lefo

Vz=-6M
-

1€ wna wmqvaﬂvd exalan,.

En LONACum ANAL

)

Vit = -
1ot =Vs ¢ Yy = c (-2 ) £ 0
(gt < 0)

En ningum pomto do o neos Jol-Tieva
el potemcial qawitatolio total puede fer nulo,
RESULTADO
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En cambio, al 22n Lo intenmsided dot ceyw) po
apowitatovo wmn waguitud vectovial , 45 Los
vectowr intewidadts de cavmpo qRawitatono
doMdos al Sol ya la Tiona 10w (Quale) y
aviavios # sew wula Lo intemsidad 2ol
comwpo apavitotono voru [tomte .

Tembwmos ¢

= ) G L = G&
4=Gr (Gy-r)? T

G 332183 wr . E W+
( W 2 ° o~ P
\,Sx10"- &) T

Amplificomdo por: Gwr 0w ombor miawmbwvey,
derperovmnet Lo dxshmdadoitbwkp-domle!a
entemSidad do). campo Qrawitatoro 24 ultomt-e
e mle- ol enbvo dp la Tiena. .

w=2,59%10%m : ResUCTADO

fueno 42 o Yona ewlve ol Soly la Tioma. em “.'.,9“{,
punto de Lo bineo ame ume sus ambor La intewt-
dad ded wnpo qpawitators veaultawte puede rer
mla, yo gme ()M Y Oriove NOMEW ed witwo %Ho,

por Lo ame sma modmlof 22 asman,em dugar
dL contrarrtorse,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se considera el movimiento eliptico de la Tierra en torno al Sol.
Cuando la Tierra estd en el afelio (la posicién mds alejada del Sol) su
distancia al Sol es de 1,52 x 10 m y su velocidad orbital es de
2,92 x 10* m/s. Hallar:

a) El momento angular de la Tierra respecto al Sol.

b) La velocidad orbital en el perihelio (la posicién mds cercana al

Sol), siendo en este punto su distancia al Sol de 1,47 x 10" m.

Datos complementarios: masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

SOV C1ON:

EL momeuto auqular &z (a,

Tema regpecto del So| eg
E constawle e toda lo orbi,
Va. ol rer la Iverio Growitatona
. emire o Sol y lo Tiema uua
,[“m cewdral. Calclomdy
A midulo ded momento
cnomtor de, {o pmm&mmmﬂ o ehio, habida,

ry v, fenemos:

L= @MV = 1.52:10".5,83:10% 282410 2,65410" ki
RESULTADO

Dada o, conrowacion del momento amgalan, antes comen-
tada, (o velocidad de |a Tiema en el povibelio viale:

Lp=la; omVp=Tamva, : [vp= Ve _ 1,52x10",292:10" Y g
; TeMVp=TaWVe, = =h ) "
RE SULTADO

NOTA: el dibujo anterdor no & del todo correcko, yo ame o
otbito. de lon Tlema odngdedorded Sol en asi circular:

oy 152410"- | 310"
oxmjtrludulz ! ' =00 .
{52<10"4, 43« 10" 0 it
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Mercurio describe una 6rbita eliptica alrededor del Sol. En el afelio

su distancia al Sol es de 6,99 x 10" m y su veloicidad orbital es

de 3,88 x 10*m/s, siendo su distancia al Sol en el perihelio

de 4,60 x 10 m.

a) Calcule la velocidad orbital de Mercurio en el perihelio.

b) Calcule las energias cinética, potencial y mecdnica de Mercurio
en el perihelio.

c¢) Calcule el médulo de su momento lineal y de su momento
angular en el perihelio.

d) De las magnitudes calculadas en los apartados anteriores,
decir cudles son iguales en el afelio.

Datos:
Masa de Mercurio: My = 3,18 x 10 kg
Masa del Sol: M; = 1,99 x 10°° kg

Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 107! Nm*kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SOLUCION —

Lo, fuerzo. quasifatovio con lo.que el fol ahae
o Mewwmnio o Ceunal y contewahva,y por
elbo tambo ek momamty amgulan como
empa Meeinicn del plameln 22 mombenen
consfamtes.

| yualando Lov, PPprion dol. wisdudodef
momeuty GAM)M,(N:. c&}; PlaMP/‘u e, &L a,f-(’//fo
Yy en el perihelio obteussmos ol motuls Lo
Ao velovidad orbital de Mercurio eu el
posicaon -

La=Llp; GMmVa=pmuve ;de donde:

- YoVa _ £,99%10'°x 3,88x10Y _ 5,QOXIO"' !

Y= 4,60x 10"
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Repertorio A — Problema 1

Recomlcwdn 1277 w»pec'h‘va/) o@»eoiovm, (M 644?/7915!0
unéfica, poi’woiaL q/wwih{'oﬁw Y mecanion ot
de Meruwio valew :

a) eMm PL O\LWO.—

z -
Ec,a= -;: MMV:= ..?I:?,,\Xxloz'}c (3,8& qu)= 239« |032J

-l 3 3
GMsM __ 66110199110 x33<I0

31
o qaaxoe o0

-

Eiet, 0= Ec,a+ Epa= 239x10°26,04x10°= -3, 65x10%%]
L) M d thd/\'o -
o
Ec, p= %{M MVplf- %’3, | Xxlozi (S,QOxI OH)'-' 5}53 xlDaz.T

GMsMp __66h10x|9%I0°%3, 180"

32
==Q¥x|
e 4,60x10' ey

EP:P=_

; ]
Exotp=Ec p+Ep,p=553x10L9,18x10°= -3 65x10°"7 - Etot,o.

Por oba. pante, b woduley de U wiom evitas
ivead v omgulon valen, verpechvamente .
a em el aLe/{A'o.—

Pa = MyV, = S,lXxloﬂx 388x10"%1,23x Iozglegms"

Lo = Yo MuVa= 649x10'% 1,23 x10%% 8,62 10°kgm’s™

Pagina 146



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Repertorio A — Problema 1

b) on el perihelio-
sz MMVP = 3,[3“013‘ g,q0x(0q= |,%¥X4028k9mg-‘
Lp= Gm,,Vp=H,60x10'% | %! 0*%¢ 62x logskgmzs"z La

En eSumen, gueda:

Magnitud Ale ™

-valor numénco-

Pen' he (,1'0

Distamcia ol Sol |  €,99x10°m | 4,60x10"m

Velocdad orbital | 383x10Ym¢’| 590x 109 m¢’

cinéhien 239x10**1 | 553x10**7

potencial -6,04x10**] | -9,18x10%27

mecanica -3,65x 1037

Uneal 123x |OJ.8 kgms" l,g‘.}*lolB kgms“

MguLWL 8,62 x 10%kgm’s™
RESULTADOS

L-lznzoz p-@omz M
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Repertorio B — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Suponiendo que los planetas Venus y la Tierra describen orbitas
circulares alrededor del Sol, calcule:

a) el periodo de revolucion de Venus;
b) las velocidades orbitales de Venus y de la Tierra.
Datos: Distancia de la Tierra al Sol =1,49 x 1011
Distancia de Venus al Sol =1,08x10" m
Periodo de revolucion de la Tierra = 365 dias.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)
SoLvciov-

Podewnos calomlon, el pemodo orbitl de Venwus des-
pejomdlalo de la expwnon delaTerwna Leyde Kepler :

g

Vv

T

3 )
r'\'

3
ST

i

08+(0' )(365' QM:60460)"= 19S«10% s

RESULTADO

Los modmlos de v veloudades orbitnles de Vewus
4 la Tiena valen, respectivamente :

sz Anty =

v« |,0%x 10"

= 349 (0¥ m.¢!

v A5 <10¥
Vp =200 __ 2m«(49x10"
Tr 365+ 2L4+«60x€0

RESULTADO

=2,9%10 9 m.s™
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de septiembre de 2011 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de masa 200 kg se mueve alrededor de la Tierra
en una Orbita eliptica definida por una distancia al perigeo (posicion
mas proxima al centro de la Tierra) de 7,02 x 10° m y una distancia
al apogeo (posicion mas alejada del centro de la Tierra) de 10,30 x 10° m
Si en el perigeo el médulo de la velocidad es 8,22 x10° m/s:

a) ¢Cuadl es el modulo de la velocidad en el apogeo?.

b) Determine el médulo y direccidon del momento angular del satélite.
¢) Determine la velocidad areolar del satélite.

d) Determine la energia mecanica del satélite.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G~ = 6,67 x 10 M N'm? kg

Masa de la Tierra: mr =5,98 x10** kg .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2011 -Materias coincidentes-)
S -
OLUCION-

t{‘v\{‘odoua con la o Le Tionia
o\*vmeal 2R ebfe&mm t,wL QLo $6-
atnoan do oo, el mowmemto wv\q«!o/z Al ratebte
wﬁpm’ro ol combo do. I Tiema &1 wnsh;mfe.

La AALRCTA oW M moyney&oom -
diculat al plomo de la ot b dmw‘a rovl‘
folehte, g 2 e wile-oule

L=Lp=V¥pMVp=1,02:10 6, 2410% 3,22k 10% 1{5x10 k,m
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de septiembre de 2011 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

\gralamdo Los modalos del womente am ",
on & 0geo Y es el pf)vigﬂo ’odMMOJ JP/)PQ‘WL
wodalo de la veloudad om ol apogeo.

LP: Lm,‘ q,mv‘,: o MV
6 3 ‘
=YoVp _ 3.02:105%322¢10° o103 m
Voo 10,30x(0® S
RESULTADO

Lo velogidod axgolor o el nitwo al augd Vo
bowsviendo o2in el vadao - veckow gwvie ume el
cnho Ao lo Tiowa con el Jnlefite, 4, o Prwmoow
4ok modmlo ded womento ol -PNE )
comwg, pol Lo e dAcdro- ve(oa'dad aeolof
tombiow & comstomte - vole:

- L _Lisxl0'? -
U, = o -12“3'00 =229 10" w¥s™': R ESULTADO

Lo, enen oy mecameon del saledite twm()wv" es
cons tom¥e | dade gme el cumpo pawitatoro es
wnsewowo. Lo o lewlovmos, por ejomplo, e 2L
OLPO(‘,QO:

]

Vo

Eior = Biot (0) 2 B () +Ep ()= % M\ - 6"—"'}-;"""‘

2 -0 59%,)0%" 200
Exot = £200-(5.60x10%) —6,63x10 N8
ot = 3,200-(5,60x10") —6,63+ 10,30% 106

Ejot == 461210 I - ResucTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién B — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

lo, un satélite de Jupiter, tiene una masa de 8,9 x 10% kg, un periodo
orbital de 1,77 dias y un radio medio orbital de 4,22 x 102 m.

Considerando que la drbita es circular con este radio, determine:
a) la masa de Jupiter;

b) la intensidad del campo gravitatorio, debida a Jupiter, en los puntos
de la orbita de lo;

c) laenergia cinética de Io en su oOrbita;

d) el modulo del momento angular de lo respecto al centro de su orbita.
Dato: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x 107" N-m*kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SOLUCION-

lo derovibe um movimiemto vivem lon (AM'l.io'WVIe e
towo o Jupiien pogue la neria qravitato un con
gve ete b abae & uno fuerto. Batpeta. lgma lam-
do lov cprionerde los medules do ambav,
wrdamdp fo del modmlo do 2o velovdad Awesl
dod safehte, podowmos dp/!p%\‘m (o moyo deJu'PfWL:

= W 2
Favv = Bepte;  GMymye <A - ( T )
——— - 'o__m'o—_ i
g v 'S /

My 2t 2 o 4m(422410%)°
6T 6,63¢10"(1,53¢105)>

RESULTADO
Hewnos utilizedo como Ruvodo orbital 4 lo:
T= 41 dim = 4,313424460:60s = 4524105 ¢

={90x () kq

Pagina 151



 Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion B — Problema 1

Lo intewridad dol campo gpowitatoro de iprter
em Lo pumtos do to. orbiton do lo €0 un pectocolin:
gido Wi @ hho do Wipiter, cuyo module
v el do qu/tm’rmfnuo\ solre Le umi dael
de. wmovIn; por~ tamto:

= M1 610" 190 «102¥ s kq™!
G 00" A 02 i

RESULTADO

lo enernga cinetica, de. o vale

EC,:‘LM \I"’: ANV 2’___L b(Qn‘d{ﬂ), 108 2
2o %Who( ¥ ) z%,q,«lo" 152,105

Be=1344103' T . resuLThdO

Rvalwmente, el modnlo del momento mgu(an
42 lo wrpecto ol conbvo do pu rbiton vale:

~> - =%

2w e 894107 2w(422,108)*

Lioz Cmo-Vv= €M
v " il (,53x10%

Lio =651 10 kym's™ . pesuLtapo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Repertorio B — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Fobos es un satélite de Marte que gira en una 6rbita circular de
9.380 km de radio, respecto al centro del planeta, con un perfodo
de revolucién de 7,65 horas. Otro satélite de Marte, Deimos, gira en
una 6rbita de 23.460 km de radio. Determine:

a) la masa de Marte;

b) el periodo de revolucién del satélite Deimos;

c) la energia mecdnica del satélite Deimos;

d) el médulo del momento angular de Deimos respecto al centro
de Marte.

Datos:

Constante de Gravitacién Universal: G 6,67 x 107! Nm?kg 2

Masa de Fobos 1,1 x 10 kg

Masa de Deimos = 2.4 x10% kg,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2007)
s -
Solucion-

Los des sateliten deronbim sus verpectivan orbitas
demlare) alrededor de Monte porgue das [uer
v growitatoniay con qme Son atmnclos U:owésfa
tombin son luortms cemtupetm. lgualande
Lov expwrioner de ammbov, lemeruos:

Q) Pava. Fobos- (an: )2,
e N
G m_":lE.: mF -V—F—-: mF _T;:__ -
= I= [=

iupefmdﬁ la. mosade Movte: m,, queda:

=lm“n'=3 B 42(2384106)°
6ET¥  6,6¥l0™"(3,65¢3.600)*

My = 6,44x10*"kg

RESULTARDO

Pagina 153



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Repertorio B — Problema 1

b) Pam Deimos - (2" o )z,
£ Mnmbzm VD" = TD .
> _'3 LIS )

despejomdo el periode orbital de Desmos: Tp
%eda a,\nom:

3
\inve?d ymv (13,'{61&!0‘) s s
Tp= V Gmpy \/:.611!0'"16."‘“'013 SR

RESULTADO (30,26 horas)

dla eMeJu,(q wecanica de Deamos vale:

EQOQ,D - Ec,n+Ep,b:'—mbvb'b_G MmMp _

b/ Yo
=M™y _ MMy - MM
-1 6,44l 0¥ 32U 10" _ 2
Biob,d=-66H10 = o eiob Bl T
RESULTADO

d) Por Glfime et moduto del momento amgulon de
Deamos ypecto al emivo de Manke vade:

_ 2m=24x10'5 (2346x106)*
1,09¢10°
RESULTADO

= 3,62x10*° kym¥s™
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta tiene dos satélites, A y B, que describen orbitas
circulares de radios: 8.400 km y 23.500 km, respectivamente. El satélite
A, en su desplazamiento en torno al planeta, barre un 4rea de 8.210 km? en
un segundo. Sabiendo que la fuerza que ejerce el planeta sobre el satélite A
es 37 veces mayor que sobre el satélite B:

a) Determine el periodo del satélite A.

b) Halle la masa del planeta.

c) Obtenga la relacién entre las energias mecanicas de ambos satélites.

d) Calcule el vector momento angular del satélite A, si tiene una masa
de: 1,08 x 10" kg.

Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™" N-m2°kg'2 ;
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Materias coincidentes-)

Sowvcov-

lo. veloudad areorday V- 2 el niwo Ml cual
&k mdro vector plametn-satelite va bavmendo
d awo. Pana orbitas (mewo,\awmma‘wm
ocbita completn:

V1T ()

Derpejomde el peviode orbctal dod satelite A
obtememos:
T . ITT'A‘L . “’(8,‘40040‘)" } 10"
A e Tap o€ = 4010 . ResuTang
5 b sokelite dprovbe um movimiento anigne
umitorme alvededor ded plamefa & porgue Lo
tuento qrawt tmtoriow con que erfe Lo abme e

o Paerta COM{'M'Peh.. Recordamda lon e
1 do, Lod W odmlog de avm Aol
?mml. ded -um\-eih‘l-e,w\emvmo}fiu " Wouinl
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

Fw: Fopta ; V:i:_'.-
are Y
eMeMs _ - Vg _ ( T )_ Yrr¥mg
_‘L-‘-ms_- MS'—-‘ _E
v C 'S /

Con Lo8 daatos dod sadebite A podeames donperon o
mago. del plometa:

U d  qw(8,400¢106)3 23
WMp= > : = ‘l
; GCTRY 6,630 (2,30 (0%)? P ALl
RESULTADO
Lo veloion entre Loy ennoy mecanicar o
amboS Jodedites Lo podbmer obtemsn ap-:

EC= %ms\/st: Gﬂgi,; EP: - (’, m%

Efot =—6 2078
Ir

MpMp MpMa MpMp
-¢P f—i—R. f.

ad G IR Y PR YR
Etot(8) -Gums 6 Mp Mg ¢ mpMg s B
lrs Tg ral'

_Famv(®) €4 _ .. 8400410
. ALt .
Rrov@) ®  2350x00

RESVLTADO

= 43,23
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

El vectar momenmto amgulon del sadebite A
v peck ol anbve ded plametn vale:

tf f-';x MpVa
€s) por tanto, un vector perpem dhoplan, ol
plamo de (o drbite drovite porel satedite,
y al 2o i o or i ol 244 wmodulg
vahb:

W
L= MpVaz M lia - 2rmals”

_2m«408410'%(3,400%108)?
230=x 104

26
=4, 33¥:10 la’mz's"

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Repertorio A — Problema 1

o —————— A4

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos planetas de masas iguales orbitan alrededor de una estrella de

masa mucho mayor. El planeta 1 se mueve en una érbita circular de

radio 10" m y perfodo de 2 afios. El planeta 2 se mueve en una 6rbita

eliptica, siendo su distancia en la posicién mds préxima a la estrella

10" m y en la m4s alejada: 1,8 x 10" m.

a) (Cudl es la masa de la estrella?.

b) Halle el perfodo de la 6rbita del planeta 2.

¢) Utilizando los principios de conservacién del momento angular
y de la energfa mecdnica, hallar la velocidad del planeta 2
cuando se encuentra en la posicién mds cercana a la estrella.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10™!! Nm*kg ™
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2002)

SOLUCION:

Plaveta 4 .
orbita urw(’nr

El P!Mehi describe un movimienty ciroaudar
wuiforme alrededor de la ertrella ol ar Lo
{uenia qmvitatoria ejemida por Eata  umon
Juenia. cenbvipetn; C%GLGMJO lov ones
de ambas Y vcordamde La, velacion enhe la
veloudad Liveal del planeln, y su pemoclo,
du pefarngs fa. maso de la ertre o s

2 2mr\2
S o MeWMpy o Vpy _ 5 Yr¥mp,r
FS'WV‘F"PI G ‘.7_ ‘MPa?"mPc( T"_ = T.;P
_ymed_ hu(10M)3 = 149410 'ka: RESULTADO
g = 6 T¥ -(6,6-'!1IO'")(};}ﬁ?xZ_.‘lsGORGO)z W0 kﬂ' -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Repertorio A — Problema 1

Plameta 2 .
ot bitn el(Ph' w
\_;mix

o Tonin —s Pt L

‘ 2a.= Conin + Tax

Al orbitar, [ dos plametms en owe a la
misuas exhello. podomos consideran lo. ternara
loy do Keplev, requin Lo anal Loy cuadrades de
lo pordodsy o hovlaciou 4o Loy o feremten
plameson 10 proportionales a loy cudros do Jos
MmN manow - mgio P orbife aveulan -
de ) \.mpwh‘vw) ocbitwr: T kad.

. ¥
Parm oL plametal: T kel {77‘2“”,‘:“6'3"'0 5
R=10"m

Fana el Pt“"ehz : Tzzz kazz

. . i “
&y \meifmax: {0 +($¥*40 )=|,'1!40“m '

Componamdo {an da epresiones amterioans y dopejamda:

TJ-:&_ as:‘ ad -’;20:3 (‘.3'1’0‘) J,‘MO“
- Ta= o (':g,); ):1,oquo*‘s
RESULTADO
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Lo {uerna, cvw»vihf'o’m'a on ane la wirella ahee
o codo plametn v ceuhial o consewntivoy, por
lo gue tanto ol momento amgnlar  como
lo. enengin wecamea. de cada, planefa. 10
womfiemen covstanten. Apkcamdo etos dos
puinciplos de comsewngion al plameln. 2, e
Hv poRciones de wioikismay proximwidad 9
kiowia vopecho o lo ehotla touomos wte
wStema de dos ecmaciones:

{ m PQ.\/MG;' r”“’” - mpzvm(u rmalx
)

{ 2 Me M
-~Mp.V. = eMpy . | 2
22 mauc™ G L = g MpaVoni — 6 TP

SCMPUFW pot Mp, Y Susl‘ihtjwtto, %ed«:

Vi 40" '= Vimia (4,8 404)

L S ol 4"Iqx|02q_ Y -1 "qqxlo'm
y Voo —(6,6010") L SV (66707 AP

la So'Mm'ou'a a ot a‘s"wa e:

Vmox = 414.245, 36 ms™ : RESULTADO

Voin = 6.235,42 ms
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2011 — Opcion A — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta orbita alrededor de una estrella de masa M. La masa del
planeta es: m = 10** kg y su orbita es circular de radio: » = 10® km y
periodo: T = 3 afios terrestres. Determine:

a) Lamasa M de la estrella.
b) La energia mecdanica del planeta.

c) El moédulo del momento angular del planeta respecto al centro de
la estrella.

d) La velocidad angular de un segundo planeta que describiese
una orbita circular de radio igual a 27 alrededor de la estrella.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" N-m*'kg ™

Considere un afio terrestre = 365 dias.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2011)

SO Lot O'A/ -

el plometo. dercnine ahedador de Lo oxhedl. um
movmiento Gromlon wnifoume 1 pocaue Lo fubria
Growitatovio. con ane estn Lo abme © ump fueria
wnivipeton. \gmalamdo Loy mddmlos do am ba, Y
Weotdamde toymbieon el madmlbo 4o la velocidad
Lineak del plometn, tomomos:

Ny -
- 27:;—‘_ i Fomow= Fephan G-MLTE; m',% ;
r
dmp?ﬁ'am,dﬂ, Lo yapa, de o erhello qut edon
nv )2
M=mg = . 3 = (—T_) : " L"T"i_
- G 6T¥
Y. (1 0")3 28
= =6,61¢10
6,6110~" (2:365429:60-60)F ' k9
RESULTADO
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Lon emengion cinéhien, potemviod qrawifotovio y
mecoman Aol plomea val%,mfzckdmww:

Ecsdlmout= g MeMe . (g =_( MeNe
«=3yMe 2r § *ap=h v

« Enengin meamap, :

MeM 24 P2
Er4=Eet+Ep=—-G2F ¢ - 6“ 10” »£,61x10
tot = Ce¥Ep 2 6,61\ 3. (A

Em=-2.2lt103'1 :  RESULTADO
El momemto amoeulan del plometn vejpee to
o\ cmbvo de o ahedloy vale: as

2 e Py
J ol 22 wma otbitn cvomlan - CLV v el m-
dmlo vale:

Lz rmPV = rmpl‘l;f :2“-??'-1

L=—201000" __ ¢ cy,1038 kegms™
3436524460460 X

RESULTADO

ApWicamdo alro o lo doy plowretns qume
0 bitow alvededor de Lo ethella wa Ley-
oma loga & kon Textna Ley de Kepler pana
ol Histoma Selan, fomemmo § -
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T(planetn 1) _ Clplameta ) 2
T%plavneh 2 r3(plometa 2) (Zr)g ¢

T(ploweten2) = V8 -T2 (plameto {) =V§-T(planeh i).

B nalwentts o velondad omomlon del se-
qumdo plometo en tormo o la ephella vorle:

w (plametn 2) = — 2T 10
' r Tplawetnd) V_ R365.2460.60

w(plometn )= 2,35:10 8vad s~ : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 200 kg gira en una 6rbita circular a una
altura h sobre la superficie de la Tierra. Sabiendo que a esa altura el valor
de la aceleraci6n de la gravedad es la mitad del valor que tiene en la
superficie terrestre, averiguar:

a) la velocidad del satélite, y

b) su energfa mecénica.

Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g = 9,8 ms™
Radio medio de la Tierra: R = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)

SoLucIGN:
Compmwioa;lio
h {Me/z.%w; -4
% \____ﬁ!m"chr aceloyacione; -

de Lo gnowednd

R W{:mf\‘m'e/

de la Tievia Yo
wna, altuna, h sobe

ella, ap heando
loyen de qpanitacion wuavevsad, y M%ﬁﬁo
de lo Dinownea, y veovdando aue La Tiema
e dqravitatriomente equivalonte o uua par-
Handa de wane Lo Potal del plaven y trfuada
on am watve (teorwma de Gauss), teyeamos:

Gmim
Facow cup v
Jmp___ M s N — ( R+h )z’z B s
a i Gragm R J
n e

m
de donde obtemewmos : R+h= RY9, .
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Aplicamdo Lo fom de qrawitacioh umivenald em
la. swpenfivie tevuntre | sacaumor

- 6mem 2
F‘\W“"‘I" RT"' =MYsup ; GmTzﬁgwp .

lguolamde Lan eprmions do fa puura. qranita-
tora y,a la ver, cumivpeto sobwe el satelite
dw\pe('owwos La. veloundad de erte:

2
|%nw==Fq>} G!!ﬂm&d;:'n“&lﬁgi——' Cﬂl dondh:

(R+h)* R+h 7
J/Gme RYq 6,33+10%.9,80
V, e (Ll i ! L) &
sat Reh R;‘;%;--\/i ;? :Gquﬂg mS'
RESULTADO

Lon emergi@1 cv etica, potemcial y ol dol satelife son:
* Energiaa cipehiea :

- & = GMmr _ GMT Mgt .
Ec P MsatVeat Mt T = 2(R+h) )

® Enmga’o» Pof&uﬂ\'al cawf\'ilod-orfou

‘_GMTMN{’ .
U )

* Energnn mecahica totl :

EMTMsat  GWMrMmsat __ EMiMaat _ RsupMat
2(R+h) ~ ~ R+h — 2(Rth) 2Ry

Eh*=Ec+Ep=

o 6,31:10%9,804200

=-LY4Ix10%T : RESULTADO
T e Lix |
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de 2.000 kg de masa describe una 6rbita ecuatorial
circular alrededor de la Tierra, de 8.000 km de radio. Determinar:

a)  Su momento angular respecto al centro de la drbita.

b)  Sus energias cinética, potencial y total.

Datos: Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107" Nm?*kg

Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)
SOLUCION: Recordando que lo. Tierra, e comporta,

como uua poahaula de masa la total:
My, situado en e| cenhro del plauetn,
({'eorwaa de Gauss), e |quqla,udo la
ﬁum‘taqrwh)vm ala funezio

/ centpetn, necesana pona el mo-
/ wvmeuko C\WMMT uwﬁorme del quP'Iffe
/ (alemloamos su, veloadad Lineal
E’mvz FcP 3 Gm;

=| [G™y
V= V %G}ilxIOS;Q&IO -?06'0“ ‘

<J

Habida. cuomtoe de. o pevpendicdanidad entre ¥y v, el modul
d:lummmh anme 4cl safelite wpecho al tho de Mor;:{u
vale :

L=rmv=3:10% 2104 1.06104= 142<10" kgm®s™" RESULTADO
Recodouuddo |ar expienioner g, Iy euergia) cineiea, pofeucial y fofal
Ec= Imvt= 120003.06104%= 4,9810" 7

Ep~-6"'*_.-_e Gelo™ 5’-“3';0|;?£00" =-99%:10"°T :RESULTADOS

Etotar = Ec+Ep= (493-9,4310"%= - 4,43:10'°3
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Repertorio A — Problema 1

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de la Tierra de 100 kg de masa describe

una 6rbita circular a una altura de 655 km. Calcule:

a) el periodo de la 6rbita;

b) la energia mecdnica del satélite;

¢) el médulo del momento angular del satélite respecto al centro de
la Tierra;

d) el cociente entre los valores de la intensidad del campo
gravitatorio terrestre en el satélite y en la superficie de

la Tierra.
Datos:
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio de la Tierra: R = 6,37 x 10¥1h

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10~ Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005)

JOLUEISH EL satelite dnonlbe
. movimiento ol
uni W& alvededor de
h » (a Tiena pogMe Laﬁu%?a
\Rr (Fyeav = Fop wvitateua, congme et
Lod\ae 0,0 la'ves,
e B
lgm [one)
(LQ le %Qdd,:

Zﬂ(hﬁ?r)]z
Fmv=Fc'GM_;m i:m[ ) m,'m‘hm,
T~ R R

Derpejaudo el persodo: T obtesemos:
T= \/“""(”*‘?T)3 . V Umr2(6,55¢105+6,33210€)3

G my G6r 10T 5ok = - B5HBL S

RESULTADO

Pagina 167



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Repertorio A — Problema 1

Lo. enengia. mecanica, dol solelite vale:

EiazBe+Ep=tlmvieo @MMs _ - mems . mpms
i ey e

M:-G 63« 6" S‘l&lo"“uo"
2[hiRy)” " 2[655¢105¢,33410¢)

Eror=-6

EM=-2.8HxIOq J : QESULTADO

EL modulo dol momeuh augular de salehte »&peu(o
al cauho de la Tima -do 4a 6rbifa- er:

S 'Y 2
L= | % msvl = vy = (h+Rr)mg ;“_‘fl'_ﬂ=21!m§."-b+m)

2 5 6\
L 20l (S"ii’;:‘;;"g“'o S . 529410 kam¥s~

RESULTADO

Por ultimo, ecodaudo la. exproson dol mddulo A
la inteusiclad da! casmpo qravita touo, la propovuion
P—QdAdA el
L
Gn _ "R _[RT Yo g3ta08 \?
Qsup (’—"“1:7 “\h+Ry)" \6,55xl05'+6.§?-do‘)
Ry

g" = 0,82 : RESuULTADO

Grup
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Desde la superficie terrestre se lanza un satélite de 400 kg de
masa hasta situarlo en una érbita circular a una distancia del centro
de la Tierra igual a las 7/6 partes del radio terrestre. Calcule:

a) la intensidad del campo gravitatorio terrestre en los puntos de
la Orbita del satélite;

b) la velocidad y el perfodo que tendrd el satélite en la Srbita;

c) la energfa mecdnica del satélite en la Orbita;

d) la variacién de la energfa potencial que ha experimentado
el satélite al elevarlo desde la superficie de la Tierra hasta
situarlo en su drbita.

Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" Nm?*kg
Masa de la Tierra: : m; = 5,98 x 10* kg
Radio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)
U4
SoLuciow -

De acmendo al teorewma de Gauss, cowsideramos
l. Tievia, como gpavitatonamente equivalente

A WA AR PMM{M&L sinada. WMC@MI'W que
vale foda la masa del plameta.

El modulo do ta inteusidad del cam po
qravi tatorio tevustre -que ¢ abvochvo -
a 2p ded conho 4o la Tiewma vale :

- QY
g (f': 321)3 GMr. GMr _ 6’6}”0" S,qgt 10
" (% o (l 6,3 lo‘?

6

§(r =%Rr)= 122 ng": R ESULTADO
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El salelite duvoribe #u orbita pegire o Lusrza,
qn.qvihf'aria. Con aMme la. Tieva lo abae gruna
Luorio auhipeln. lgwalasdo Lo modu los de
GA/W(MJ, MWS:

My _ o v ( "
e [reghg;

J«@I)m‘aMJO, I velocidadk -module- orbital del
satélite WM

e=|lc2r e M1 - ,61'-;]0;" 5,98« 102
v %RT %637‘%'0‘

Fgmw = Fep ;

V= %33410° ms™ : RESULTADO

Recordamdo {a expresion del periodo (hewmpo
evupleado em completar una, drbitm)en el mo-
vimienh civcular uniforme, encontrmanos:

v 200 2 MERy  WF-63%x10

)
T$ VS VS q’a 33 4 |03

T = 631x103s ! RESULTADO
la emeng i, potemcial gravitatorio, del mtelite es.

Ep :-Gﬂ;ﬂi: -me\et (regun la iamaldad. inds-
cacla al comienzo de estn
hoja ).
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Lo euergia, mecanica del satelite eu tu orbita
vale, em tonces:

Ep,.= Ec +Ep= Jimgv“- MVg = -'E MV

Evot =- {uoo (4.32;‘!03)": - 1,03 10" T : RESULTADO

Las emengia ofemcialer amvitatorias dol satelife
em la .mpmwe”mm c,%m fu orbita valow,
*pechva meule :

Ep,mp:-(y.m;_:m ; EP,Jfbih:-G'“lI:s
8 =T

Entoney, la, variacicn -incesmento- de I eneryia
potemacial del sakélite ha Sido:

AEP= EP'O'fb“'a- EP'S“Pc _6 V:TMS_(_G meS)

o R
3 RT T

AEp= 6MMs _ ¢ 3,16 59310 e 400
Ry ¥26,33x106

AEp=3,58x10% 7 : peESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion B — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de 1.000 kg de masa describe una Orbita circular de
12 x 10° km de radio alrededor de la Tierra. Calcule:
a) El modulo del momento lineal y el moédulo del momento angular del

satélite respecto al centro de la Tierra. ;Cambian las direcciones de
estos vectores al cambiar la posicion del satélite en su orbita?.
b) Elperiodo y la energia mecanica del satélite en la orblta
Datos: Masa de la Tierra: mr = 5,98 x 10° kg

Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x 10" N-m? kg™ e
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase Especzfzca )

Sowvciov-

EL 20dhite docnive uw wmoviomento u\lweWL
umt foume alredodor ds, ?a“ mm""o la. vnaa
aronitakora cov gue et Lo mhme %wat dni
Mpetn, . lqmalande Lo mm'omd@, lo> moendos
de ovwlwo podowmos dorpeian U wodmle de lo velo-
wdad bmem[ o W«{Q ln \{, con ¢, hallan lof medn-

l de 105 momento s omgadan Y dmeal ol soletst
Wipetho ad cambvo do Tc?)\/w? " ——

ﬁi“” F"P*o‘ 6meS’W’g

dﬂ/\pe‘moﬁo Vs :

Vel (G 6,64»40‘“*5,9?»«!0‘ i -
S» C \[ 2% 107 sh bl

-]
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El vector momemto lineal del sledite er, al i
M ok veddor velovidad Lineal, tomgonte o, fa. ho-
‘120‘0'&0«', porio gue 2w darecnon combio.
wwhmtewronky, a Lo Jongo de Lo ovbito, fu modmlo

vald -

P=Me\ = 10% 337103 = 5,3%¢10 [qms-l -

la nenia opowctartoron er canhal y, por fomto,
2l veckor momBnto omgulon dof satelite verpecko
ol nho do ux ov-bitn er comdtomte, poc (o gme
Un daketion N0 VoA : &1 perpemnehiculon, ol
p\omo de la orbita. L Vno'dM’;jMVﬂlQ:
L = FMVs = §,2.10%¢10%5,3310% €,q210" Lgmi¥s™
RESULTADO

El poriodo ochital, dol 2alelte wale:

20T 9nxd2cl0t
T el m;'* ;‘03 =131k10"s . RESFULTADO

A aWwmo, won low expzerionr de (o energian ane-
eay potenvial qrawitatonon calonlamos Lo, enec:
%o meaeo, dot 4atelite -gme & constomte -:

Etot =Ect-Cp= Lmeu—( WIMs _ . Mems _ , W _
htCPbSSGrGTrS_G.ElL‘___

=G THWMs _ " 5 A8010M Y 103, 10
=6 e b0 e s == 66x(07]

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 100 kg de masa se encuentra girando
alrededor de la Tierra en una érbita circular de 7.100 km de radio.
Determine:

a) el perfodo de revolucién del satélite;

b el momento lineal y el momento angular del satélite respecto
al centro de la Tierra;

¢) la variacién ‘de energfa potencial que ha experimentado
el satélite al elevarlo desde la superficie de la Tierra hasta
esa posicion;

d) las energfas cinética y total del satélite.

Datos:
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg
Radio de la Tierra: Rr = 6,37 x10°m

Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 10~ Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2003)

SOLUCI ON- AL n la Juprnzo. con que
lo. Tiovia ahae Qravitatono-
meute ol satelif, una fatnia
ceubipota diclo safeldite
dbroniks w movimiente
cvirlan m[membmc
al. plAMe{'u.W
lgnalande exXp/hont)
&% ;MWW, Ph‘% S:

i e .
Fgrnw=FcP; G = :m-yv_— ,'df/)P-Q(QMCQO Ve

J y ~
v:\/(,ﬁ: 5 \F,G*IO "598x 107 TSI mi™
'S 3,10x10® ~
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Repertorio A — Problema 1

 Recordande Lo lacion existeufe eunbre
b velovidad o 2L perodo em el movi-
mienlo civeplan woi foume  poderuos one-
vguan ol puodo orbital del safelite :
6
V= ?’:r,‘ T= Z:r: 2-{’;1'{(0,";? = 5;963(!035
RESULTADO

Conocitrndo yo Lo veletload, liveal 4ol
sade’lite calonlamos Los médmlos de o)
wowentes Lineal y augqular del witwmo
\-@fwoto ol C&M‘I’VO o la Tiema :

£, i
Momeubo lineal : p=mv= m’“x:t,';oxlo‘--?,souo kgms

Momento augular: L= rp= 3,10x10% 1.50%10% kgm¥s”
L=532x10'* kgm®s™
RESULTADOS

En la wperficie termunhe - yveeovdamd.o
LGl ol e s ik

(vale ' n e A WA (7
iquM/)a. Miwm da. e, 1 enho- La over-

7/

\ PofW“l Wfafvuad,d.lak'm‘e vale:

-6q3,108%100 .., A
= —GMIM_ e g0 % =-6,26x10']
Epsup A e 6,3%+ 108 '
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Repertorio A — Problema 1

Y, naloganment, ou s orbita:

Ey (1) == 6 MM _¢ 63,16 538x10° 100
L2 3,10 (06

por ello, La variacion de ewrqra poteucio(
ded salelite ol elevoalo ha 4ido:

AEp= Ep(r)-Ep,sup=(-562x10%)-(-6,26x10")= 6,utix 10°T
RESULTADO
Finalmente, lay urgisn cAnetica. y mecania
~totul-del safelite e su orbin val?}x,, vn-
pechv amente :

=-5,62xI0"T ;

Ec=bmv® %wo(a,muo’)”: 2,81x10% 7

By = £+ Ep(n=(231107(562x10%=-9,81x10° ]
RESULTADOS
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial describe una 6rbita circular alrededor de
la Tierra. En esta Orbita la energia mecdnica del satélite es
—4,5 x 10° J y su velocidad es 7.610 ms™'. Calcule:

a) el médulo del momento lineal del satélite y el mddulo
del momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra;

b) el periodo de la érbita y la altura a la que se encuentra
el satélite.

Datos:
Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 107" Nm*kg™
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio de la Tierra: R, = 6,37 x 10¥p0)

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2006)
SoLUCION-

El satélite drvube um wmovimients civealon
uniforme. alvededorde la Tiema perque 7%
enra Lon gune este loabme gravitatoramente
@ o oo Coutnpetn. lgmolamedo lan o -
pw)t’onm dr fw meo dules Wnl’mmo!‘:

- . MW _ vt |
fgmv=Fep; G o e §

los energion cinéhia, pofemmal growitatorio
mec&v?cl valen, mwﬁﬁw §

Ee :.‘.mv?’= G-mT_m_ 3 EP.-.-GMT"_M =-2E¢

) 1y
E Ec+Ep ==Ec = =Llmyl=n o fam
tot = Ec+Ep c2-gmVz-65 .

Lo. masa. del satélite vale :
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De lo g::&mma £xpreion dﬂquWI el vadao de

o o bi gue dorvvibe el satelite.
Gmem  6,6310"". 508 10" 6
Y= = = ! = glo :
mvv 3.610% 6F%10"m

El mddule del momente liveal del aatélite vale:

p=mv= 155,4l+«31610= l,l8¢106kgms.': RESULTADD

El mddulo del momeuto angular dol satélite
vpecto al canho de lo Tiena vale:

L=rp=639x10%L18:10° 9,110 kqnits™': RESULTADO

Rewrdomdo gue la veloudad Lineal dol safelife
vale wameicamente :

- AWV
v- e — "
T‘

emconhawmos el percodo orbital del mismo:

e _ Ime689<10°
V " 3610

Por thlhme, dado gue el mdro de la orbiton
d&»wh n: w

T=% =569:10% : RESULTADO

v= h+ Ry
lo altura a laqMO fe %W.M"vue( Im"e'li"e es:

h= r=Ry=6,39«10% 6,33<10% 5,17 x10°m :RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La velocidad angular con la que un satélite describe una Orbita
circular en torno al planeta Venus es: w; = 1,45 x 107 rad/s y
su momento angular respecto al centro de la Orbita es:
L, = 2,2 x 10" kgm?™".
a) Determine el radio r, de la 6rbita del satélite y su masa.
b) (Qué energfa serd preciso invertir para cambiar a otra érbita
circular con velocidad angular: w, = 107 rad/s?.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10~!! Nm?*kg >

Masa de Venus: my = 4,87 x 10* kg
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SOLUCION:

El satélite dnoribe em e al plametn un
movimiento cAvenlan wuifowmne dado e 'A..EM%}G
qmitatorio con aue Venus do aboe & uma
ﬁ%%a cambtupetn. lgmalando fas Leprrioned

amdran emcovibonmes Loy adios r, y o, :

TR
D
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M, M ;

3
r:\/cfor:\: iy emtonces :
c\[emy _ \e6r 107 u3210% = 2494101 m
w,? (1,4Sx10-4)? '

RESULTADO

3r > -1\ 24
e demy Lo ot ugiaiot g or
¥ wr T ('o-q)z ™

Ew Lo drbitn 4 el wigdmda dal momento omguln
4ol sakhte, habida cvenin qmne v 9 v, sou per=
MdAMtW, Va,(e:

Li= Msat Vi T, = Mgat w, ;2 ; de donde a@hpe{mon

L _ 22x10'2 -
W rE T (1L,45%1079)x(249x10%)* 2446 by
RESULTADO
Con loy exprerioney de lon emenanay, cinehea
po temeral ﬁam'hfovfo\ CGMWVMOI..&: en %?é
ol del tattite em Lan olof ovbitwy dadas:

Meat =

EM: EC +EP= -é—ms.{_v'l_G %‘tz‘zmﬁ‘wﬂ:i(’ mV V:sﬂ*
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Repertorio A — Problema 1

Ew la dcbita A4

(4,33410" 24,46
2,49.10%

-y)\2 2 =1
Byt = 52446(1510) (24x10%) ~(6 6310 )
Ejt,=-459x (0% J

En la orbita 2 :

(H,X?xlow)x2"ﬁ6
3,19x10%

Elor, = 42486 16219107 (6.63410")

Eigty= - 125410

Dedmamos , embone, gume coloran o/ sofélite
em do ofbita 2, a vode la érbite 4, es
PYEUiso Lovthicomle uma emerona:

AE= Eb“’{' E‘bhz (—l.lgrlog)-(- 1,59~ |08)= 3,“0x|0} L |

REJULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion A — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Desde un punto de la superficie terrestre se lanza verticalmente
hacia arriba un objeto de 100 kg que llega hasta una altura de 300 km.
Determine:

a) lavelocidad del lanzamiento;
b) laenergia potencial del objeto a esa altura.

Si estando situado a la altura de 300 km queremos convertir el objeto
en satélite de forma que se ponga en érbita circular alrededor de la Tierra,
¢) ¢;qué energia adicional habrd que comunicarle?;

d) ;cuél sera la velocidad y el periodo del satélite en esa érbita?.
Datos: Constante de Gravitacion: G =6,67x 107" N'm*kg >
Masa de la Tierra: mr =598x10* kg

Radio de la Tierra: Rt =6.370 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)

SoLvuciov--

5, de aanndo ol Tergma de Gamss ded campo qpoms o -
tovio, considenomos que la Tiew & u\'vatwfePa mh
ponhomlo. cumgor maa ¢, Lo de. todo 2l plowetor y que ertn
sitnada em sw iV (hemwos de toman distamuns wapec by
a pe pumto enhal), Lo evergia potemeiad qrow gafou'a
4o\ obeto a 300kw sobre la suprfivie mtae e

Epe-GMRM __ 66310752340 100
J (6.330+300)x |03

RESULTADO

==5938y IOq |

Dafdo que el campo quavtwhono ¢, conJW/qf\‘vo, St
aplicamos el Principio de. contewacion da | mYib,
wmecanica entre el pumto inivial (supenhivie emsive)
§ €€ pumto final (@300 km sobre dicka swpenticae,
yom ehame Jo velouidad del objeto e, wula) tenemos
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Exot(sup) = Etot() ;  Ec(oup)+ Bplrup) = Ec()+Ep (h)

LiviceMom mem . ~ -
Sl bt - B andes

V; =WGMT('QT— QTI-\-\\) =

- L ! '
— 6\‘ » . - )
VEK 3x(0 Squ |0 (6.3?1‘06 6,64*‘06)

= 2,33« 10° ms™ +  RESULTADO

El objete o 300Lw Sobre (o supenfivie temsstve you
posee la emerqia potemcial gpamtatona calewladan
amtes. S quenemos onvenhirlo em um sale(ite ane
de vuelton alvededorde la Tiewva deberownos comuui-
carle, ademo, Lo enengia odicional pava ome ad-
awio Lo emengin unehea adewada., Bl mielite
otonn Somehdo a la Jueraa de atraction qpaw tatona
tomehe, ame e, tambien, uma {uerta centvipeta .
(on\ Lepveriones numéniion de. tatws dos Juentoa y de
la evergia Cineha, Yeviemnos:

Foow = Fpln ;. GIM_ VY o dopdes

(Rr+h)* Rrth
. Lenvte 6 M _ |Ep(Rv| 593, 0
AE=Ec(W= fmy?s 6oRTi, - EIE . S3B10

AE=23‘1¢|0qJ . RESULTADO
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El valor numérico de la velowdad Lineal del
satelite lo oblevermos de sfu emergi Unéhia em
n Orfbi{‘v\:

Ec= %}\MV"’

* | 8 q | -
v=|2Ee :P L4107 _333,10°ms™! : RESULTADO
m (0¥

Por Glimo, de dicho valor numenico de la veloudad,
Uneal del satelite do,pejamos su peniode orbital :
Vs YL . M (R-\"\"\)
g 4 T

T 2n(Rrih) _ 26,63« 106
v "'ﬂ?*lo"

=542¢10% : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se coloca un satélite meteorolégico de 1.000 kg en 6rbita circular,
a 300 km sobre la superficie terrestre. Determine:

a)

b) El trabajo que se requiere para poner en érbita el satélite.
Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g = 9,8 ms™
Radio medio terrestre:

La velocidad lineal, la aceleracién radial y el periodo en
la drbita.

2

R, = 6.370 km.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)
4
SoLucion:

Recordamdo g/ue la Tiema, 1o comporfq,

como uwma parhcula, dg, mara Lo, total:
My, sitwada eu ol cutro del planetn,
(teoveama do (owndr) | e igmaldnde

I lnera, qravitatorio a lon

fuenza
contripeta, necesaria pam el movimienfo
cimhlz, wnm forme. ol Q“Mim,'?e?m'm

o ) G, b ok

= GMT. QTI = 9 = R:’z

hiRy)  QF (hi-@_ e (h+Ry)
C.Z *® €\2

Qnz= q,8 ‘L‘,é;}i :g‘) = 8IQ"'MS-‘ 5 QESULTADO

(on | evion de |a acelevacion ceinpela aloul ’
o R

My

a,,,-.—G(

Sushituyendeo :

1 !
\ \'J
QAp= -

- e

~
T v [ (hRe) = | BA4x(3a10% 6001 09)-F321,28ms
RESULTADO
(onsideramdo wua, vueln, com’o(gf-a\, el pevodo vale:

- 2R | T- nR _ 20(h+Rv) _ 20 (341054 6,33:106)
a0 e = 3

= = EEVIRY =§542330s
RESULTADO
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Lon entraion ool satetite meteoro ea'q«‘w 400:
° EM/LO/\b\ po (‘M q/l,am‘b\{‘()'?n'c\ mtonad s

- ‘W _ m -

== 9 pup MR =-05: 103633 x10%-6,24x 10" J .
* Enorg(on vineHican »{'-‘Mh// (em lar oTbite)
o | 'Lﬂ 'L_ 10
Begs 3 myts \5(03.44%18 =2,9%%10" T,

* Enngla potemuial qrawitatorio fiwod -
E) = Mxwm__[ wmr MRT":_ m.Qt"
== h+Rt (6 Rr") h+-Rr Iswp h+Rt
0% (633x10)*
(3x105)+(6,334106)
® Enengla Wetan Lo @l‘uw\,( (e & oThitw) -
Gh,&: Ec(_+ Ep\c: Q‘Q%xlom— 5,96 10" =

=-2,98¢ 10'° T = - Be, = EQ%&_

Do conpi gaiomte, poka pomer om orbifon, 20,0 la
mﬁl Wfﬁ?‘d rolelte a 300Um do
al hoy que wealitan um tmbajo :

T —
- \

=-596x10' T =-2 Ec,

W= BE = Eyatp - Byori =-2,18x 10" (-6,24%]0'°) T
W=A0€E=2316x10"J : eesuLThDO

Esto Comtidad &1 Lo emergin hoy
comunican iniwalwmonte al 40?-;:;({‘2 Pawxw
Novondo o 440 o7 b (.
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de septiembre de 2008 — Repertorio A — Problema 2
Examen de septiembre de 2010 (Fase General) — Opcion A — Problema 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 100 kg se mueve en una oOrbita circular
alrededor de la Tierra con una velocidad de 7,5 km/s. Calcule:
a) Elradio de la 6rbita.
b) Laenergia potencial del satélite.
c¢) Laenergia mecanica del satélite.
d) La energia que habria que suministrar al satélite para que describa
una Orbita circular con radio doble que el de la 6rbita anterior.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = = 6,67 x10”"" Nm?kg™
Masa de la Tierra: mt = 5,98 x 10%4 kg
Radio de la Tierra: Rr =6,37 x 10° m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008 y septiembre 2010 -Fase General-)

Sowucion-

Ci el satelite ahfivial dbrovibe un movimiento
vamdan umilorme alrededor de o Tieno, e porgue
lo Juerre qrowitatomo. con qme prtu lo ohrae es
wne fuenia ephvpeta. Recordomplo Lo, expresiones
dy, lof mddmnlas de ambow y tvmbien ol do Lo
veloudad Lneal dod satetite, fempimor:

2
Fyav=Fplo ;60T - ey Y25 do donlp.

Gmr _ 6.63x10""x 538x 10
Vs:t (3,5x%103)*

Lo emengda potewsial qpawitatono dol satelite yule:

r=

=3,09<10%m : RESULTADD

= ‘5'62*,Oq J

Cozmg MTMist 6, 6110 %59810% (0
P c - 3,09x10%
RESU(LTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de septiembre de 2008 — Repertorio A — Problema 2
Examen de septiembre de 2010 (Fase General) — Opcion A — Problema 1

Lo, evtraio, mecanica -totad- 2l satelite em eso
odntn e fuma de bw) gy vinghea § po-
tencied qravitatorin:

ok 1 O MokVY v isal My _ - theiabs
B MtV e s = T = G I

. < (Mot o mMrMsat _ o et
e 2r = 7% ar

R v =3,092108m, temewmos:

-1 Y0¥
6% % SABNPL10Y ) o 107 pesuuTano
243,09x106

Ehb =

§ = 263,09210% = 4,42 10* m, gueda :

T ™
r__6,6¥10 x593=10"x10" _ _ q
B/ =- *2‘ 4;,2:.,0? == 440107

Por consiguiente, pana que ol falelite nival-
wlute ga Lo o¢bi tavnan (oo, page o oin
o torvio o o Tievia ovmn orinfa de doble

voudro Qe Lo. pvim tra Waluwo que CuwAnIs-
hode uma amtvpa N0
AE = By (v'=20) - Eyor (= (1uIx10Y)- (-281210%) =

= L,4ix10Y T  resuLTavo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2011 — Opcion B — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una sonda espacial de masa m = 1.000 kg se encuentra situada en
una orbita circular alrededor de la Tierra de radio: » = 2,26 x Rr,
siendo R el radio de la Tierra.

a) Calcule la velocidad de la sonda en esa orbita.
b) (Cuanto vale su energia potencial?.
c) ¢(Cuanto vale su energia mecanica?.

d) (Qué energia hay que comunicar a la sonda para alejarla desde dicha
oOrbita hasta el infinito?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10% kg
Radio de la Tierra: Rr =637x10°m
Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm*kg™

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2011)

CoLvuo-

LQJO“&%M&?L?TW wovimignle clrmlat uvi for-
me alyededor \erna pogue la ¥ -
vitntovia con ame i b ahm%mmmqﬁc?w-
tupetn.

& eoocdamos gue, 1eqmin el Teoroma de Gaug
m mmro q/ww/ib"'v'b\‘o, la Teemo V) q/w/\/\' fale-
vomente equivalonte a uma parkoula de. move
¢ a b ded plametn y Jitnada on 2 eabvo
- Lo gme obhaa giempr o Towar distaugias w-
pecto al coubro el plametn -, tememnor:

* Fuenia: =MW v
FeblTe i

v Veloprdad -mddulp -:

Alemr _\[6,63<107% Qg x10%" = 108 wm.c”!
V-V B _\/ 22626 30,106 =5,26x(0" m.¢

RESULTADO
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* Enenglo PoWot q}!mh'!-m('ou'w:

e (A 3
s GIMM _ _p 6310 " (agx10" «l0
EP v bl 2,2(7:(6,37‘#106 !

Ep=-23%210" T : RESULTADO

® Energin vinetica:

= 3-‘— 1‘:.!.. 3. 32: o —-EE.
¢z V= £ 10%(5,26110%) = ;39107 T ==

* Enengin mecanica total .
Biot = Ee¥Ep= £,39%10"H(-2,73x10'°) T

Byt ==-439210°T=_Ec : RETULTADO

* A dastoamon inf\‘m"\'o» de Do Tiewna, Y adw) -
temdo gue Lo awdaﬂeqo\qeda ww la
W mmon Velotidad : ny (o ' fonemos :
G&H"")='§mv;—(rm%-'"— = 0 N

Dade gue ponNovwnof de la g o {o
wﬁw»laﬂ

ow oL pumts omtbertor:

favtr alejor o sonda dade e O?B'i‘o»
Wovte ed infinibe hay que comunionfe:
(39210 de emerqin = RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de masa 20 kg se coloca en 6rbita circular sobre
el ecuador terrestre de modo que su radio se ajusta para dque
dé una vuelta a la Tierra cada 24 horas. Asi se consigue que
siempre se encuentre sobre el mismo punto respecto a la Tierra
(satélite geoestacionario).

a) (Cudl debe ser el radio de su Orbita?.
b) (Cudnta energia es necesaria para situarlo en dicha 6rbita?.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" Nm*kg™
Masa de la Tierra: m; = 5,96 x 10 kg
Radio de la Tierra: R; = 6.371 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2007)
7
Solmuion -

El aatehte dncvbe wn wovimipmbe ueular
wnifowne alrededor de la Tiema, poraue lo

I tov que a0 aboe qravimafyna-
mewfe @ uma st eom hpeta . [gumolanedo
Loa expdnionys de ovlon, Yy vecorvdlando La
A& da velovidad Uineal dAL satelite, gueda:

FCP= Fgfow, Mﬁ: ) (%Izz G_me
- F T rv
QMPkﬁwnda por la mara m dol tonte hte

Y ‘UAP%M W radio de la orbifa: ,obfe-

»

NeamoS . .
r_\’[(,m,ﬁ_ 6 610 ¥596<10%" (24x60x60)”
Vany T 4

r=422210Tm : RESULTADO
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La. everg o wecanico. ol solehte en Loo
otbita, aeontavonavia

Ep= Ecp+Epy- szv"-c,WTm.g

= L2 L. MM _
2 ( T ) (’_Tr"

_ 1 . [2w4220% )" -1 £96<10%Y

< -20( . PO <20
Y 24+60%60 6,630 Y,22x10%

=-q42%[07 ) .
Ewn la muku:e Fevuntre el salehte
feme wia ey meeanico maal:

Ei= EPC = -GN _
Ry

-1 596x10*% 20 q
= -b,6%¢10 : =-{,25x [0
. 6,3%Ix 106 ' J.

Por comsigumienmte, la mhgia nechrario,
por. Lamton el oai-e'l,«”rey atunando e s
orbito. geo eatmciononion en:

AE = E;- Ei= (-Q.q b I lO”)-(-f,lS'xl Oq) =
= [I15x107 T .

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se pretende colocar un satélite artificial de forma que gire
en una Orbita circular en el plano del ecuador terrestre y en el sentido
de rotacién de la Tierra. Si se quiere que el satélite pase
periédicamente sobre un punto del ecuador cada dos dias, calcule:
a) la altura sobre la superficie terrestre a la que hay que colocar

el satélite;

b) la relacién entre la energia que hay que comunicar a dicho
satélite desde el momento de su lanzamiento en la superficie
terrestre para colocarlo en esa Orbita y la energfa minima

de escape.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107! Nm?kg™>
Radio de la Tierra: R; = 6.370 km
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2002)
SOLUCION:

EL satélte dpovbe uum
movimiento civtulan, uni-
forme alredoclor de Lo
Tiowa dado gue Lo
{M@L%a grLaviteTovin on

ame el we(u Lo atme

&1 una Juenm ceutipen,

Lo velovdad Lveal Lol salébite vale:

— zu(_b;_%r) . pewdo

T (pouiodo)= 2 dian = 2244 60<605 = 433210° s .

iqualando bay experiovas de las fuorias
qpavitatorin y utnpeln, y dopejando fa
albina 2obie {a MPMF{V!'Q fevwsitie queda:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Repertorio A — Problema 1

2n (heRy) ]2
{ T ] _ b mg(h4R7)

Y
& MeMg \ -
h+Qr A h +RT T

(PH-RT):" =

h :3 emd? o - [ (663410 M5 3102} (133410°) _((,31,40")
p¥ T 42

h=60%{0"m t RESULTADO

Aplicomdo el Principio de conrewaion de fa
emdgia mecslnico - al 3o gonrerwative o campo
pawitatono- a la oolida del mietite (M[wtﬁe
dr la Tiema) y em 2w oroifa, Y veco
Lo exprenon de o evergen pofemeind gpav -
tatond, feugumed la (7

emerga -unghica- inival
qme drleiues smmlnishen al oatbhite pona
codmanlo e Pw orbifa:

EcuptEpup™ Echwita * Epsrbita,

_(msmy _ L o Mg Geg G
Fosup=¢ Rr 3™ T Ry iRy hakr )
o pelovmdo : = EMIMS _ ¢ Mymg

e Eequp Rt (’z(mef)

Lo enengio, wwmma. 2 e/ o lo. ane
habu m auminithon A'mfmfe al
taledife a an rbida dede la snperfiue
foowihe pove. 9me logiate nan
A commpeo tatone del plamtfn [Uegale
ol iwhnite con velavidad nudar).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Repertorio A — Problema 1

Apl/tcomd,o oha. ver el P'awmp:oa& ConsOWaion
lo. eMNOND | 9ACAUMNOS :

Em(n ent +EP:4\|>= E(,oo"' E?oo
Emnong —G2IMs - 0+0=0 &Q,d,ow&

R+

Emin e = GMTQMS ,‘3, COW\PMW Lm dof
T

GMTM; Mt W¢

Ec sup ’ == 2(nRr) =1i- ot
Emin esc ¢ ""rams 2(4Ry)
T
ELS‘AP -1_ 6)3?’*‘06 = O,qs (qgo/o)

Emimesc  2(6,03x10%463310¢)

RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta esférico tiene 3.200 km de radio y la aceleracién
de la gravedad en su superficie es 6,2 ms™2. Calcule:

a) la densidad media del planeta y la velocidad de escape desde
su superficie;

b) la energia que hay que comunicar a un objeto de 50 kg de masa
para lanzarlo desde la superficie del planeta y ponerlo en 6rbita
circular alrededor del mismo, de forma que su periodo sea
de 2 horas.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107!! Nm?kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2004)

SoLucIoN-

Recordoma Mme, Sequm ed teoerua de _Gamss,
ol plaveta erberico e 3mm+mmm equiva love
a usa. wiano. pwntial (Ma la, dol Flamyﬁa,\té,
sifnada o su ento, wwn la leyr e qpavim-
cion umivewad, Y ewhad de [a Dinamica
oncowhamos ol Vol de & acelonacion L2 la
qrowedad, en mpoficte :

mp ( mp:masa del plaMefa)

Mpm -
F:G' P};m%; 3..

Rp Rp RP:radio del Planefa
Lo. dousidad media del ]olowefa vale:
G e
“Mp_ mp _ " 9 6,20
™M

Voo 4R ¢ ling, GdnRy 66310 dm.3.2040¢

0= 693469 kgm™ : RESULTADO
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Lo velocidad de ercape dosde la superfaiie el
slameta. &1 la gme hay gmne Luminisharn o uu 0b-
jeto, de i m, situado mivalwmente eu ella,
pona. ame logpe alejaue hota una distancio
M‘Jv\ﬂa del pl,amei'w,l,(egaw all com velocidad
v Ao
Apln‘caMo(m ol Principio de consewagion de (a

MG MBLANCA Tentmos:

EC,.W\P + EP,SV\P = E(,w + Ele

{-’“Ve’s'c ‘G%?: J,-Jlm-ol- G’—L-n; i =0.

Derpeimdo Lo velotidad de ercape gue da:

_1/26mp _ é h
Vore = _RTP. -VZ ﬁﬂp -Vlj Rp

SMSH‘}“’W@:

Vesc = Vixe,z*z,moe = 6.299,2 ms™

RESULTADO
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Cuamoo el objeto diroube
wua orbita do medio r ce
dobe o ame Lo o
?grw = ?"’P W \ mu‘w mp(w
sobve ¢l por ol PlaMe'i-a,

aAMAI'w’ avwwmos '
2 2mvr\?
F=G-__'“P? =m\—’—=m(_f ) _ mimr
| L o "= TL b
3 3 3
A.O. Olmdﬂ. = GmpT?¥ _\|Gmp T"sz'_ T"RE‘
ER o TR |

3
(2460«60)% (3,2 x106)% _ 3
r:\[e,z R ) - 4 106m .

Lov W.QIW'M del Smtélzi{’e (0b|€"‘0) UM o’rbf’u fon:

Ec= JZ-IW\V‘L: GMe™ EP:—Gum

2c 7 'S
Tt <= ="M _cmpm _ . MpM _
o i 2r o ro Gzr )
2
_ o mp RPm__aREm __ ., (32x10°)50
-—G_R%’ o r "'7’2‘Q,3h|06

Esebito=-3,63¢10%7 .
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Lo ewrgin del objeto em lampl/vﬁ'a‘e A plowmetn
vole :

. s 0= NP0 LW B
s S i L L

& dedhr Esup=-6,2¢3.2+! 0°.50=-99210°7.

Por wwsigv\iwi’e, La enlugon NL lmaq une
commmican al objeto pana lamzarto desde

o superfivie y povwnko em drbitn vale :

BE=Eg it ~Esup=(-3,62:10%)-(-232+107) 7

AE=6,29¢10%7 : RresuiTabo
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El perfodo de revolucién del planeta Jdpiter en su Orbita
alrededor del Sol es aproximadamente doce veces mayor que el de la
Tierra en su correspondiente Orbita. Considerando circulares las
6rbitas de los dos planetas, determine:

a) la razén entre los radios de las respectivas Orbitas, y
b) la razén entre las aceleraciones de los dos planetas en sus

respectivas Orbitas.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)

SOLUC|OV:

Lo Tercera ly de Kepler ertablece aue porn Lo
JALYMMW p(nmehu ['Wuf wa Proporv\‘onal/\dm,d,
divechn eube Lo cnadhadec de cwn peviodes de
volucion alrededor dof Sol q lo owdrod dlo, Los
mdAos medios de s W/)PBU’WM orbitay :

2 3

T-ra' f.'r3

3 3 3
B . (IL)".- (IZ,TT v X_ [ ,
({--\/TT = _TI'—) =\[12%= 5,24 : RESULTADO
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Recordamd.o gme tamto el Sol cwovro la Tiewa
jWFihw A0 q[tam")ufo’u'wm %Mf\/@@«f@
o. nomdar pankeudan o yan. v lo. total
del aho Vorpectivo, y gue vt 4ituada. on su
wmivo (frowma de Gauss), la aplicacion de
loan loyes handamentnd de la Divaimica Y%
de (roitacion uwmveral wesr proporticua Aay
acLovowionds ole ontos do pWP/{W) Y 2 Kl
ath emhe Ac:

Gms My
2
Eﬂl __fJ_—- rrz ( )7/

Qy  “wms _ Mz _ L_\ = 0,04 : RESULTADO
- Gm m ~ ‘_2, 3 > ! Y
f;" iX 3 \I |2

M+

or Fyrayt
My
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Las distancias de la Tierra y de Marte al Sol son,
respectivamente, 149,6 x 10° km y 228,0 x 10° km. Suponiendo que las
6rbitas son circulares y que el perfodo de revolucién de la Tierra en torno
al Sol es de 365 dfas:

a) (Cudl serd el perfodo de revolucién de Marte?.

b) Sila masa de la Tierra es 9,6 veces la de Marte y sus radios

respectivos son: 6.370 km y 3.390 km, ;cudl serd el peso en
Marte de una persona de 70 kg?.

Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g = 9,8 ms™ 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 1999)

SOLUCION:

Aplicomdo la tercena ley de Kepler o lan orbitay de la
Tiema y de Monte alrtdedor ded Sol, queda

S ry
ds.t  dem

=k ; desre]‘mdo :

_fds-mVy2 (228,0:10"); ' _cq3,10"
Th= (B\s_r‘ T o= m*(zcs,u.two)-& 3«10's

RESULTADO

En la Tiena wua pevovo. o 30 kg de man, pesa:
; n = i . Gmy . -2
e m(EMI) = mg= 30.980= 686N 5 g,= G_QTE..,Q,MmS

En Mante tememof:
633 0km (225

m =_".‘__T. v ] — B
™M a6 ] RM gqukN —A‘—xg—— 4.8!

~ ' bo acelrncion de ln aqwedad
;40:' ﬁbw r/n.{adﬁeto é‘cﬂm:wugc d.erl':“o;&vcdad mhhe:

S 6Mu G o omn |.88‘) 3392 3.6l ms™t
In Rn* - £ 2 - Rrt ’( 4,6 e 3' "

138 : ;
Finalmente, lo. prsona da 30 kg poro, ewla superfie mavciama:
Pz M@= 30<3,6/=25256 N:RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La sonda espacial Mars Odissey describe una 6rbita circular
en torno a Marte a una altura sobre su superficie de 400 km.
Sabiendo que un satélite de Marte describe 6rbitas circulares de
9.390 km de radio y tarda en cada una de ellas 7,7 h, calcule:

a) el tiempo que tardard la sonda espacial en dar
una vuelta completa;

b) la masa de Marte y la aceleracién de la gravedad en
su superficie.

Datos:
Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 107" Nm%kg™
Radio de Marte: Ry = 3.390 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)
r
SOLUCION-

Towho o, seuda eypacial cowno ol onlelife
d’M(fMEMA VV{:VWMWJ’Z;&MGAM um en
torwo o Mante porgue Las faonin snamtntonn
v aul erte Lo ahae vepeckivamuute 90
oo cambipetan. |yalando en cada no
lan oxprarionsn do amban, temeyuo s:

F(sonda P/\pawia.(): &M MMsonda _ Mgon V Sonda

Vienda Viondow

veco amdo aur la velovidad Liveal vole :
Vsonda = 21 Vronda I %edﬂ\/:

sovdon

)

2 U2 o nole
Gml‘\zvlondov;wdn: T’i :::7‘0. .
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/}M'logamwle, pana. ol Smle'&‘f‘e:

[ynalamdo et dos exprumonsy  camcedovndo
teimines comumtr guedon -
‘rs%wdo. _ V‘?od:.
T%Ohd& TzSa\t.
equnion omaloga a. la tercona ley de Kepler
m%wmwmm de lo plometas alvededor
ol

Derpefomdo, el perivody pona. o Souda. epa-
A @ :

Toondo.= Gonda *T Sacb. o (3390km)« (1 3h)?
- Vot (2390 km)3

Tsonda = 143 h=3,41x10%s : RESULTADO
De o opresion eovil ol cowmieno de erfm
paeyio. poclownos donpejon la. movia do Monte:

U Vot
GMp= ——
" T%ot.

m < At veae. _ 4n(43%x106)?
N ETSat.  66MI0 "X(1x3600)°

RESULTADO

= 6,38«10>kg
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Parno emconhan ol valor 4o la aceleracion de
lo. opawedad. en lo. tuprfive 4o Mante d0lo
teussney que quadar Lan epuiontr que dam
Lo Loy de opoitacion wnivenal v Lo Loy
bumdamentol do la Divamica pora. el peso
de um objeto 2tuado en dicha superfivie -

P&So:G'M":n =mM9,, ; entoncy:

M

- 3 ‘
= MM _ ¢ 63410 1 625410 X0 330 ms™2
Im R (339« 106)* -

RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Jupiter tiene aproximadamente una masa 320 veces mayor que la de
la Tierra y un volumen 1.320 veces superior al de la Tierra. Determine:
a) A qué altura % sobre la superficie de Jupiter deberfa encontrarse
un satélite, en drbita circular en torno a este planeta, para que
tuviera un perfodo de 9 horas 50 minutos.
b) La velocidad del satélite en dicha 6rbita.

Datos:
Gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8ms™?
Radio medio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)
CoLUCION:

Supongamos uu objeto
en o cuperfice de
ba Tierra. lqualaude
las expresiones de la
tnenza peso dadan por
{as loyes fumdamental
de la Dindmica y de
gravitacidn universal,
poduwos expresar lo. maso Terzestre eu [umcion
del mdio y b acelonacion de la gravedad en o
superpue:
WM " Iy RTL

mg =G 3, de donde: my= =

Guponiendo gue Jvipiter y la Tiena 200
perleckammente enferius, comparaudo Sms
vo himeusn obteuewos Lo relacion eutre
cus voudios medios, eu lo. siquiente pdgina.:

Pagina 206



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Repertorio A — Problema 1

Vp= 4320 Vr; gn Ry = 1320+ i'g-fr R:, dorpejom do:

Ry =\[1320 Ry =\[T320 « 6FHI0% 699x10°m .

% el satelite derovibe uu movived o civeufar
uwnifrvme pu Towo o, Hipiter @ porgue Lo
o gnonitatonin cov gue este lo atme ey,

v, funzo. caubnpetn. lomolando Loy
eXprusioney 4o amdon , vecordamdo gue el
mddumle do la velovidad dol 1ate e vale:

. 21 (h+ Ry)

=
y Lo velagionu obrewidar amte), femarmos:

2
mvz < Mim 4 V‘Z.= Ll'nz(h+ﬂj) _ G my

hiRy  (h+R3)* T
. 2 60 R, 1
(h+Q:;)3= GmyT™ _ G:320mesT" 20—
™ hm Y

g - 7 67’ 2
(hiRa)te 30Ir&e T _320<93+(6,33109)x 35.400
v 4oy
(T=9h 50 min=354005)

(h+R5)P= 404% 10" m3 ; do donde:

3 3
h= \F.oqxloz”. Ry = \[1,04x10™" - 99107 8,94x10%m
RESULTADO
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Finalmente, el valor mmeviw de la veloudad
dU galelite om 2m orbite 4

oo 20(nsRs) _ am[(894xi0*)+(6,99x10%)]
s 35.4500

RESULTADO

:z,33x10"ms°'
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FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La nave espacial Discovery, lanzada en octubre de 1998, describia
en torno a la Tierra una 6rbita circular con una velocidad de 7,62 kms™!.
a) (A qué altitud se encontraba?.
b)  (Cudl era su periodo?. ;Cudntos amaneceres contemplaban cada
24 horas los astronautas que viajaban en el interior de la nave?.
Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 10~"' Nm’kg™
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio medio de la Tierra: R; = 6.370 km.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)
SoLucigv:

Si la nowe dcnibe uu movimiento circular wmifornme en torno
o la Tierra., que equivalea uua parteula de masa la total:
me situada en el coudw del planefa (teorowa oo Gcw.ss),
es debido o la idenhdad eutre las [uerzas gravitatoria, y
coutripeta.. Recordamdo Lo exprerionss de amwbay e igualauds.

CaisBn: MM . W* e ;
9vow P ) G(hiﬂ-r)‘-m e @v (M»R-r.dufa.«aa Mcenfm /’emsﬁe)

Despejandle, lo alhitud h -sobre la superfivie temesre- gqueda.

-1 1y
h= G\:‘:*- Ry = "‘?":6*:618"0 63710 499+10'm - RESVLTADO
Tomamds ln velovidad lineal, para wa vueltn ompleta y dor-
pjomdo el pemodo, T, waulto: 2
s
ve 20R _ 2ﬂ(h+Rr) 7= 2ﬂ(k+ﬂv)_&(‘-lﬁqx|0+63’?tl0): £6639Ys
T T ! v 3,62«10%
RESULTADO

Los astronawtm (ontemmplay wn amapecn cada ver olom
wma vuelta en Wa la, T.‘ma,. En f‘?hm (fmﬂr)

e mimere 4o welkar, y de amameconsy , er:

86.400 s _ 5 25vuehton =
$603aY4 37, @
'““, ‘ zg)manWS %
RESVULTADO /
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos satélites artificiales de la Tierra S, y S, describen en un sistema

de referencia geocéntrico dos orbitas circulares, contenidas en un

mismo plano, de radios r, = 8.000 km y r, = 9.034 km,

respectivamente. En un instante inicial dado, los satélites estdn

alineados con el centro de la Tierra y situados del mismo lado.

a) (Qué relacién existe entre las velocidades orbitales de
ambos satélites?.

b) (Qué relacién existe entre los periodos orbitales de los
satélites?. ;Qué posicién ocupard el satélite S, cuando el satélite

S, haya completado seis vueltas, desde el instante inicial?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001)

SOLUCION:

instoamtes
imaal

4 hnal

Pagina 210



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Repertorio A — Problema 1

S code salehte do,oube um movimiento diculon
umifowme em tovno o la Tievia ello se okt a gue
lo. paraa gnavitatovio, com ame el plametn abme
o do umo 0 wma fnnio centupe ta. Recodands
Lo A ong) de, avmlws Wm,mt’ww e
o velovidad lineal em ol wonmiento civemlat
Mi WB/ +WWS J

Farow=Fep ;  6MMs _ Ve, dp donde:

r v

VS=V6mrl \3_ COlMPORﬂM&aO %eda'

My
e
T il WS !L‘z_ :Vq-“‘*“"‘ = 1,06 : RESULTADO
Veo e 7 8.000km
j

De o expresich de la velevidad hneal :

V= 2__:_‘1 . 0\ofemeamos lo del P&Z(Odo: T= 1_{‘;_

y comporomde para Vo dos satelites sacamos:

i a

LY "% MG \I6 6 (i)3: (Q.OOOkm)?'
Tm- NGV, Wy o, O (2 q.034 km

Vy

Ts,

= 083 : RESULTADO
Ts,,
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Dado gme ek povodo em wn wovumiento vrenlas
wnitowve o1 ol Yempo wverhido om dar usa vuelfa,
el Nempo t, gue o gootndo el satelit S, em dan
aohs vueMor abededor de Lo Tiewa ha ridlo:

tt= GTé, ,

como, em domfemente, mrfe h‘e/wt')o ha oo o misme
para el raklite S5, cou lo. velaoion ame acalraumes
Jde obtremen emhe ammbos ‘;@M’odo; emconPLaumos:

tys xTe=t,=6Tg 1 x= 6-’%‘;’: 6<083=5

v deie eu el vmismmo tiewpo em gme d :o&eZMeS,
ho. covdnenks teis vueltan com letar em oo &
la. Tievwa el salelite Sy ha cudicnto cnco Vurlto
completos, u dovdo gme em el atante iwicial
o do ankediter mbadmn alineadss Cow ol aenho
Ay a Tieman 4 fituades 2l mismo Lado :

al calo del Kemwpo anlervioumente, merrade

by dos sakelater vuelvem a ertan alineados
cow v}s C:/:{-'w &uv‘}nv'ﬁe/\ha, y xtuoder

tommbivn del vwitwme lado : RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El vehifculo espacial Apolo VIII estuvo en 6rbita circular alrededor
de la Luna, 113 km por encima de su superficie. Calcular:
a) El periodo del movimiento.
b) Las velocidades lineal y angular del vehiculo.
¢) La velocidad de escape a la atraccién lunar desde esa posicion.
Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 10™!! Nm*kg™>
Masa de la Luna: m; = 7,36 x 10> kg

Radio medio lunar: R; = 1.740 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

SoLucIOw:

St el vehicwlo espaw\'nﬂ dorovbe wm movimiewho ciewlasz
wiiforme eu torno o o Luuay, que eauivale a uua parkcula
de masa la total: m_ | sitwade eu el centro del asto (feorua,
de Gouss), & debidea la ideuhdad ewhre las fuerzas gravi-
taboria y cewtripeta. Recordamdo los exprerione) de ammbas
e iqualoundo.

|

F AV = F(_ M M— = _\/__ -dA Y
gr p; & (k] m e ("H- R, - distaucia al ento ]unar)
Despejomde la vedaidad lLineod :

\[em _)/6,6310™" 2
v- -—_L = / ’lo ll.ze‘lo e -} =

Rewordamde ame : velocidad hinead = velouidad omqulan « radio :
= V___ 462%6¢

htR ~ 1853« I0®
Con la velacion entre veldtidad amgular y periodo (vuelta completn):

= 8,1-&40"'@1:" - RESULTADO

W:-@-'T:_ZL.--—,‘“—:. 0€ g -
T J 7] = 8'1’3"0_|’ q’lggl S - RESULTRDO

La velocidad de escape es la que comunica a la nave la euengia cinética,
necesaria. para contrarrestar lo emergia total -que es negativa- que
tiene lo vawve ew fu erbita ,a fin de que la evngror boial final
sea, al memos, iegmod a0 :

o 2 =\[28m 2, sushit do:
Etot inicial P '0_" il " : '
=\F »0.67410 « 330210 | 23,66 - 162366 ms™ + RESULTADO
Vesc 1953:10© {. A
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1998 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La nave espacial Lunar Prospector permanece en Orbita circular
alrededor de la Luna a una altura de 100 km sobre su superficie.
Determine:

a) La velocidad lineal de la nave y el perfodo del movimiento.

b) La velocidad de escape a la atraccién lunar desde esa drbita.

Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107! Nm*kg™>

Masa de la Luna: m, = 7,36 x 10?2 kg
Radio medio lunar: R, = 1.740 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1998)

SOLUCION:

-

St el vehiculo es pacu‘ac
FCF

dsoube un movimiento
cirenlay i ﬁon"e e krno
a lo LMG, que eqm‘va/oea
wua, porkicula ole wava la
total: m, ,situoda e @
Centro del arho (teowma,
de Gmuss), es debido o la
|dw§;1l:d Wmtﬂﬂhﬁ“m‘“
gravitatona y (eumpera.
Recodamdo o opriontrde ammboy ¢ iw:iwdi

N = . L 2 . 4 x
Frawe = Fep ; G'(':+'ZLY= m;:‘zL 3 J-!SP?:]MM{O lo velogidad liveal:

GmL 661074 1,36<10%2 .
Y = - = ! > T

(onsidinamde wma ocbitm completo. j 2l periode vale:
V:M N 1aqR _ 2w (h+R) - 21'];{3'1:]06
I\* N e T Y F
Lo velocidad de escape es o e comunico, o la nawe la WWV"&
cinehin necvanvio povee contramneton lo enryio fotd gire
fieve &2 awe, e ua Otbi o —energia ol neqativa—,a fn
de Gue lon entngia tolak fival 1om, al memor, jmal a 0:

- GO =0 ea By usibugeucls:

+ Ry
Eiot inicial

=1.0339( s : RESULTADO

~ 2
vese =\ [2 "f’?f‘f}f“'"‘ -6340° = 1633 4O ms”

RESULTA Do
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FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se pone en érbita en satélite artificial de 600 kg a una altura
de 1.200 km sobre la superficie de la Tierra. Si el lanzamiento se ha
realizado desde el nivel del mar, calcule:

a) cudnto ha aumentado la energfa potencial gravitatoria

del satélite;

b)  qué energfa adicional hay que suministrar al satélite para
que escape a la accién del campo gravitatorio terrestre
desde esa drbita.

Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 10~ Nm?kg™2
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg

Radio medio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SoLuClOn:

La Tievwa 12 cow,oo!‘fw
a wivel graitatord omme
wia, porkowla do mosn w,
ntuade e ol quto ded,
PQOIM?/{'O\, Por lo Fue d,doemg
Hompe towman di¢tameias
‘*“”Pﬁoba dacho pumto coubha
(teowma de Guuss).

Recodamde Lo ppion de la eMAGAR po{PuM'q?

ﬁ/lwv\‘{‘oﬁrov(a, tovemnos:

h

Eé’

g Gm
5p~ Epanta Epy =~ Gt - Sem).
_ e af-% =\ R} | ; - !
= 6’mT‘M(QT Qﬂ,h)“lé?"o‘gﬂ&'o ’600(6,311(05 }.57'1106)

AEp=596x10"T : RESULTADO
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Si el satélhite dyoube um

w 0u pw ewho Aralon mi{mme,

adnededer 4o la Tievan , &
delrdo o e le. Jmomra oy
que i lo afme q/mvifm‘&
mamende & wua o en-
{'MIP’AU.“', %;&/W M
expioN € 1QUO\-
QoMﬂdQ hM&MNMU: ?

e Rz ST _.. W _ :
Ll 4 (Rrih)* m@r-)-h ; de donde:

GMrm

2(91-'!-\'\)

La emergia mecanica, -totad- ded ontedite em orhitn,
vale | emtoncen:

Erot= E+Ep=_CMm __ Gmiwm __ Gmmm _
it e 2(Rr4h) Rr+h — 2(Rr+h)

— Jimvzz Enegpa unehta Lol mfe'f»{fe,cu ovbiTa.

-_ 6610 59810" 600 . _ 53,107
2(631108 (20 x10¢)
o que el saklite foqre ercapan del campo
Gramintone ferurhe mm evirgin mecomea hao
de 20, Como wwnime, 0 T, ey decr

hay que dan al stetite en ovbita una/

energin adicional de, al weves: (58<10'°y

pona que ercape dd campo qramfatono de
: R

la Tiowne ESU'LTA DO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 200 kg describe una 6rbita circular
alrededor de la Tierra. La velocidad de escape a la atraccidn terrestre
desde esa 6rbita es la mitad que la velocidad de escape desde
la superficie terrestre.

a) Calcule la fuerza de atracci6n gravitatoria entre la Tierra y
el satélite.
b) Calcule el potencial gravitatorio en la érbita del satélite.
¢) Calcule la energia mecdnica del satélite en la érbita.
d) (Se trata de un satélite geoestacionario?. Justifique la respuesta.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107! Nm*kg ™
Masa de la Tierra: m, = 5,98 x 10* kg
Radio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

S'OLUU.O,M'.-

 Pona, encontan Laa maguitudes pedidas
dlyomer hallon amter ol adio oﬂe% or*biin
derovte por-el satedite.

El soketate dAUOVEE i wovmienwh cirtulan
umifrvme alvededorde (a Tiema povgire
Lo fuoro gparitatone con e erton lo
abne ¥ wa envte entvpetn. lgmaleudy
Loy we'dinlez de amdan, Feneunos :

i
é,z. enega meconica dal anterte eu érbcfn,
VAR ?

2
E%=&+Ep=lbmv-6"’:_m .-:(:'“{"_" -8 m:_m G m;/? |
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Lo, velovidad de ercape € Lo gme proponimma
Jo. evongan tinetica minima pare gue ol
final Lo evongio mecanien valga.:
E{o\—{_s Jim-oz’-ﬁ%'-z )
Por famto, dprae La orbitn del sotehite
0a velovidad de erwape e

a0 ~GMTM _ 1ot . .
E-\-o{- «\—Ec,'w 0; G- T +LW‘VQ/)C,orb 0

Y emtonch: Venc,orb = 6'::'01'

bor oten ponte, Lo velovidad de ercape doode
la € ur%‘n‘o\'e tevunhe Lo obtemdmamos ast:
-
RT

Eiot, fup = Epsmp=-G

-N. = MW v

POrLO Wal-: VW,WP'-: 26‘”1’
Rt '
Companomdo Las dos velovidaden de
ncape owmteriorn, ralha :

V%C,M:.ZVW,OI‘L,‘ VQ'G‘;“T :2\’6.—‘_——'"" ;
i 4

emr _\/4C6mr | . i
—Q—,R—:'-v:—fr ,d,e,ol,omde. r=2R¢ .

Pagina 218



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Repertorio B — Problema 1

Lo fnento. de abacuion qravitatona, embve
La. tiema \ el 2akelite vale, numentamnte:

FaGMM _ G_Mrm -___6,(,%[’0"'!5'3?:!01":200
Y URY h(63%x108)%

F=4q|,uq N : RESULTADO

El potemtial gqrawvitatono em Lo o7 biton
dovte por-el aatetite vole :
V==GMr __ 6,630 +533x

v 2"6'31'8|06
RESULTADO

g obluvimos amies, lo. evion g vme -
canica del Jelelife ew &1a orbito vale:

-1 (L]
Eot==G m=_6,61:|0 x59%x10" 200

Y
10 =-3,'3x|01Jkg.'

Etot=-3,132107 T : RESULTADO
El poviodo orbifad, del satedlite vgle .

| Ry
FamViom\lT )=MQW"r :
r r ™ !/

e | [20044.7% 24633108
T= e = : = "
v = V 3149 14.206,08 s
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;\‘ el 104<ite tnere W?/»{'Ovo\'omm'o erfoun
rompr, o lo vorkal a6ne oL mizwo
pumto dp Lo spirfive temtre por Loue
an odo otbital fewdua gume ser:

Tqeorrtnvionanio = 24 h= 36.400 s

Lo prolmmmeg, ues, gue :

Este salelike wo &1 geotstocionando.
RESULTADD
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Si se considera que la Tierra tiene forma esférica, con un radio

aproximado de 6.400 km, determine:

a) La relaci6én existente entre las intensidades del campo
gravitatorio sobre la superficie terrestre y a una altura de 144
km por encima de la misma.

b) La variacién de energia cinética de un cuerpo de 100 kg de
masa al caer libremente desde la altura de 144 km hasta 72 km
por encima de la superficie terrestre.

Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107!! Nm?kg—

Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)

GOLUC|ON-

Seqiu el teorewwa de Gauss, la

-
. Tiewvia. & gowitatoriam enfe
/ equivaloute a uma panhnla de
Mmoo la bw:mr, sitwada eu o
/ Cewho de(}arloma}:, dbiendo
N re an oA ar W9-
i T s s e .
— 0 e fa intewsidad de caampo qrawitatono e
me qwihf‘on‘o\, newbn‘im por wMt;aj/l de MMQ«:' queda;:

m
q:_ap= G'ﬁfb’ 5 (h+n-r \zN (6,5'%110‘

9n My ™~ ¢, 400<108
s e | x

2
)._. 1,045 : RESULTADO

De awerdp con @l Principio de conrewacion de o enerngsos
mewinico. total, el aumento do la euergin, cinehia del
aerpo al cav & qual o lo disminucion de emergaa,
poteudial gravifatonn . Rewrdomdo la expreyioh de ehta:

AE = -E .:—AE _-:E --E o msm _(_ msm
< E‘{ C; P Pc P‘ G—h‘j'ef Gh‘.l,RT

B oAl m(‘ I ¢ ir0-5a8i0 jo{——- — )
it ana hetRe  hiaRe) ‘ ; 6432:10° 654410

- Calanlamds la variacion de enerqd
AEc= 6/ F+8x10 T : RESULTADO cinehca asd nos evitommos Ao Fenp(-

nan previwwfe lan velowdades
micdal vy Hnad.
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se lanza una nave de masa m = 5 x 10° kg desde la superficie
de un planeta de radio R, = 6 x 10° km y masa M, = 4 x 10* kg,
con una velocidad inicial v, = 2 x 10* m/s, en direccién hacia
otro planeta del mismo radio R, = R, y masa M, = 2 M,, siguiendo
la linea recta que une los centros de ambos planetas. Si la distancia
entre dichos centros es D = 4,83 x 10" m, determine:

a) la posicién del punto P en el que la fuerza neta sobre la nave
es cero;

b) la energia cinética con la que llegard la nave a la superficie
del segundo planeta.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107!! Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SOLUCION -

Plometo 4 Plareta 2
= -
Fl P FL
R —r—= * Saan f'—Rz
i $n
«—), o D‘ -

—p

-

D
En el pumhy P la Judnza veta sobe la nowe
o wula povgue se contromortanam loy duer

) on gue 1o dos plometd ataen gpavi-
tOC"OﬁWMq;Ah{'e a la ng/e. Rucordlamds gue cada
plameta ) qpqvihfoﬁwwfe quwfllmfe a/
MO wnlo de vowr Lo total situoda en

e ubo (teortmn de Gowss), tenemmeos:
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Faf : E=R - MM _ ., Mym
F=-F; FR=Rh; G-D._.:’_-GJD?—

D' + DQ_ =D .
Sotitwgenda, simplifieamdo 4 vesolviendo sife
Sistewma. obtenemtos:

6_ M.M - G 2M| m { - v )
DY b ; D~ D2
D, +D‘_= D DDy = "'.83*'0'0 .

Lov solucion es: D,: 2x IO'om 3 D.=2,83x 'me.
Es decie:

el punto Peste’ o 2x10'°m dol cenbo dlel
plometa 1 RESULTADO

Dado que el. campo qrawitatono es consewn-
‘|\'Vo, ap{/\'comalo el Priveapio de consewacoin de
la Mg, mecamea emcentramos La ener-
gio cinetica final de la nave:

Pagina 223



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Repertorio A — Problema 1

« Enengia, cinéhea, inicial ;
Eein= Tmy's § 50103 (2104 103 .

o Enmq(ou Pofwm‘al Hw"m‘ou fniuhl,delm'o(w
ak PAWMB"& {. w

. -0 WM 3
GPM,(:-G'M‘T""- =-6,61210 %'50‘ :os;,lo :—2.17.:!0"1

» Enengin poteudial gnavitatoria, iniciad, debrola,
ol leefm 2.

Y 3
Epina=-613M _ ¢ (3,i5" Bx10 x5x107 5
' D-R, ’ 433200'% £ 106~ B ],

* Enengin cinéhea f'l'na(,: Ec.in .

o Envgin potemtial gravitatonn, finad, defrola,
al planeto. 4

- M 3
Ep, '003’6—M'M =-6,64x210 " 4x10"% 5410 ==2316 |o?'_1'
- b-Ra 4,83¢10'2 6x10° SRR,

* Enengia poteuciol qnnvih{'on‘w {\‘vm (, delnola
Q.(. P'GMC"M 2:

EP'{‘."R«:‘G‘MLM :—6,6}*' 0- "3« '0”’:5_; l03
Ry 6x10€

=445 (0"

Entomces: Ec i, +E Peim,t +Ep.in,2 = Ec,fin+ Ep,fing+Ep fin 2

&.Fh —; Ec,in +EP""O'+ EP.fm‘L- EP.H"' '_Epohn.z
Ec,fin=10'22,22%10'-5,52+10%+2,36<10¥+ 4 4Sx 10" T

Echin= 1,22 x10'C T : RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Sabiendo que el periodo de revolucién lunar es de 27,32 dias y que
el radio de la 6rbita es: R = 3,84 x 108 m, calcule:

a) La constante de gravitacién universal: G (obtener su valor a partir
de los datos del problema).

b) La fuerza que la Luna ejerce sobre la Tierra y la de la Tierra sobre
la Luna.

c) El trabajo necesario para llevar un objeto de 5.000 kg desde la Tierra
hasta la Luna. (Despreciar los radios de la Tierray de la Luna,
en comparacion con su distancia).

d) Si un satélite se sitGia entre la Tierra y la Luna, a una distancia de
la Tierra de R /4, ;cudl es la relacion de fuerzas debidas a la Tierra y
a la Luna?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =5,98 x 0% kg

Masa de la Luna: m. =7.35x%x10"kg
Radio de la Tierra: =6,37 x 10° m

Radio de la Luna: =1,74 x 10°m .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2011)

Sowclow -

_ Considenomos ame Lo luma derovbe un movimiento

o onlon wniforme alwededor de Lo Tiema, . €llo fe debe
o ol la fusrto gromifatona com que ot Lo abne
% wna futrto ombipeinn, lqualamdy Lan &Xpanione
d2 o wnédmlos de ovmbo, ¢ vegorlovmelo tmbion Jon
eprerion & Lo vebondad Lineal o lo Lumo, tevemes:

AT R )?
Fomv: Fepln ; (r_ml':"_":mﬂ:m( T ) _in'm Ry

R Re Re ’Tb
derpejowdo (o Constambe de quvifaton : G gmeda:

4R: 4172 (3,84x108)3
TS 586102 (23,3224 60wg0)
RESULTADO

26 .10 N

G= <
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lay Juerrav qrawitatonm con que la Tiene y
lo. ima e afoen mutwamente qon iqualty y

wntariov, y 2 modulos wrpechvos valen :

Farou T-t2 P17 = 620631410 5,96ui0"1335:10™
RL (?,qu |08 )'2'

Fqrav T-t= Ryeow 1-T= 2,000 10°° W : R ESULTADO

El Cowmpo qpomtatorio -COMjMMfon (o Teen0\ Y
la. Lo~ &4 conservativo. “Podpmos, embons,
calenlan oL huba,o Em?lx‘w\dn om oL honladede
wn objeto dxdy la amperfive & la Tioma o
lo amperhine do lo Luna, mediomie fa vann-
o d2 emtrgain potemaal qavitatonin. 32,
wmo swgiere ol enanciads, dopwgiomor Los
mdios de la Tima yole lo owma {romte o Je

Instonda Tiema - e , tenomos:

« Enenque potomenl, dol obeto em Lo am mwe
42 (e Tiewa J.Q(Dcda o (‘ALWPAM: f
My - 6&(*10-" S,QY’LlQu!:S:lOz 5
VT 6.3}*'0‘
=-3,zsuo“3,¥o . e ds
* Enevaca poteninl dod obieto emlo fuperivue
(ab"?:}\l\g dﬂlﬁd:a Lo Llu(/«a:

—_— mwm oo™ ?|39$li2t5#l03 ”
eP‘}W&U t.,L-"G’ . GiHl«10 2345109 —

- - 61({2*‘0‘ 3.

Epqavir=-6
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* Enenqion potemcial qrawitatouon ded objeto ou
lo. tmperhivie de la I -iniciad-:
Epqrw ¢ = Epgrawi, T+Epauwi,L =
=-3,15% (0"~ 642x10%=-3,ISx10" J .

En UL \A‘o\,‘o 22 la Tiema o Lo Luma o ob“e{v
pasa por um pumto P, donde 72 equidbvaw Lo
MW q/IWt‘k*O?n'aw e)‘erm’o(an 1obve o pov
lo Tiema Y por Lo. Luua:

W =
- P*L’

T

S
- RL —
lquadando lo wodnles de ambo, fusions
qQrowitatruas o dicho pumbo P tememor:
{GMTM > G‘MLM

v A : Hmpuffcamdv \(Pmkfut{wdo:
aTi’sz Ql.

{ 5a3:10"" 135410 Lo folwcioin de erte i3 toma gy

&t A& dr=3,46x10 P
dr +de =3,34x10% di=3,83x(0%m

Lo ewgrgim potemuialn ded obfeto, dolnda o
Q. Tina yo Lo Lava, e oxte pumto P yalp,
wpechvammente:
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* Enenopon potenpal toun el pumto P
OO DO QWA P
&B(n‘cta o la Tiona:

s B TR £ 0" 5,48 x 10" 45x10° "
EPqu,T . At s 3,46 xl0%

=-530¢(0% T

* Enenglo Po\‘WW/\‘M q/zam'{‘ab)n'& om Y PW‘"{'O P
delndoon la Lovor:

Mbe 6},)('0." i

=-¢43 0% T
s Energla poi'mo\'o\l oymvi!mhvia deol ob,‘e{-o
em el pww{'o P

Ep arv,p = Epqow, AT + Epgmw, P, L =
5,30 +10% U3 0% uSxl0]

3510 ¢ S0 _
3,83507

Erqm\lp,L:'G’

el obje,\‘o conSigue wQN{;{;( pwzyf“znp, Y
Lo Nonpein, Lo {minre apam@ovin Lumon 40
iv:ﬁfa fmh-?, y el objete ncelovn hovifo
Hoge o lo. 1apenficie bumon cou vwa
mo\aﬁd :‘jl b wwtwuu‘m, WW \%’l%q«'w
ovehw.
€l holajo -miwwmo - newanio pana. Uovon
d objeto dende la 2nperfivie tommhe o
la ampenkvie o v el vegmenido pares
bow lodanto haptn drdho pumto P, ¢ valo
La dA [ordvicion do EMLEA 9L pof%v\'alfn totulen
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=-bEpqmv= Epquav,i - qumv,p =
= -3,15%10"-(-6,45x10%)=-3,09x10" 3

Bl tiguo neqakive lndica que howoide walivar
ente o lmajo contvan el canmpe qrawittonio «
ok objete hayame suminirhonte ma enrgix
ad/\'(/\‘omo\lc&: Z,qulO“] PW w /aggwe
(xlpwmk) Py, tow elly, o da wunpmnfoe dnow.

RESULTADO

Ooc ki lmo, la wlavion embre Los medmlos do
Lan puerrovn qrowitatsvias ejentidon por Lo
Tiema y la Luna g0bre im satedite antifivial
situado a abiatowmoa : _RE‘&. de la Tiema - \J,(:of

tomto, o : 3%!'- deo la \uvwe- vale:

R\
F .y 1Y
E & (") 29T q 288410~ 32524 rESULTADO
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